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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 

Η Carey (1985) ήταν η πρώτη που έστρεψε την προσοχή της και µελέτησε τη 

γνώση των παιδιών σε θέµατα βιολογίας. Από τότε ακολούθησαν και άλλες έρευνες, 

επιδιώκοντας να διαφωτίσουν καλύτερα τη γνωστική ανάπτυξη των παιδιών στον 

τοµέα αυτό. Η δική µας έρευνα στρέφεται προς αυτή την κατεύθυνση και, 

συγκεκριµένα, έχει ως σκοπό να εξετάσει αν τα παιδιά ηλικίας 7 - 11 ετών έχουν 

κάποια βιολογική θεωρία για το ρόλο της κληρονοµικότητας στον καθορισµό 

χαρακτηριστικών, αν κατανοούν τη σταθερότητα κάποιων φυσικών - σωµατικών 

χαρακτηριστικών και αν γνωρίζουν για την προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών και αν 

αυτή η γνώση τους: i) τα βοηθά τα κατανοήσουν το βιολογικό ρόλο της 

κληρονοµικότητας και ii) επηρεάζεται από την ύπαρξη µικρότερων αδελφών µέσα 

στην οικογένεια. Επίσης, σκοπεύουµε να µελετήσουµε τις απόψεις των ενηλίκων για 

την κληρονοµικότητα σωµατικών και ψυχολογικών χαρακτηριστικών, προτιµήσεων, 

πεποιθήσεων και ικανοτήτων. Για το σκοπό αυτό πήραµε συνέντευξη από 94 παιδιά 

Β΄, ∆΄ και ΣΤ΄ τάξης ∆ηµοτικού και µοιράσαµε ερωτηµατολόγια σε 60 ενήλικες, 

µέσης ηλικίας 19,5 ετών. Οι ερωτήσεις προς τα υποκείµενα του δείγµατος αφορούσαν 

στα χαρακτηριστικά που πιθανότατα θα είχε ένα παιδί, το οποίο γεννήθηκε από γονείς 

µιας συγκεκριµένης φυλής (π.χ. λευκούς γονείς) και µεγάλωσε από γονείς κάποιας 

άλλης φυλής (π.χ. κινέζους γονείς). Τα αποτελέσµατα της µελέτης έδειξαν ότι τα 

παιδιά από την ηλικία των 7 ετών έχουν αναπτύξει κάποια απλή βιολογική θεωρία για 

το ρόλο της κληρονοµικότητας στον καθορισµό χαρακτηριστικών. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

 

Είναι αναµφισβήτητο ότι η κληρονοµικότητα παίζει καθοριστικό ρόλο στη 

ζωή του ανθρώπου. Οι επιστήµονες συµφωνούν ότι η κληρονοµικότητα και το 

περιβάλλον συµβάλλουν στη δηµιουργία ανθρώπων και ανθρώπινων οµάδων που 

µοιάζουν, αλλά και διαφέρουν µεταξύ τους. Στην παρούσα εργασία αυτό που θα µας 

απασχολήσει αναφέρεται στη γνώση των παιδιών για το ρόλο που παίζει η 

κληρονοµικότητα στη ζωή µας. 

Τα τελευταία είκοσι χρόνια έχουν πραγµατοποιηθεί αρκετές έρευνες που 

µελετούν όχι µόνο την γνώση των παιδιών για την κληρονοµικότητα αλλά και για 

άλλα θέµατα βιολογίας που σχετίζονται µε τα έµβια όντα, τη ζωή, το θάνατο κ.λπ. Η 

προσοχή των επιστηµόνων σ' αυτό το πεδίο δεν είναι τυχαία. Πέρα από το γεγονός ότι 

είναι πραγµατικά ένα πολύ ενδιαφέρον πεδίο, παρέχει, ταυτόχρονα, σηµαντικά 

στοιχεία για την εννοιολογική ανάπτυξη των µικρών παιδιών. Βέβαια, αν και οι 

έρευνες είναι αρκετές, δεν µας παρέχουν σηµαντικά στοιχεία για τη φύση της 

παιδικής σκέψης και την εξελικτική πορεία της. 

Το γεγονός αυτό δείχνει την πολυπλοκότητα που παρουσιάζει το 

συγκεκριµένο θέµα, το οποίο έχει, συγχρόνως, µεγάλο ενδιαφέρον και από 

παιδαγωγική πλευρά. Η µελέτη της γνωστικής ανάπτυξης των παιδιών σε θέµατα 

βιολογίας και, ειδικότερα, κληρονοµικότητας, αποδίδει πολύτιµες πληροφορίες για 

τους παιδαγωγούς και τους γονείς. Αυτοί, λαµβάνοντας υπόψη το εξελικτικό στάδιο 

του παιδιού και τη γνωστική του ικανότητα, µπορούν να επιλέξουν την κατάλληλη 

παιδαγωγική µέθοδο και να προσεγγίσουν θέµατα βιολογίας και κληρονοµικότητας 

µε προσιτό και κατανοητό για το παιδί τρόπο. 

Ειδικότερα, στο χώρο της προσχολικής αγωγής µπορούν να δηµιουργηθούν 

πολλές ευκαιρίες, τις οποίες εκµεταλλευόµενος/η ο/η παιδαγωγός µπορεί να κεντρίσει 

το ενδιαφέρον των παιδιών σε θέµατα κληρονοµικότητας και να θέσει τη σκέψη τους 



 2

σε προβληµατισµό. Τέτοιες ευκαιρίες µπορούν να παρουσιαστούν, όταν 

διαπραγµατεύεται, για παράδειγµα, το θέµα "οι φυλές" ή όταν διαβάζει παραµύθια 

που το περιεχόµενό τους αναφέρεται σε υιοθέτηση παιδιού και στο µεγάλωµά του 

από θετούς γονείς, όπως συµβαίνει στα κλασικά παραµύθια "η Σταχτοπούτα" και "η 

Χιονάτη".   

Αυτή η παιδαγωγική αξία του διαπραγµατευόµενου θέµατος µαζί µε το 

γενικότερο ενδιαφέρον που παρουσιάζει µας παρακίνησαν να ασχοληθούµε και να 

µελετήσουµε την γνώση των παιδιών για το ρόλο της κληρονοµικότητας.  

Κλείνοντας το κεφάλαιο αυτό θεωρούµε χρέος µας να ευχαριστήσουµε κάποια 

άτοµα που συνέβαλαν πολύτιµα και βοήθησαν στην ολοκλήρωση της παρούσας 

µεταπτυχιακής εργασίας. Αρχικά, επιθυµώ να ευχαριστήσω την υπεύθυνη 

καθηγήτρια, Αικατερίνη Κορνηλάκη, η συµβολή της οποίας ήταν σηµαντική σ' όλα 

τα απαραίτητα για την ολοκλήρωση της εργασίας στάδια. Παράλληλα, θα ήθελα να 

ευχαριστήσω τη συµφοιτήτριά µου Ελένη Φαρσάρη και όλους τους εκπαιδευτικούς 

των σχολείων που συνεργάστηκα τόσο για τη συλλογή των δεδοµένων της κύριας 

έρευνας, όσο και για την απαραίτητη πιλοτική έρευνα. Τα σχολεία αυτά είναι τα εξής: 

∆ηµοτικό Σχολείο και Νηπιαγωγείο Ζαράκων Ευβοίας, 11ο ∆ιθέσιο Νηπιαγωγείο 

Νέας Ιωνίας, 22ο ∆ιθέσιο Νηπιαγωγείο Νέας Ιωνίας, 3ο Ολοήµερο νηπιαγωγείο Νέας 

Ιωνίας, 9ο ∆ηµοτικό Σχολείο Νέας Ιωνίας και 5ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ρεθύµνου.   

 

                                                                                         Παρασκευή Κ. Κύτρου 

                                                                                            Ρέθυµνο, 2005 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

Πολλοί ερευνητές, προσπαθώντας να µελετήσουν και να χαρακτηρίσουν την 

πρώιµη παιδική σκέψη, διεξήγαγαν αρκετές έρευνες και εξέτασαν προσεκτικά την 

κατανόηση των παιδιών σε περιοχές, όπως την ψυχολογία, τη φυσική και τη βιολογία. 

Με σκοπό να κατανοήσουν καθεµία από αυτές τις περιοχές, τα µικρά παιδιά - 

βασιζόµενα στις γνώσεις που διαθέτουν και διοχετεύονται σ' αυτά από το περιβάλλον 

- δηµιουργούν απλές θεωρίες. Τί εννοούµε, όµως, όταν λέµε "απλή θεωρία"; 

Πρόκειται στην ουσία για ένα σύστηµα αρχών και πεποιθήσεων, το οποίο 

καθορίζει τις σχέσεις µεταξύ των οντοτήτων και καθιστά ικανά τα παιδιά να 

αποκτήσουν και να ενσωµατώσουν νέα γνώση. Κάθε γνωστική περιοχή συνδέεται µε 

σαφείς αιτιώδεις µηχανισµούς, οι οποίοι επιτρέπουν στα παιδιά να συνάγουν και να 

δηµιουργούν συµπεράσµατα σχετικά µε πρωτότυπα και καινοφανή γι' αυτά συµβάντα 

(Morris, Taplin & Gelman, 2000). Με απλά λόγια, πρόκειται για αρχές που έχουν 

δηµιουργήσει τα παιδιά και προσπαθούν βασιζόµενα σ' αυτές να ερµηνεύσουν 

γεγονότα που συνδέονται µε διάφορα γνωστικά πεδία. 

Μία περιοχή, ένα γνωστικό πεδίο, που έχει τραβήξει τα τελευταία χρόνια την 

προσοχή των ερευνητών, είναι η απλή βιολογία. Με τον όρο "βιολογία" δεν εννοούµε 

την επιστηµονική σηµασία της λέξης που σχετίζεται µε τους µηχανισµούς των 

βιολογικών διαδικασιών ή µε τις λεπτοµέρειες της γενετικής κληρονοµικότητας ή µε 

τη µεταβίβαση ασθενειών ή τη λειτουργία διαφόρων εσωτερικών οργάνων. Είναι 

πασιφανές ότι οι παραπάνω όροι είναι άγνωστοι στα παιδιά προσχολικής ηλικίας, 

όπως έδειξε και η έρευνα των Au & Romo (1996), που µελέτησαν τη µετάδοση της 

ασθένειας του AIDS (παρ. Coley, 2000, σ. 84) ή η έρευνα των Simons & Keil (1995), 

που µελέτησαν τη γνώση των µικρών παιδιών για την εσωτερική δοµή των ζωών.  

Αντίθετα, ο όρος "βιολογία", τόσο στην παρούσα έρευνα όσο και στις έρευνες που 

µελετούν τη γνώση των µικρών παιδιών γι' αυτήν, έχει την έννοια των γενικών 
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γνώσεων για τα έµβια όντα, τη ζωή, το θάνατο, την ανάπτυξη, την µεταβίβαση 

χαρακτηριστικών από τους γονείς στους απογόνους κ.λπ. 

Στην εργασία αυτή το διαπραγµατευόµενο θέµα σχετίζεται µε τη βιολογία και, 

ειδικότερα, µε την κληρονοµικότητα. Βασικός σκοπός µας είναι να µελετήσουµε τις 

γνώσεις που έχουν αποκτήσει τα παιδιά γι' αυτήν και να τις συγκρίνουµε µε  τις 

αντίστοιχες γνώσεις των ενηλίκων. Από την προηγηθείσα ανάλυση καταλαβαίνει 

κανείς ότι δεν επιδιώκουµε να µελετήσουµε τις επιστηµονικές γνώσεις που τυχόν 

διαθέτουν τα παιδιά για τις βιολογικές διαδικασίες που απαιτούνται για τη 

µεταβίβαση χαρακτηριστικών. Αντίθετα, επιδίωξή µας είναι να µελετήσουµε τη 

γνώση των παιδιών για το ρόλο της κληρονοµικότητας στη ζωή µας και να 

εξετάσουµε την κατανόησή τους για κάποια χαρακτηριστικά που κληρονοµούµε από 

τους βιολογικούς µας γονείς.  

Για το σκοπό αυτό πραγµατοποιήσαµε µία έρευνα σε παιδιά ηλικίας 7 ως 11 

ετών και σε ενήλικες µέσης ηλικίας 19,5 ετών. Η µεθοδολογία της έρευνας αυτής 

στηρίχτηκε σε προϋπάρχουσες έρευνες που αναφέρονται στο πρώτο κεφάλαιο της 

παρούσας εργασίας, η οποία συνολικά αποτελείται από πέντε κεφάλαια. 

Το πρώτο κεφάλαιο, "Το θεωρητικό υπόβαθρο", αποτελείται από δύο 

υποκεφάλαια. Στο πρώτο, "Γενική θεώρηση της βιολογικής σκέψης των παιδιών", 

γίνεται µια γενική αναφορά του τρόπου σκέψης των παιδιών σε θέµατα βιολογίας. Η 

αναφορά αυτή στηρίζεται, κυρίως, σε πορίσµατα ερευνών, τα οποία συχνά είναι 

αντιφατικά. Το υποκεφάλαιο αυτό, γενικά, περιλαµβάνει το διάλογο των 

επιστηµόνων σχετικά µε την κατανόηση των παιδιών για βασικές βιολογικές έννοιες, 

όπως για τη ζωή, το θάνατο, τα έµβια όντα, την κληρονοµικότητα. Παρουσιάζει, 

συνοπτικά, τις κατευθύνσεις των ερευνών που µελετούν τη γνωστική ανάπτυξη των 

παιδιών σε θέµατα βιολογίας. Το δεύτερο υποκεφάλαιο, "Περιγραφή ερευνών 

σχετικών µε τη γνώση των παιδιών για το ρόλο της κληρονοµικότητας", 

επικεντρώνεται σε έρευνες σχετικές µε τις γνώσεις των παιδιών για το ρόλο της 

κληρονοµικότητας στον καθορισµό χαρακτηριστικών. Με άλλα λόγια, περιγράφει τον 

τρόπο, µε τον οποίο οι ερευνητές µελέτησαν την κατανόηση των παιδιών για τη 

µεταβίβαση χαρακτηριστικών από το "βιολογικό γονιό" στον "απόγονο". Συχνά τα 

αποτελέσµατα των ερευνών αυτών είναι αντιφατικά. 

Το δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας αυτής, το οποίο τιτλοφορείται "Το 

πρόβληµα, ο σκοπός και οι υποθέσεις της έρευνας", αποτελείται από δύο 

υποκεφάλαια. Στο πρώτο "Το πρόβληµα και ο σκοπός της έρευνας" - όπως φαίνεται 
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από τον τίτλο - σηµειώνονται το πρόβληµα, το οποίο µας ώθησε στην µελέτη του 

συγκεκριµένου θέµατος, και ο τετραπλός σκοπός της έρευνας.  Στο δεύτερο 

υποκεφάλαιο, "Οι ερευνητικές υποθέσεις", διατυπώνονται οι υποθέσεις της έρευνας 

µε βάση αποτελέσµατα και συµπεράσµατα σχετικών µε το θέµα µας ερευνών. 

Στο τρίτο κεφάλαιο, "Μεθοδολογία έρευνας", γίνεται προσπάθεια να δώσουµε 

πλήρεις και σαφείς πληροφορίες για τον τρόπο συλλογής των εµπειρικών µας 

δεδοµένων. Το κεφάλαιο αυτό περιλαµβάνει τέσσερα υποκεφάλαια. Το πρώτο 

αναφέρεται στα υποκείµενα που συγκρότησαν το δείγµα της έρευνας και έχει τίτλο 

"Το δείγµα της έρευνας". Το δεύτερο, µε τίτλο "Το υλικό της έρευνας", περιγράφει το 

υλικό που ήταν απαραίτητο για τη συλλογή των δεδοµένων. Το επόµενο 

υποκεφάλαιο, "Ο σχεδιασµός και τα µέσα συλλογής δεδοµένων", περιγράφει τα 

στάδια που ακολουθήσαµε και τα µέσα που χρησιµοποιήσαµε για να συλλέξουµε τα 

δεδοµένα µας. Το υποκεφάλαιο αυτό χωρίζεται σε δύο επιµέρους ενότητες: "Η 

συνέντευξη" και "Το ερωτηµατολόγιο". Το τέταρτο και τελευταίο υποκεφάλαιο 

αναφέρεται στη διαδικασία συλλογής των δεδοµένων και έχει τίτλο "Η διαδικασία 

της έρευνας". Εδώ δίνεται βήµα προς βήµα η περιγραφή της πορείας εκτέλεσης του 

σχεδίου έρευνας. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο, "Τα αποτελέσµατα της έρευνας", παρουσιάζονται µε 

πίνακες τα αποτελέσµατα της έρευνας, ύστερα από στατιστική επεξεργασία των 

δεδοµένων που συλλέξαµε. Γίνεται προσπάθεια να δώσουµε απαντήσεις στις 

ερωτήσεις που θέσαµε πριν την διεξαγωγή της έρευνας. Το κεφάλαιο αυτό 

αποτελείται από τρία υποκεφάλαια. Το πρώτο υποκεφάλαιο, "Κληρονοµικότητα 

χαρακτηριστικών", αναφέρεται στις απόψεις των υποκειµένων για την 

κληρονοµικότητα των χαρακτηριστικών και χωρίζεται σε πέντε υποκεφάλαια µε τους 

εξής τίτλους: "Κληρονοµικότητα σωµατικών χαρακτηριστικών", "Κληρονοµικότητα 

ψυχολογικών χαρακτηριστικών", "Κληρονοµικότητα προτιµήσεων", 

"Κληρονοµικότητα πεποιθήσεων" και "Κληρονοµικότητα ικανοτήτων". Το δεύτερο 

υποκεφάλαιο, "Σταθερότητα χαρακτηριστικών", παρουσιάζει τα αποτελέσµατα από 

τη στατιστική επεξεργασία των απαντήσεων των παιδιών σχετικά µε τη δυνατότητα 

αλλαγής σωµατικών και ψυχολογικών χαρακτηριστικών. Αποτελείται από δύο 

υποκεφάλαια: "Σταθερότητα σωµατικών χαρακτηριστικών" και "Σταθερότητα 

ψυχολογικών χαρακτηριστικών". Το τρίτο υποκεφάλαιο τιτλοφορείται "Η σχέση 

µεταξύ των γνώσεων των παιδιών για την προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών και της 

ύπαρξης µικρότερων αδελφών στην οικογένεια" και περιλαµβάνει αποτελέσµατα για 
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τον αριθµό των αδελφών των υποκειµένων και τη σειρά γέννησής αυτών καθώς και 

για τις γνώσεις τους σχετικά µε το ρόλο της µητέρας στη γέννηση των βρεφών.  

Το τελευταίο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, "Συζήτηση και 

Συµπεράσµατα" αποτελείται από δύο υποκεφάλαια. Το πρώτο έχει τον τίτλο 

"Συζήτηση των αποτελεσµάτων της έρευνας" και περιλαµβάνει τη συζήτηση των 

αποτελεσµάτων, που παρουσιάζονται στο τέταρτο κεφάλαιο. Το δεύτερο, µε τίτλο 

"Συµπεράσµατα", συνοψίζει τα γενικά συµπεράσµατα, στα οποία καταλήγει η έρευνά 

µας.  

Στο τέλος της εργασίας παρατίθεται το παράρτηµα και η βιβλιογραφία, στην 

οποία στηριχτήκαµε για να εκπονήσουµε την παρούσα εργασία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ  
ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

 

 

1.1. Γενική θεώρηση της βιολογικής σκέψης των παιδιών 

Η µελέτη της ύπαρξης απλής βιολογικής θεωρίας στα παιδιά είναι ένα θέµα 

γνωστικής και εννοιολογικής ανάπτυξης. Οι επιστήµονες που έχουν ασχοληθεί µε τη 

µελέτη της γνωστικής εξέλιξης του παιδιού δε συµφωνούν µεταξύ τους για τον τρόπο 

που τα παιδιά αντιλαµβάνονται τον κόσµο και τα διάφορα γνωστικά πεδία, όπως 

είναι, για παράδειγµα, η βιολογία. Τα αποτελέσµατα ερευνών είναι συχνά αντιφατικά. 

  Από τη µία πλευρά έχουµε την παραδοσιακή αλλά αρκετά ισχυρή άποψη που 

διατυπώθηκε από τον Piaget (1930, παρ. Springer & Keil, 1991, σ.767). Σύµφωνα µ' 

αυτόν, οι εξηγήσεις που δίνουν τα µικρά παιδιά είναι αρχικά ψυχολογικές, 

φαινοµενιστικές, συµπερασµατικές και µαγικές και, σ' ένα επόµενο στάδιο της 

ανάπτυξής τους, οι εξηγήσεις τους γίνονται artificialist (πιστεύουν, δηλαδή, ότι τα 

γεγονότα που συντελούνται προκαλούνται από τον άνθρωπο ή γίνονται γι' αυτόν) και 

ανιµιστικές (αποδίδουν συνείδηση σε άψυχα αντικείµενα). Οι τελευταίες εξηγήσεις 

οφείλονται, σύµφωνα µε τον Piaget (1929, παρ. Gelman & Kremer, 1991, σ. 397), 

στο ότι τα µικρά παιδιά δεν κατανοούν το φυσικό αίτιο και πιστεύουν ότι όλα τα 

γεγονότα προκαλούνται από τον άνθρωπο ή από κάποιο ανθρωπόµορφο µέσο. 

Συνεπώς, µέχρι την ηλικία των 6 - 7 ετών τα παιδιά δεν µπορούν να κατανοήσουν 

τους πραγµατικούς ή εσωτερικούς µηχανισµούς των φυσικών και µηχανικών 

γεγονότων, αντίθετα πιστεύουν ότι αυτά τα γεγονότα προκαλούνται από τους 

ανθρώπους (Piaget, 1951, παρ. Gelman & Wellman, 1991, σ. 213). Έτσι τα παιδιά 

αδυνατούν να κατανοήσουν τους µηχανισµούς της κληρονοµικότητας και να 

δηµιουργήσουν µια απλή βιολογική θεωρία. σ' αυτό συµβάλλει και το γεγονός ότι η 

βιολογική βάση της συγγένειας δεν µπορεί άµεσα να παρατηρηθεί.  

Στα ίδια σχεδόν αποτελέσµατα κατέληξε και η έρευνα της Carey (1985, παρ. 

Springer & Keil, 1989, σ. 637), που αποτελεί µία από τις πρώτες έρευνες που 
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εξετάζουν την κατανόηση των παιδιών σε θέµατα βιολογίας. Σύµφωνα µ' αυτήν τα 

παιδιά προσχολικής ηλικίας έχουν µία υπερβολικά περιορισµένη γνώση για τη 

βιολογία και εξηγούν τα βιολογικά φαινόµενα σύµφωνα µε µία κοινωνική θεωρία της 

ανθρώπινης συµπεριφοράς. Στις έρευνές της τα παιδιά θεώρησαν κάποιες βιολογικές 

διαδικασίες (π.χ. το φαγητό) σηµαντικές για την ικανοποίηση κοινωνικών 

απαιτήσεων και όχι για τη διατήρηση της υγείας. Η ίδια η ερευνήτρια δήλωσε ότι τα 

παιδιά µέχρι την  ηλικία των 7 ετών θεωρούν το φύλο ως κοινωνικό και όχι ως 

βιολογικό γεγονός. ∆ηλαδή, ότι το φύλο καθορίζεται από τον τρόπο που κόβει 

κάποιος τα µαλλιά του, από τα ρούχα που φορά, από τα παιχνίδια που παίζει ή από 

τον τρόπο που αντιδρά σε διάφορες επιλογές (Taylor, 1996, σ. 1557) Έτσι, η Carey 

(1985, παρ. Taylor, 1996, σ. 1557 και Inagaki & Hatano 1993, σ. 1534. 1988, παρ. 

Solomon, Johnson, Zaitchik & Carey, 1996, σ. 151) ισχυρίστηκε ότι, µέχρι τα παιδιά 

να φτάσουν στην ηλικία των 10 ετών, αδυνατούν να διακρίνουν τα βιολογικά από τα 

ψυχολογικά φαινόµενα και να αντιληφθούν τη βιολογία ως ένα αυτόνοµο τοµέα - ότι, 

δηλαδή, οι βιολογικές διαδικασίες που προκαλούν την ανάπτυξη ή το θάνατο είναι 

αυτόνοµες. Αντίθετα, σύµφωνα πάντα µε την Carey, τα µικρά παιδιά θεωρούν τα 

βιολογικά φαινόµενα ως µέρος της ανθρώπινης συµπεριφοράς ή του ανθρώπινου 

σκοπού.  Με τα ευρήµατα της Carey συµφωνούν και άλλες µελέτες (όπως Solomon, 

Johnson, Zaitchik & Carey, 1996. Johnson & Solomon, 1997). 

Από την άλλη πλευρά, όµως, αποτελέσµατα ερευνών αµφισβήτησαν το 

συµπέρασµα του Piaget και της Carey. Ειδικότερα, σύµφωνα µε τον Keil (1986, παρ. 

Springer & Keil, 1989, σ. 637) τα παιδιά προσχολικής ηλικίας αναφέρονται σε 

βιολογικές έννοιες, όταν οι ιδιότητες των φυτών και των ζώων υφίστανται αλλαγές µε 

την πάροδο του χρόνου. Οµοίως, η έρευνα του Gelman (1988) έδειξε ότι τα παιδιά 

προσχολικής ηλικίας µπορούν να διαχωρίσουν τα χειροποίητα από τα φυσικά 

αντικείµενα. ∆ιαπίστωσαν ότι τα παιδιά έχουν κάποια βιολογική θεωρία, η οποία, 

όµως, είναι φτωχότερη εκείνης των µεγαλύτερων παιδιών και των ενηλίκων. Εκτός 

από αυτούς και άλλοι ερευνητές - για παράδειγµα, ο Springer το 1996 και ο 

Hirschfeld το 1995 - ασχολήθηκαν µ' αυτό το θέµα και κατέληξαν στο συµπέρασµα 

ότι τα µικρά παιδιά έχουν µια απλή βιολογική θεωρία.  

Αυτή η επιστηµονική διαµάχη δεν έχει τελειώσει ακόµα. Η ύπαρξη 

αντιφατικών και αλληλοσυγκρουόµενων ευρηµάτων καθιστά αναγκαία τη διεξαγωγή 

περαιτέρω ερευνών, ώστε να καταστεί το τοπίο πιο σαφές. Η δική µας έρευνα οδεύει 

προς αυτό το στόχο.  
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Ο Coley (2000), κάνοντας µια ανασκόπηση στη βιβλιογραφία και µελετώντας 

τις υπάρχουσες έρευνες, κάνει λόγο για την ύπαρξη δύο ανταγωνιστικών απόψεων. 

Σύµφωνα µε την πρώτη, τη ριζική εννοιολογική αλλαγή (radical conceptual change), 

οι έννοιες που έχουν σχηµατίσει τα παιδιά προσχολικής ηλικίας για βασικές 

βιολογικές έννοιες που σχετίζονται µε τη ζωή, το θάνατο και τα έµβια όντα 

διαφέρουν από αυτές των ενηλίκων. Οι βιολογικές έννοιες των παιδιών υφίστανται 

ριζική αναθεώρηση κατά τη διάρκεια των πρώιµων σχολικών χρόνων. Η άποψη αυτή 

περιγράφει το εννοιολογικό σύστηµα των παιδιών ως ασυνεχές, διακεκοµµένο και 

αναφέρεται στην ανατροπή του ενός συστήµατος από ένα άλλο. Επίσης, κάνει λόγο 

για τους µηχανισµούς που είναι απαραίτητοι για να συντελεστεί η εννοιολογική 

οργάνωση (Coley, 2000, σ. 83). 

Σύµφωνα µε τη δεύτερη άποψη, την εµπλουτισµένη γνώση (knowledge 

enrichment), τα παιδιά κατανοούν τις βασικές βιολογικές έννοιες όπως ακριβώς και οι 

ενήλικες, µε τη διαφορά ότι µε την πάροδο του χρόνου οι έννοιες αυτές γίνονται πιο 

λεπτοµερείς και περίτεχνες. Ειδικότερα, πρόκειται για την άποψη της σταδιακής 

εννοιολογικής αλλαγής (gradual conceptual change view), η οποία περιγράφει το 

εννοιολογικό σύστηµα των παιδιών ως συνεχές, αναφέρεται στη σταδιακή 

επεξεργασία ενός µόνο συστήµατος και έτσι δεν κάνει λόγο για την ύπαρξη 

µηχανισµών απαραίτητων για τη ριζική οργάνωση, όπως η άλλη άποψη (Coley, 2000, 

σ. 83). 

Η άποψη της ριζικής αλλαγής, αν ισχύει, σηµαίνει ότι τα µικρά παιδιά που δεν 

γνωρίζουν τις βασικές βιολογικές έννοιες: 

α. πρέπει να θεωρούν τα φυτά και τα ζώα ως ξεχωριστά και διαφορετικά είδη, 

αφού γι' αυτά "έµβιο ον" είναι εκείνο που κινείται και διαγράφει µια συγκεκριµένη 

συµπεριφορά και, συνεπώς, τα φυτά διαφέρουν, καθώς δεν κινούνται.  

β. δεν πρέπει να διαφοροποιούν τα βιολογικά από τα ψυχολογικά 

χαρακτηριστικά των όντων, καθώς δεν έχουν σχηµατίσει ξεχωριστά συστήµατα 

ερµηνείας γι' αυτά και  

γ. δεν πρέπει να καταφεύγουν σε κανένα αιτιώδη µηχανισµό για να 

ερµηνεύσουν τα βιολογικά φαινόµενα, γιατί δεν έχουν δοµήσει τη βιολογία ως ένα 

ξεχωριστό και αυτόνοµο πεδίο (Coley, 2000, σ. 83). 

Όπως αναφέραµε παραπάνω, η Carey (1985) ήταν εκείνη που πρώτη έστρεψε 

την προσοχή της στη µελέτη της γνώσης των µικρών παιδιών για τις βασικές 



 10

βιολογικές έννοιες. Από τότε έχει πραγµατοποιηθεί ένας µεγάλος αριθµός ερευνών 

που σχετίζονται µε τη µελέτη (Coley, 2000, σ. 83 - 84): 

α. φυτών ή ζώων. Για παράδειγµα, η έρευνα των Hickling & Gelman, (1995), 

η οποία έδειξε ότι τα τετράχρονα κατανοούν την έννοια του "σπόρου", 

αντιλαµβάνονται ότι για την ανάπτυξη των φυτών υπεύθυνοι είναι φυσικοί 

µηχανισµοί και όχι άλλοι, όπως η ανθρώπινη παρέµβαση, και γενικά κατανοούν τις 

οµοιότητες στην ανάπτυξη µεταξύ ζώων και φυτών.  

Επίσης, άλλη µία έρευνα σχετική µε τα φυτά και τα ζώα είναι των Inagaki & 

Hatano (1996). Η έρευνα αυτή έδειξε ότι τα 4χρονα και 5χρονα πιστεύουν ότι τα ζώα 

και τα φυτά µεγαλώνουν από µόνα τους, σε αντίθεση µε τα αντικείµενα που δεν 

µπορούν να κάνουν κάτι παρόµοιο. Ακόµα, τα 5χρονα αναφέρονται σε βιολογικές 

ιδιότητες, όπως η ανάγκη των φυτών και των ζώων για νερό. Το τελευταίο αυτό 

εύρηµα είχαν, επίσης, δείξει σε µία προηγούµενή τους έρευνα οι Inagaki και Hatano 

(1987), στην οποία βρήκαν ότι τα 5χρονα κατανοούν ότι τα έµβια όντα δε 

µεγαλώνουν, επειδή το επιθυµούν τα ίδια ή κάποιος άλλος αλλά εξαιτίας βιολογικών 

διαδικασιών, όπως η κατανάλωση τροφής, το πόσιµο νερού κ.λπ. 

Επιπλέόν, οι Backscheider, Shatz και Gelman (1993) πραγµατοποίησαν τρία 

πειράµατα µε σκοπό να εξετάσουν τις αντιλήψεις των µικρών παιδιών για την 

ικανότητα των ειδών να θεραπεύονται καθώς αναπτύσσονται. Ειδικότερα, µέτρησαν 

την κατανόηση των παιδιών ότι τα φυτά και τα ζώα µπορούν να µπουν µαζί στην ίδια 

κατηγορία. Στα τρία πειράµατά τους είπαν στα παιδιά ότι ζώα, φυτά και αντικείµενα 

τραυµατίστηκαν και χάλασαν και τα ρώτησαν αν µπορούν να θεραπευτούν µόνα τους 

ή αν χρειάζονται τη συµβολή ενός ατόµου. Και στα τρία πειράµατα τα τετράχρονα 

παιδιά ισχυρίστηκαν ότι τα φυτά και τα ζώα µπορούν µόνα τους να θεραπευτούν, σε 

αντίθεση µε τα αντικείµενα που χρειάζονται ανθρώπινη παρέµβαση. Τα 3χρονα 

παιδιά δεν το γνώριζαν αυτό, αντιλαµβανόντουσαν, όµως, ότι τα αντικείµενα δεν 

µπορούν µόνα τους να επιδιορθωθούν. Γενικά, σύµφωνα µε την έρευνα αυτή, τα 

παιδιά έδειξαν να κατέχουν κάποια βιολογική γνώση. 

Οι Nguyn και Gelman (2002), ταυτόχρονα, µελέτησαν τη βιολογική έννοια 

που έχουν σχηµατίσει τα παιδιά ηλικίας 4 - 6 ετών για το θάνατο των φυτών. 

Ειδικότερα, θέλησαν να δουν αν τα παιδιά της ηλικίας αυτής κατανοούν τα εξής 

χαρακτηριστικά του θανάτου: ότι ισχύει για όλους, ότι είναι αναπόφευκτος και 

ανέκκλητος. Οι ερευνητές αυτοί πραγµατοποίησαν τρία πειράµατα και έδειξαν ότι τα 

6χρονα και σε κάποιο βαθµό τα 4χρονα παιδιά κατανοούν τα χαρακτηριστικά αυτά 
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του θανάτου και γνωρίζουν ότι αναπόφευκτο και ανέκκλητο θάνατο έχουν µόνο τα 

φυτά και τα ζώα, και όχι τα αντικείµενα.  

Οι Rosengern, Gelman, Kalish και McCormick (1991), παράλληλα, 

διεξήγαγαν τέσσερα πειράµατα και µελέτησαν τις αλλαγές που υφίστανται τα ζώα και 

τα αντικείµενα µε την πάροδο του χρόνου. Συγκεκριµένα, µελέτησαν την κατανόηση 

των παιδιών ηλικίας 3 ως 6 ετών για την ανάπτυξη, τη γήρανση και για τις αλλαγές 

στο χρώµα και στο σχήµα των ζώων και των αντικειµένων. Τα αποτελέσµατα των 

πειραµάτων αυτών έδειξαν ότι τα παιδιά προσχολικής ηλικίας κατανοούν ότι τα ζώα 

µεγαλώνουν µε την πάροδο του χρόνου, αλλά είναι λιγότερο πρόθυµα να 

προσδώσουν µεγάλες αλλαγές στο σχήµα και το χρώµα των ζώων, σε αντίθεση µε τα 

µεγαλύτερα παιδιά και τους ενήλικες.  

Μία ενδιαφέρουσα µελέτη είναι και αυτή που διεξήχθη από τους Gelman και 

Markman (1986). Αυτοί µελέτησαν τα συµπεράσµατα που συνάγουν τα µικρά παιδιά 

για τα είδη που ανήκουν στην ίδια κατηγορία και σχετίζονται µε τα εσωτερικά 

όργανα και τη γενετική δοµή. Επειδή τα µικρά παιδιά στηρίζονται πολύ στην 

αισθητηριακή τους αντίληψη, έγινε αντιδιαστολή µεταξύ ειδών που µοιάζουν, αλλά 

δεν ανήκουν στην ίδια κατηγορία, και ειδών που δε µοιάζουν, αλλά ανήκουν. Για 

παράδειγµα, ρώτησαν τα παιδιά αν ένας καρχαρίας αναπνέει όπως ένα τροπικό ψάρι, 

γιατί είναι και τα δύο ψάρια, ή όπως ένα δελφίνι, γιατί µοιάζουν. Τα αποτελέσµατα 

έδειξαν ότι τα µικρά παιδιά δεν επηρεάζονται από την εµφάνιση και συνάγουν τα ίδια 

συµπεράσµατα για τα µέλη που ανήκουν στην ίδια κατηγορία, ακόµα και όταν δεν 

µοιάζουν εξωτερικά.  

Στα ίδια αποτελέσµατα κατέληξαν και οι έρευνες των Gelman και Markman 

(1987) και Gelman, Collman και Maccoby (1986). Όλες οι έρευνες που σχετίζονται 

µε συµπεράσµατα των παιδιών αναφορικά µε διάφορες πτυχές της βιολογίας δείχνουν 

ότι τα παιδιά είναι essentialists (Strevens, 2000, σ. 149). Με πιο απλά λόγια, δείχνουν 

ότι τα παιδιά στηρίζονται σε απαραίτητες ιδιότητες των πραγµάτων για να εξαγάγουν 

συµπεράσµατα και όχι σε επουσιώδη ή ανούσια χαρακτηριστικά τους. 

 

β. βιολογικών ή ψυχολογικών ερµηνειών, όπως, για παράδειγµα, οι έρευνες 

των Inagaki & Hatano το 1993 (η οποία περιγράφεται στο επόµενο κεφάλαιο) και του 

Coley το 1995. Ο Coley θέλησε να δει αν τα παιδιά θεωρούν τη βιολογία και την 

ψυχολογία ως ξεχωριστά ή ενιαία εννοιολογικά πεδία. Για το σκοπό αυτό έδειξε σε 

παιδιά ηλικίας 6 ως 8 ετών και σε ενήλικες εικόνες µε αρπακτικά και κατοικίδια ζώα 
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και τους ρώτησε αν κάθε ζώο διαθέτει µία ποικιλία βιολογικών ιδιοτήτων - όπως αν 

έχει αίµα - και ψυχολογικών - όπως αν µπορεί να σκεφτεί ή να θυµώσει. Τα 

αποτελέσµατα έδειξαν ότι τα υποκείµενα όλων των ηλικιών διαχωρίζουν τα πρότυπα 

απόδοσης βιολογικών και ψυχολογικών ιδιοτήτων. Συνεπώς, τα παιδιά από την 

προσχολική ηλικία διαφοροποιούν τη βιολογία από την ψυχολογία και δοµούν 

διαφορετικά και ανεξάρτητα εννοιολογικά πεδία.  

  

γ. βιολογικά αιτιωδών µηχανισµών (biological causal mechanisms), που 

χρησιµοποιούν τα παιδιά προσχολικής ηλικίας για να ερµηνεύσουν τα βιολογικά 

φαινόµενα, όπως την ανάπτυξη και τη φυσική αλλαγή (για παράδειγµα, οι έρευνες των 

Backscheider, Shatz & Gelman, 1993. Rosengern, Gelman, Kalish & McCormick 

1991), την κληρονοµικότητα (για παράδειγµα, οι έρευνες των Hirschfeld, 1995. 

Springer, 1992. Springer & Keil, 1991. Solomon, Johnson, Zaitchik & Carey, 1996) 

και την ασθένεια και τη µόλυνση (όπως, για παράδειγµα, η έρευνα του Kalish, 1996). 

Οι έρευνες αυτές αναφέρονται στο επόµενο κεφάλαιο, εκτός από την έρευνα της 

Kalish (1996). 

Στην έρευνα της Kalish (1996) εξετάστηκε η γνώση των παιδιών προσχολικής 

ηλικίας και των ενήλικων για την ασθένεια. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι η έννοια 

των ενηλίκων για την ασθένεια είναι πιο συγκροτηµένη. Τα παιδιά αποδίδουν την 

ασθένεια σχεδόν µε τον ίδιο τρόπο, όπως οι ενήλικοι, µε τη διαφορά ότι τη θεωρούν 

µια πιο πλούσια πηγή συµπερασµάτων.   

 

Στο σηµείο αυτό είναι καλό να επισηµάνουµε ότι, πέρα από τις παραπάνω 

έρευνες, µεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν και οι µελέτες που επικεντρώνονται στο 

ρόλο που παίζει ο γονιός στην ανάπτυξη απλών θεωριών βιολογίας από τα παιδιά. Οι 

έρευνες, βέβαια, αυτές είναι λίγες. Μια τέτοια έρευνα διεξήχθη από τους Jipson και 

Callanan (2003). Αυτοί, ειδικότερα, εξέτασαν το ρόλο της κοινωνικής 

αλληλεπίδρασης στην εννοιολογική ανάπτυξη των παιδιών. Συγκεκριµένα, 

διεξήγαγαν δύο µελέτες µε σκοπό να ερευνήσουν τις συζητήσεις µεταξύ µητέρων και 

παιδιών καθώς και τον τρόπο µε τον οποίο οι µητέρες και τα παιδιά τους αιτιολογούν 

γεγονότα σχετικά µε την αλλαγή στο µέγεθος βιολογικών και µη βιολογικών 

αντικειµένων. Τα ευρήµατα έδειξαν ότι οι µητέρες, παρ' όλο που συζητούν µε τα 

παιδιά τους αρκετά εξειδικευµένα θέµατα, δεν µπορούν να δώσουν µία σαφή και 

ολοκληρωµένη εικόνα σ' αυτά. Επίσης, τα ευρήµατα έδειξαν ότι τα παιδιά 
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προσχολικής ηλικίας έχουν ήδη αρχίσει να σχηµατίζουν αρκετά εξειδικευµένες 

έννοιες. Έκτός από την έρευνα των Jipson και Callanan (2003), αξίζει να αναφερθεί 

και η έρευνα των Ruffman, Slade και Crowe (2002), που κινείται προς την ίδια 

κατεύθυνση. 

Το επόµενο υποκεφάλαιο επικεντρώνεται σε έρευνες, που σχετίζονται µε τη 

βιολογική σκέψη των παιδιών σε θέµατα κληρονοµικότητας.  

 

 

1.2. Περιγραφή ερευνών σχετικών µε τη γνώση των παιδιών για το ρόλο της 

κληρονοµικότητας. 

Όπως ήδη αναφέραµε, οι ερευνητές, προκειµένου να εξετάσουν τη βιολογική 

σκέψη των παιδιών, µελετούν διάφορα θέµατα βιολογίας, όπως είναι ο ορισµός που 

δίνουν τα παιδιά για την έννοια της ζωής, του θανάτου, για την κληρονοµικότητα, τα 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των έµβιων όντων κ.λπ. Στο κεφάλαιο αυτό, θα 

επικεντρωθούµε σε έρευνες, που µελετούν την κατανόηση των παιδιών για το ρόλο 

της κληρονοµικότητας στον καθορισµό χαρακτηριστικών. 

Μία τέτοια έρευνα διεξήχθη από τους Springer και Keil (1989). Οι ερευνητές 

αυτοί πραγµατοποίησαν πέντε πειράµατα, µε σκοπό να εξετάσουν τις αντιλήψεις των 

παιδιών για την κληρονοµικότητα. Στο πρώτο πείραµά τους παρουσίαζαν σε παιδιά 

ηλικίας 4 - 5 ετών έξι εικόνες, σε κάθε µία από τις οποίες παριστάνονταν ζώα 

(αγελάδες, ελέφαντες, πάπιες, σκύλοι, φλαµίνγκο και άλογα). Στο πάνω µέρος κάθε 

εικόνας απεικονίζονταν τα κεφάλια δύο ζώων - γονιών και στο κάτω µέρος το κεφάλι 

του ζώου - παιδιού τους. Αποφεύχθηκαν να χρησιµοποιηθούν έντοµα και ερπετά, 

γιατί, όπως υποστήριξε η Carey (1985, παρ. Springer & Keil, 1989, σ. 638) τα παιδιά 

ταυτίζονται καλύτερα µε ζώα που µοιάζουν µε ανθρώπους. 

Οι ερευνητές ανέφεραν στα παιδιά ότι οι γονείς είχαν δύο αφύσικα 

χαρακτηριστικά που αφορούσαν είτε στην καρδιά, είτε στο στοµάχι, είτε στα µαλλιά, 

είτε στα µάτια. Τα χαρακτηριστικά αυτά ήταν εγγενή ή επίκτητα, εσωτερικά ή 

εξωτερικά, λειτουργικά ή µη λειτουργικά. Κατόπιν ρωτούσαν τα υποκείµενα αν το 

παιδί αυτών των ζώων θα γεννιόταν µ' αυτά τα αφύσικα χαρακτηριστικά. 

Λειτουργικά χαρακτηριστικά είναι εκείνα που σχετίζονται µε τη λειτουργία 

του οργανισµού. Όταν ένα χαρακτηριστικό επιδρά αρνητικά στη λειτουργία του 

οργανισµού είναι λειτουργικό και το αντίστροφο. Ένα µη λειτουργικό 

χαρακτηριστικό είναι η ροζ καρδιά που αναφέρεται στο παρακάτω παράδειγµα: "Ο 
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κύριος Bull είχε κάποτε ένα ατύχηµα, στο οποίο η καρδιά του έγινε ροζ. Από τότε δεν 

είναι υγιής". Λειτουργικό είναι όταν το χαρακτηριστικό αυτό (η ροζ καρδιά) συντελεί 

στην υγεία του υποκειµένου: "Ο κύριος Bull γεννήθηκε µε ροζ καρδιά, η οποία τον 

διατηρεί υγιή". 

Για να καταστούν τα παραπάνω περισσότερο κατανοητά, παρατίθεται ένα 

παράδειγµα. Οι ερευνητές διηγούνταν στα παιδιά: 

"Αυτοί είναι ο Κύριος και η Κυρία Bull (δείχνοντας τα δύο κεφάλια στο πάνω 

µέρος της σελίδας) και γεννήθηκαν (εγγενή χαρακτηριστικό) και οι δύο µε ροζ 

καρδιές, κάτι το οποίο δεν είναι φυσιολογικό. Αυτές οι ροζ καρδιές µέσα στα στήθη 

τους (εσωτερικό χαρακτηριστικό) συµβάλλουν στην υγεία τους (λειτουργικό 

χαρακτηριστικό). Αυτός είναι ο γιος τους ο Billy (δείχνοντας το µικρό ζώο στο κάτω 

µέρος της σελίδας). Όταν ο Billy γεννήθηκε, νοµίζεις ότι θα είχε ροζ καρδιά όπως οι 

γονείς του ή καρδιά µε φυσιολογικό χρώµα;". 

Τα αποτελέσµατα του πειράµατος αυτού έδειξαν ότι τα παιδιά θεωρούν ότι 

κληρονοµούνται τα χαρακτηριστικά που έχουν αρνητικές λειτουργικές συνέπειες για 

το ζώο, ανεξάρτητα αν τα χαρακτηριστικά αυτά είναι εγγενή ή επίκτητα, εσωτερικά ή 

εξωτερικά. Τα παιδιά µερικές φορές αιτιολογούσαν τις απόψεις τους, αναφερόµενα 

στη λειτουργική συνέπεια του αφύσικου χαρακτηριστικού.  

Το δεύτερο πείραµα της µελέτης αυτής ακολούθησε περίπου την ίδια 

διαδικασία µε το πρώτο πείραµα, µε τη διαφορά ότι διεξήχθη σε παιδιά ηλικίας 6 - 7 

ετών και, αντί για έξι εικόνες µε τρία ζώα σε κάθε εικόνα (οι δύο γονείς και το παιδί 

τους), χρησιµοποιήθηκαν τέσσερις. Το πείραµα αυτό έδειξε ότι τα 6χρονα και 7χρονα 

παιδιά, όπως και τα 4χρονα και 5χρονα, θεωρούν ότι κληρονοµούνται τα αφύσικα 

χαρακτηριστικά που έχουν αρνητικές λειτουργικές συνέπειες για τον οργανισµό, αν 

και έχουν µία τάση να επιλέγουν τα εγγενή χαρακτηριστικά ως κληρονοµικά.  

Το τρίτο πείραµα ήταν παρόµοιο µε το δεύτερο, µε τη διαφορά ότι το δείγµα 

συγκροτούσαν παιδιά ηλικίας 4 - 8 ετών. Επίσης, στο πείραµα αυτό αντικαταστάθηκε 

η φωτογραφία του παιδιού - ζώου µε τη φωτογραφία ενός ενήλικου ζώου του ιδίου 

είδους µε τους γονείς, το οποίο δεν είναι φυσικό παιδί των γονιών, αλλά απλά ζει 

κοντά τους. Η ερώτηση προς τα παιδιά ήταν αν το ζώο αυτό θα γεννιόταν µε το 

αφύσικο χαρακτηριστικό των γονιών. Τα παιδιά, σύµφωνα µε το πείραµα αυτό, 

πίστευαν ότι το ενήλικο ζώο θα γεννιόταν µε το αφύσικο χαρακτηριστικό των γονιών 

που ζούσαν κοντά του, µόνο όταν οι γονείς αυτοί είχαν γεννηθεί µε το 

χαρακτηριστικό αυτό. Αντίθετα, όταν το χαρακτηριστικό ήταν επίκτητο, τα παιδιά 
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θεωρούσαν ότι δεν κληρονοµείται σ' άλλο ζώο που δε σχετίζεται βιολογικά µε τους 

γονείς.  

Το τέταρτο πείραµα είχε σκοπό να εξετάσει αν τα παιδιά µπορούν να 

διαχωρίσουν τις συνέπειες του αφύσικου χαρακτηριστικού στη λειτουργία του 

βιολογικού οργανισµού του ζώου και στην κοινωνικότητά του. Για το λόγο αυτό 

αντικαταστάθηκαν τα µη λειτουργικά χαρακτηριστικά (π.χ. γεννήθηκε µε άσπρο 

στοµάχι, όπως ακριβώς το ασπράδι των αυγών) µε µη βιολογικά λειτουργικά, τα µισά 

από τα οποία ήταν ψυχολογικά (π.χ. γεννήθηκε µε άσπρο στοµάχι και αυτό του 

προκαλεί θυµό) και τα άλλα µισά κοινωνικά (π.χ. γεννήθηκε µε µεγάλα, πεταχτά 

µάτια, τα οποία φοβίζουν και αποµακρύνουν όλους τους φίλους του).  Το πείραµα 

αυτό έδειξε ότι τα παιδιά - ανεξάρτητα από τις ψυχολογικές ή τις κοινωνικές 

συνέπειες του µη βιολογικού χαρακτηριστικού - έχουν την τάση να πιστεύουν ότι 

κληρονοµούνται εκείνα τα χαρακτηριστικά που έχουν συνέπειες στη βιολογική 

λειτουργία του ζώου. ∆εν υπήρχε διαφορά µεταξύ ψυχολογικών και κοινωνικών 

χαρακτηριστικών. Ακόµα, τα µεγαλύτερα παιδιά, συγκριτικά µε τα µικρότερα, 

πίστευαν συχνότερα ότι κληρονοµούνται τα εγγενή χαρακτηριστικά από τα επίκτητα.  

Στο τελευταίο πείραµα παρουσίαζαν σε παιδιά ηλικίας 4 - 7 ετών τέσσερις 

εικόνες. Σε καθεµία από αυτές απεικονίζονταν δύο µωρά. Κάθε µωρό είχε την ίδιο 

αφύσικο χαρακτηριστικό, µόνο που στο ένα το χαρακτηριστικό είχε βιολογικές 

συνέπειες (π.χ. έχει άσπρο στοµάχι που τον διατηρεί υγιή) και στο άλλο "κοινωνικές" 

λειτουργικές συνέπειες (π.χ. έχει άσπρο στοµάχι, γεγονός που τον χαροποιεί πολύ). 

Έπειτα, ρωτούσαν τα παιδιά ποιό ζώο ταιριάζει καλύτερα (ή όχι) µε την οικογένειά 

του ή ποιό θα έχει καλύτερη (ή χειρότερη) ζωή. Σ' αυτό το πείραµα τα παιδιά 

απέδωσαν κοινωνικές συνέπειες στα αφύσικα χαρακτηριστικά µε κοινωνικές 

συνέπειες, παρά στα αφύσικα χαρακτηριστικά µε βιολογικές συνέπειες.  

Ως ένα γενικό συµπέρασµα της µελέτης αυτής µπορούµε να πούµε ότι τα 

παιδιά δεν συνηγορούν απόλυτα υπέρ της κληρονοµικότητας των επίκτητων 

χαρακτηριστικών αλλά, ιδιαίτερα, των επίκτητων χαρακτηριστικών που επηρεάζουν 

τη βιολογική λειτουργία του οργανισµού. Επίσης, τα παιδιά σταδιακά πιστεύουν ότι 

κληρονοµούνται τα εγγενή χαρακτηριστικά. Για τους λόγους αυτούς, σύµφωνα µε την 

έρευνα αυτή, τα παιδιά έχουν σχηµατίσει µια απλή θεωρία της κληρονοµικότητας.  

 

Οι ίδιοι ερευνητές, Springer και Keil (1991), πραγµατοποίησαν κι άλλη 

έρευνα σχετική µε την κληρονοµικότητα. Συγκεκριµένα, διεξήγαγαν τέσσερα 
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πειράµατα, µε τα οποία εξέτασαν τους µηχανισµούς που - σύµφωνα µε τις απόψεις 

των παιδιών - είναι υπεύθυνοι και απαραίτητοι για την ύπαρξη βιολογικών όντων και 

χειροποίητων αντικειµένων. 

Η έρευνα αυτή ασχολείται µε την κληρονοµικότητα του χρώµατος και τη 

µεταβίβασή του από τον "γονέα" στον "απόγονο", καθώς το χρώµα είναι µία ιδιότητα 

κοινή τόσο στα αντικείµενα όσο και στα βιολογικά είδη και η κληρονοµικότητά της 

είναι άµεσα ορατή. Στη έρευνα αυτή τα παιδιά επέλεγαν τους µηχανισµούς που 

πιστεύουν ότι ευθύνονται για το χρώµα στα φυτά (λουλούδια), τα ζώα (σκυλιά) και 

τα αντικείµενα (µεταλλικά δοχεία). Τα λουλούδια απεικονίζονταν σε σπόρους, τα 

σκυλιά στη µήτρα της µητέρας τους και τα µεταλλικά δοχεία σε µηχανές 

εργοστασίου. Σε κάθε πείραµα τα παιδιά έβλεπαν εικόνες και άκουγαν περιγραφές 

για αρκετούς µηχανισµούς, τους οποίος έβαζαν σε σειρά προτίµησης, αιτιολογώντας, 

ταυτόχρονα, τις επιλογές τους. Η διαδικασία έρευνας και στα τέσσερα πειράµατα 

ήταν παρόµοια. 

Συγκεκριµένα, στο πρώτο πείραµα, στο οποίο συµµετείχαν 16 παιδιά ηλικίας 

4 - 7 ετών, αρχικά ο ερευνητής ρωτούσε τα παιδιά απλές ερωτήσεις σχετικές µε το 

χρώµα στα ζώα (π.χ. αν δύο καφέ σκυλιά αποκτήσουν µωρό, τί χρώµα νοµίζεις ότι θα 

είναι το µωρό;). Έπειτα, τους µιλούσε για λουλούδια και τους έδειχνε πέντε πιθανούς 

τρόπους (βλ. παρακάτω), µε τους οποίους ένα λουλούδι µπορεί να αποκτήσει ροζ 

χρώµα. Κάθε τρόπος - µηχανισµός συνοδευόταν από µία σελίδα µε σχετικές εικόνες. 

Στη συνέχεια ο πειραµατιστής παρακινούσε το παιδί να επιλέξει αρχικά την εικόνα 

εκείνη που νοµίζει ότι είναι σίγουρα λάθος - την εικόνα, δηλαδή, εκείνη που 

περιγράφει έναν µηχανισµό που, κατά τη γνώµη του παιδιού, δεν µπορεί να ευθύνεται 

για το χρώµα στα λουλούδια. Αφού το παιδί επέλεγε την εικόνα, ο πειραµατιστής την 

αποµάκρυνε και συνέχιζε να παροτρύνει το παιδί να επιλέξει από τις εναποµένουσες 

εικόνες άλλη µία που είναι αδύνατον να ισχύει. Η διαδικασία αυτή του αποκλεισµού 

συνεχιζόταν, µέχρι που έµεναν δύο εικόνες. Από αυτές τα παιδιά διάλεγαν αυτήν που 

θεωρούσαν πως περιγράφει το σωστό µηχανισµό. Τα παιδιά αιτιολογούσαν κάθε 

επιλογή τους. 

Οι πέντε πιθανοί µηχανισµοί, πού ενδέχεται να ευθύνονται για το ροζ χρώµα 

των λουλουδιών και που περιγράφονταν στα παιδιά, συνοψίζονται παρακάτω: 

1. Εσωτερικός - "Ίσως το µωρό λουλούδι να µετατράπηκε σε ροζ, επειδή η 

µαµά του τού 'δωσε κάτι, ενώ αυτό µεγάλωνε µέσα στο σπόρο, και το έκανε ροζ.".  
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2. Εξωτερικός (φυσικός) - "Ίσως το µωρό λουλούδι µετατράπηκε σε ροζ, 

επειδή ο ήλιος και η βροχή έπεσαν πάνω του, ενώ αυτό µεγάλωνε µέσα στο σπόρο, 

και το έκαναν ροζ.".  

3. Εξωτερικό (παρέµβαση) - "Ίσως το µωρό λουλούδι µετατράπηκε σε ροζ, 

επειδή ο άνθρωπος που το φύτεψε, ήθελε να γίνει ροζ όταν µεγαλώσει.". 

4. Φανταστικό - "Μπορεί το µωρό λουλούδι να µετατράπηκε σε ροζ, επειδή 

ένας µικρός άνθρωπος πέρασε µε µια βούρτσα, άνοιξε προσεκτικά το σπόρο και το 

έβαψε ροζ.". 

5. Προσχηµατισµός (preformationist) - "Ίσως το µωρό λουλούδι δε 

µετατράπηκε σε ροζ. Ήταν πάντα ροζ, ακόµα και όταν ήταν τόσο µικρούλι µέσα στο 

σπόρο που δεν µπορούσες να το δεις.". 

Από τους πέντε αυτούς µηχανισµούς τα παιδιά επέλεγαν περισσότερο τους 

δύο πρώτους, οι οποίοι από τους ερευνητές περιγράφονται ως βιολογικοί µηχανισµοί. 

Συνεπώς, το πείραµα αυτό δείχνει ότι τα παιδιά προσχολικής ηλικίας έχουν κάποια 

διαίσθηση για τους βιολογικούς µηχανισµούς. Εξάλλου, η προτίµησή τους για τον 

ήλιο και τη βροχή ως παράγοντες δηµιουργίας του χρώµατος στα λουλούδια - αν και 

λανθασµένη - είναι σύµφωνη µε τη βιολογική θεωρία.  

Σ' αυτό το βασικό συµπέρασµα καταλήγουν και τα άλλα τρία πειράµατα της 

µελέτης αυτής. 

 

Εκτός από τις παραπάνω έρευνες, ο Springer πραγµατοποίησε και άλλες, µε 

σκοπό να µελετήσει περισσότερο τις γνώσεις των παιδιών για ρόλο της 

κληρονοµικότητας. Σε µία από αυτές (Springer, 1992) εξετάζει αν τα παιδιά 

προσχολικής ηλικίας πιστεύουν ότι "συγγένεια" σηµαίνει µια πιο στενή βιολογική 

σχέση, απ' ό,τι οι µη βιολογικές σχέσεις, όπως, για παράδειγµα, η φυσική οµοιότητα 

ή η φιλία. Στην έρευνα αυτή διεξήχθησαν τέσσερα πειράµατα µε σκοπό να εξετάσουν 

αν η συγγένεια ή η εξωτερική οµοιότητα επηρεάζει τις κρίσεις των παιδιών για τη 

µεταβίβαση βιολογικών χαρακτηριστικών. 

Στο πρώτο πείραµα ερευνάται αν τα παιδιά προσχολικής ηλικίας αποδίδουν 

περισσότερα βιολογικά χαρακτηριστικά σε ζώα που ανήκουν στην ίδια οικογένεια, 

αλλά είναι ανόµοια µεταξύ τους, ή σε ζώα που µοιάζουν µεταξύ τους, αλλά δε 

συγγενεύουν.  

Στο πείραµα αυτό έλαβαν µέρος 64 παιδιά ηλικίας 4 - 8 ετών. Κάθε παιδί 

έβλεπε τέσσερις εικόνες, σε κάθε µία από τις οποίες απεικονίζονταν τρία ζώα: το ένα 
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ήταν τοποθετηµένο στο κέντρο του πάνω µέρους της σελίδας και αποτελούσε το ζώο 

- στόχο και τα άλλα δύο στο κάτω µέρος της. Από τα δύο ζώα, που βρίσκονταν στο 

κάτω µέρος της σελίδας, το ένα ήταν όµοιο µε το ζώο - στόχο και το άλλο ανόµοιο. 

Τα ανόµοια ζώα, όµως, δε διέφεραν πάρα πολύ µεταξύ τους, ώστε να µπορούν να 

θεωρηθούν συγγενείς. Το ζώο στόχος ήταν πάντα θηλυκό και τα άλλα δύο ζώα 

αρσενικά, ώστε να είναι εύκολος ο διαχωρισµός τους. 

Οι ίδιες εικόνες χρησιµοποιήθηκαν και στις πειραµατικές συνθήκες και στις 

συνθήκες ελέγχου, µόνο που στις δεύτερες δε δόθηκε καµία πληροφορία για 

συγγένεια µεταξύ των ζώων. Η σειρά των εικόνων που παρουσιάστηκε στο κάθε 

παιδί είχε επιλεχθεί τυχαία 

Στο κυρίως πείραµα ο ερευνητής έδειχνε στα παιδιά, για παράδειγµα, µία 

πάπια και τους έλεγε πως έχει ένα χαρακτηριστικό: βλέπει στο σκοτάδι. Έπειτα, τους 

έδειχνε την παρόµοια πάπια, η οποία προερχόταν από διαφορετική οικογένεια, και τα 

ρωτούσε αν η πάπια αυτή είχε το χαρακτηριστικό της πρώτης, αν, δηλαδή, µπορεί και 

αυτή να βλέπει στο σκοτάδι. Έπειτα, τους έδειχνε την ανόµοια πάπια, τους έλεγε πως 

είναι το παιδί της πάπιας - στόχος και τους έθετε την ίδια ερώτηση: αν βλέπει στο 

σκοτάδι. 

Το πείραµα αυτό έδειξε ότι τα παιδιά προσχολικής ηλικίας στηρίζονται στη 

συγγένεια, όταν αποδίδουν βιολογικά χαρακτηριστικά, και όχι στην απλή οµοιότητα. 

Το αποτέλεσµα, όµως, αυτό ίσως να οφείλεται στο ότι το ανόµοιο ζώο 

περιγραφόταν να έχει ένα κοινό χαρακτηριστικό (τη συγγένεια) µε το ζώο - στόχο, 

ενώ δηλωνόταν σαφώς ότι το όµοιο ζώο δεν µοιραζόταν αυτό το κοινό 

χαρακτηριστικό.  

Για να αποκλειστεί αυτή η πιθανότητα που εναντιώνεται στο αποτέλεσµα του 

πρώτου πειράµατος, σχεδιάστηκε το δεύτερο πείραµα, στο οποίο το όµοιο ζώο αλλά 

και το ανόµοιο µοιράζεται κάτι µε το ζώο - στόχος. Ειδικότερα, το ανόµοιο ζώο 

παραµένει παιδί του ζώου - στόχου και το όµοιο έχει κοινωνική σχέση - φιλία µε το 

στόχο. Αν τα παιδιά έχουν κάποια κατανόηση για τη βιολογική βάση της συγγένειας, 

τότε θα αναγνωρίσουν ότι οι συγγενείς µοιράζονται κοινά βιολογικά χαρακτηριστικά, 

απ' ό,τι οι απλοί φίλοι. 

Στο δεύτερο πείραµα συµµετείχαν 36 παιδιά ηλικίας 4 - 8 ετών. 

Χρησιµοποιήθηκαν εδώ οι ίδιες εικόνες και τα ίδια χαρακτηριστικά του πρώτου 

πειράµατος. Επίσης, η διαδικασία διεξαγωγής της έρευνας ήταν η ίδια, µε τη διαφορά 

ότι το όµοιο ζώο χαρακτηριζόταν ως ο καλύτερος φίλος του ζώου - στόχου. 
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Και αυτό το πείραµα κατέληξε στο ίδιο αποτέλεσµα µε το πρώτο, ότι, δηλαδή, 

η σχέση συγγένειας συνεπάγεται για τα παιδιά περισσότερες κοινές βιολογικές 

ιδιότητες απ' ό,τι η κοινωνική σχέση. 

Το τρίτο πείραµα της µελέτης αυτής εξετάζει τις απόψεις των παιδιών για την 

κληρονοµικότητα των µη βιολογικών χαρακτηριστικών.  

Το δείγµα αποτελούνταν από 44 παιδιά ηλικίας 4 - 7 ετών. Το υλικό και η 

διαδικασία που ακολουθήθηκε στο πείραµα αυτό ήταν ίδια µε την προηγούµενη, µε 

τη διαφορά ότι αποδόθηκαν στο ζώο - στόχο µη βιολογικά χαρακτηριστικά  (π.χ. ότι 

έχει γρατσουνιές στα πόδια του, επειδή έτρεχε ανάµεσα σε µερικούς θάµνους).  

Το πείραµα αυτό έδειξε ότι τα µικρά παιδιά δε θεωρούν ότι η συγγένεια 

συνεπάγεται µοίρασµα µη βιολογικών χαρακτηριστικών. Τα πειράµατα 2 και 3 

έδειξαν ότι τα παιδιά δεν πιστεύουν ότι οι κοινωνικές σχέσεις συνεπάγονται 

βιολογικές ιδιότητες, ούτε πιστεύουν ότι µία βιολογική σχέση συνεπάγεται µη 

βιολογικές ιδιότητες. 

Το τελευταίο πείραµα της µελέτης αυτής διεξήχθη, προκειµένου να 

αποκλειστεί ένα αρνητικό ίσως σηµείο στο σχεδιασµό των παραπάνω ερευνών, το 

οποίο ενδέχεται να επηρέασε τα αποτελέσµατα. Ειδικότερα, η σειρά των 

πληροφοριών που έδιναν στα υποκείµενα ήταν πάντα ίδια: πρώτα αναφερόταν η 

οµοιότητα µε το ζώο - στόχο και στο τέλος η ύπαρξη ή µη συγγενικής σχέσης µ' αυτό. 

Ενδέχεται η σταθερή αυτή σειρά των πληροφοριών να επηρέασε τα αποτελέσµατα. 

Τα παιδιά µπορεί να συµπέραιναν ότι τα ζώα που συγγενεύουν µοιράζονται κοινά 

χαρακτηριστικά απ' ό,τι τα ζώα που δε συγγενεύουν.  

Έτσι, στο τέταρτο πείραµα η σειρά των πληροφοριών διέφερε από τα 

προηγούµενα. Αν τα παιδιά στα πειράµατα 1 και 2 βάσιζαν τις κρίσεις τους στις 

τελευταίες πληροφορίες που τους έδιναν και υποτιµούσαν τις προηγούµενες, τότε η 

αντίστροφη σειρά των πληροφοριών θα αντέστρεφε και τα αποτελέσµατα που 

βρέθηκαν πρωτύτερα. Αυτό σηµαίνει ότι, όταν η πληροφορία της οµοιότητας 

αναφέρεται τελευταία, τα παιδιά θα εξάγουν πιο πολλά συµπεράσµατα που θα 

βασίζονται σ' αυτήν. Αν τα παιδιά, όµως, βασίζουν τις κρίσεις τους στις απόψεις για 

τη συγγένεια, τότε η διαφοροποίηση της σειράς δεν θα έπρεπε να τα επηρεάσει. 

Το δείγµα αποτελούταν από 40 παιδιά ηλικίας 4 - 5 ετών. Η διαδικασία 

έρευνας ήταν ίδια µ' αυτή του πρώτου πειράµατος, µε τη διαφορά ότι οι πληροφορίες 

για την οµοιότητα αναφέρονταν στο τέλος. 
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Το πείραµα αυτό έδειξε ότι η σειρά των πληροφοριών δεν επηρέασε τα 

ευρήµατα των δύο πρώτων πειραµάτων. 

Το βασικό συµπέρασµα αυτής της µελέτης του Springer (1992) είναι ότι τα 

παιδιά αναµένουν ότι οι οικογένειες θα µοιράζονται περισσότερα βιολογικά 

χαρακτηριστικά από ό,τι τα άσχετα µέλη του ίδιου είδους. Αυτό ισχύει ακόµα κι όταν 

τα άσχετα ζώα µοιάζουν φυσικά και σχετίζονται κοινωνικά.  

 

Άλλη µία έρευνα του Springer (1995) µελετά την ύπαρξη µίας απλής θεωρίας 

της συγγένειας στα παιδιά. Η θεωρία αυτή αναπτύσσεται και δοµείται επαγωγικά από 

τις απλές γνώσεις που δίδονται άµεσα στα παιδιά από το περιβάλλον. Συνεπώς, το 

παιδί, προκειµένου να δοµήσει αυτή τη θεωρία, πρέπει να γνωρίσει συγκεκριµένα 

γεγονότα και να εξάγει απ' αυτά τα ανάλογα συµπεράσµατα. 

Στη έρευνα αυτή γίνεται προσπάθεια να εξεταστεί αν τα παιδιά γνωρίζουν ότι: 

α) τα µωρά µεγαλώνουν µέσα στην κοιλιά της µητέρας τους.  

β) η ανάπτυξη του εµβρύου είναι, συνήθως, ανεπηρέαστη από εξωµήτριους 

παράγοντες. 

γ) η φυσική εγγύτητα ανάµεσα σε δύο αντικείµενα διευκολύνει (αν και δεν 

εγγυάται) τη µεταβίβαση φυσικών χαρακτηριστικών µεταξύ τους. 

Οι υποθέσεις της έρευνας συνοψίζονται στις παρακάτω: 

α) τα παιδιά θα έχουν τις παραπάνω τρεις γνώσεις. 

β) τα παιδιά που έχουν γνώσεις για την προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών θα 

έχουν µια απλή θεωρία της συγγένειας. 

γ) τα παιδιά που δεν έχουν τις παραπάνω γνώσεις µπορούν, µετά από 

εκπαίδευση και διδασκαλία των παραπάνω γνώσεων, να αποκτήσουν µια απλή 

θεωρία της συγγένειας. 

Στο πρώτο πείραµα πήραν µέρος 28 παιδιά ηλικίας 4 ως 7 χρονών. Ο 

ερευνητής έθετε στο κάθε παιδί χωριστά κάποια ερωτήµατα, όπως: 

"Από πού προέρχονται τα µωρά; Μεγαλώνουν µέσα στη κοιλιά της µητέρας 

τους ή οι µητέρες πηγαίνουν κάπου και τα παίρνουν;", 

"Αν ένα µωρό αναπτύσσεται µέσα στην κοιλιά της µητέρας του, µπορεί κάτι 

να µπει µέσα στην κοιλιά και ν' αγγίξει το µωρό ή να το βρωµίσει ή κάτι τέτοιο τέλος 

πάντων;", 
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"Υπάρχει µια γυναίκα που έχει γεννηθεί µε µια λευκή καρδιά, η οποία τη 

βοηθά να παραµείνει υγιής. Επρόκειτο να γεννήσει. Όταν γεννήσει, πιστεύεις ότι το 

µωρό της θα γεννηθεί κι αυτό µε λευκή καρδιά;". 

Κάποιες ερωτήσεις συνοδεύτηκαν από εικόνες, όπως οι ερωτήσεις: 

"∆ες αυτήν τη γυναίκα (µια εικόνα στο κέντρο της κορυφής µιας σελίδας). 

Έχει γκρίζα κοκάλα µέσα από τα δάχτυλά της. Αυτά τα κόκαλα τη βοηθούν να κουνά 

τα δάχτυλά της πολύ γρήγορα και να παίζει πιάνο".  

"∆ες αυτό το µωρό (στην κάτω αριστερή πλευρά της ίδιας σελίδας). Μοιάζει 

µε αυτήν τη γυναίκα, αλλά ανήκει σε διαφορετική οικογένεια. Αυτή δεν είναι η 

µητέρα της, αλλά της µοιάζει πολύ. Πιστεύεις ότι το µωρό έχει γκρίζα κόκαλα µέσα 

από τα δάχτυλά του ακριβώς όπως και η γυναίκα;". 

"∆ες αυτό το µωρό (στην κάτω δεξιά πλευρά της σελίδας). ∆εν µοιάζει µε 

αυτήν τη γυναίκα, αλλά ανήκει στην ίδια οικογένεια. Αυτή είναι η µητέρα της, αλλά 

δεν µοιάζουν καθόλου µεταξύ τους. Πιστεύεις ότι το µωρό έχει γκρίζα κόκαλα µέσα 

από τα δάχτυλά του ακριβώς όπως και η γυναίκα;" 

Οι ερωτήσεις συνολικά ήταν έντεκα. 

Τα αποτελέσµατα του πρώτου πειράµατος επαλήθευσαν πλήρως τις δύο 

πρώτες υποθέσεις, ότι, δηλαδή, τα παιδιά έχουν γνώσεις για την προγενέθλια 

ανάπτυξη των βρεφών και από τις γνώσεις τους αυτές έχουν σχηµατίσει µια απλή 

θεωρία της συγγένειας. Από την άλλη πλευρά, τα παιδιά που δεν έχουν τις ανάλογες 

γνώσεις δεν έχουν αποκτήσει ακόµα µια αντίστοιχη θεωρία. 

Συνοπτικά, το πείραµα αυτό υποστηρίζει ότι η απλή θεωρία της συγγένειας 

συνεπάγεται από τη γνώση βασικών γεγονότων για την προγενέθλια ανάπτυξη, όπως 

ότι τα µωρά, πριν γεννηθούν, αναπτύσσονται αρχικά στην κοιλιά των µητέρων τους. 

Το δεύτερο πείραµα προσπαθεί να υποστηρίξει περισσότερο αυτόν τον ισχυρισµό, 

διδάσκοντας τα βασικά αυτά γεγονότα σε παιδιά που τα αγνοούν και, συνεπώς, δεν 

έχουν σχηµατίσει µια απλή θεωρία της συγγένειας.  

Στο δεύτερο πείραµα πήραν µέρος 26 παιδιά ηλικίας 3 - 4 ετών. Τα παιδιά 

αυτά, σύµφωνα µε τους γονείς τους, δε διέθεταν τις βασικές γνώσεις της 

προγενέθλιας ανάπτυξης των βρεφών που εξετάζονται στην έρευνα. Τα παιδιά 

χωρίστηκαν σε δύο οµάδες: την πειραµατική οµάδα και την οµάδα ελέγχου. Η 

δοκιµασία διήρκησε δέκα µήνες, οι συνεντεύξεις µε το κάθε παιδί, όµως, έγιναν µέσα 

σε µία εβδοµάδα.   
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Την πρώτη µέρα όλα τα παιδιά έλαβαν τις έντεκα ερωτήσεις ως προτέστ. Τη 

δεύτερη µέρα τα παιδιά της πειραµατικής οµάδας διδάχτηκαν βασικά γεγονότα για 

την προγενέθλια ανάπτυξη. Μαζί µε τις πληροφορίες υπήρχαν και σχέδια ντυµένων 

γυναικών σε διάφορα στάδια εγκυµοσύνης. ∆όθηκε έµφαση στα ακόλουθα: 

(α) τα µωρά πάντα µεγαλώνουν µέσα στην κοιλιά της µητέρας τους, 

(β) τα µωρά πάντα παραµένουν µέσα στην κοιλιά της µητέρας τους κατά τη 

διάρκεια της προγενέθλιας περιόδου, 

(γ) τα έµβρυα είναι σε συνεχή επαφή µε τη µητέρα τους και 

(δ) τα έµβρυα προστατεύονται από πολλούς εξωτερικούς παράγοντες.  

Τέλος, την τρίτη ηµέρα όλα τα παιδιά έλαβαν ξανά τις έντεκα ερωτήσεις ως 

µετατέστ. 

Τα αποτελέσµατα του πειράµατος αυτού µερικώς υποστηρίζουν την τρίτη 

υπόθεση, καθώς η διδασκαλία των παιδιών οδήγησε σε µια µικρή αύξηση των 

απαντήσεων που σχετίζονταν µε τη θεωρία της συγγένειας. Η αύξηση αυτή δεν ήταν 

σηµαντική, ίσως γιατί δεν απόκτησαν όλα τα παιδιά που εκπαιδεύτηκαν τις 

απαραίτητες γνώσεις. 

Από την έρευνα αυτή συµπεραίνεται ότι τα παιδιά προσχολικής ηλικίας έχουν 

σχηµατίσει κάποιες γνώσεις για τους νόµους της κληρονοµικότητας, βασισµένα σε 

µερικές σχετικές γνώσεις που διαθέτουν. Συγκεκριµένα, γνωρίζουν ότι τα µωρά 

αρχικά µεγαλώνουν µέσα στην κοιλιά της µητέρας τους όπου είναι προστατευµένα 

από εξωτερικούς παράγοντες. Πολλά παιδιά αυτής της ηλικίας αναµένουν ότι τα 

µωρά θα κληρονοµήσουν και τα καλά και τα κακά φυσικά χαρακτηριστικά των 

µητέρων τους. Σύµφωνα µε το πρώτο πείραµα, τα παιδιά, που κατέχουν βασικά 

γνώσεις τις προγενέθλιας ανάπτυξης και, ιδιαίτερα, που γνωρίζουν το µέρος όπου 

µεγαλώνουν τα παιδιά πριν γεννηθούν, είναι εκείνα που έχουν σχηµατίσει µια απλή 

θεωρία της συγγένειας. Η διδασκαλία αυτών των βασικών γνώσεων στα παιδιά, 

σύµφωνα µε το δεύτερο πείραµα, οδήγησε µερικά από αυτά να δεχτούν κάποιο µέρος 

της θεωρίας της συγγένειας που αρχικά αγνοούσαν.  

 

Όλες οι παραπάνω έρευνες δείχνουν ότι τα µικρά παιδιά κατανοούν το 

βιολογικό ρόλο της κληρονοµικότητας και έχουν σχηµατίσει - στηριζόµενα σε απλές 

γνώσεις που έχουν αντλήσει από το περιβάλλον τους - µια απλή θεωρία της 

συγγένειας. Οι Solomon, Johnson, Zaitchik και Carey (1996) έκριναν ότι πολύ σωστά 

ο Springer (1992) διαχώρισε τη βιολογική σχέση γονιού - παιδιού από την κοινωνική 
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σχέση - φιλία, αλλά, όµως, θα ήταν καλό να γίνει σύγκριση µεταξύ βιολογικών και 

θετών γονιών, µια σύγκριση που απουσιάζει απ' όλες τις προηγούµενες έρευνες 

(Solomon, Johnson, Zaitchik και Carey, 1996, σ. 153).  

Ειδικότερα, οι Solomon, Johnson, Zaitchik και Carey (1996) διεξήγαγαν µία 

έρευνα µε σκοπό να εξετάσουν αν τα παιδιά προσχολικής ηλικίας κατανοούν το 

βιολογικό ρόλο της κληρονοµικότητας. Η έρευνα αυτή αποτελείται από τέσσερις 

επιµέρους µελέτες. 

Η πρώτη µελέτη εξετάζει α) τους µηχανισµούς που πιστεύουν τα παιδιά ότι 

είναι υπεύθυνοι για την οµοιότητα γονιού και παιδιού και β) την κατανόηση αυτών 

των µηχανισµών από τα παιδιά. 

Στην πρώτη µελέτη το δείγµα αποτελούταν από 48 παιδιά ηλικίας 4 - 7 ετών 

και 16 ενήλικες. Σε κάθε παιδί έπαιρναν συνέντευξη ατοµικά για 10 - 15 λεπτά. Τους 

διάβαζαν ένα παραµύθι στο οποίο ένα µικρό αγόρι γεννήθηκε από ένα βασιλιά και 

υιοθετήθηκε από ένα βοσκό ή ένα παραµύθι στο οποίο ένα µικρό αγόρι γεννήθηκε 

από ένα βοσκό και υιοθετήθηκε από ένα βασιλιά. Κανένα από τα χαρακτηριστικά που 

εξετάζονταν δεν παρουσιαζόταν σε εικόνα. Πριν τη διαδικασία οι πειραµατιστές 

έκαναν διάφορες ερωτήσεις στα υποκείµενα για να δουν αν κατανόησαν την ιστορία. 

Ρωτούσαν "πού γεννήθηκε το µικρό αγόρι;" και "πού µεγάλωσε;". Τα παιδιά που δεν 

απάντησαν σωστά αφαιρέθηκαν από το δείγµα. Αφού οι πειραµατιστές βεβαιώνονταν 

ότι τα υποκείµενα κατανοούν την ιστορία, τους έθεταν 18 ερωτήσεις. Οι βιολογικοί 

γονείς περιγράφονταν να έχουν ένα ζεύγος χαρακτηριστικών, οι θετοί γονείς ένα 

άλλο ζεύγος και στα υποκείµενα γινόταν η ερώτηση σε ποιόν νοµίζουν ότι θα µοιάζει 

το µικρό αγόρι όταν µεγαλώσει. Για παράδειγµα, "ο βασιλιάς έχει πράσινα µάτια και 

ο βοσκός καστανά. Όταν το µικρό αγόρι µεγαλώσει και γίνει νεαρός άντρας, νοµίζεις 

ότι θα έχει πράσινα µάτια σαν το βασιλιά ή καστανά µάτια σαν το βοσκό;". Αν τα 

υποκείµενα δεν απαντούσαν, ενθαρρύνονταν γι' αυτό και, αν διάλεγαν κάτι άλλο 

εκτός από αυτά τα δύο, η απάντησή τους σηµειωνόταν και η ερώτηση 

επαναλαµβανόταν. Τα παιδιά ενθαρρύνονταν να εξηγούν τις απαντήσεις τους. στους 

ενήλικες δεν γινόταν ερώτηση για ερµηνείες.  

Τα 18 ζεύγη χαρακτηριστικών χωρίστηκαν σε πέντε τύπους χαρακτηριστικών: 

φυσικά χαρακτηριστικά, πεποιθήσεις, προτιµήσεις, ιδιοσυγκρασία και ικανότητες. Το 

πείραµα ήταν αντισταθµισµένο. Άλλοτε ήταν ο βασιλιάς βιολογικός πατέρας και 

άλλοτε ο βοσκός. Τα χαρακτηριστικά, επίσης, δεν ήταν ίδια σε κάθε γονιό. Άλλοτε 

ήταν, για παράδειγµα, ο βασιλιάς ψηλός και ο βοσκός κοντός και άλλοτε το ανάποδο.  
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Η µελέτη αυτή έδειξε ότι τα παιδιά 4 - 6 ετών απέτυχαν να εκτιµήσουν ότι η 

γέννα παίζει ένα κυρίαρχο ρόλο στον καθορισµό φυσικών χαρακτηριστικών. Μόνο 

στην ηλικία των 7 ετών τα περισσότερα παιδιά αρχίζουν να έχουν µία τέτοια 

κατανόηση.  

Η δεύτερη µελέτη διεξήχθη µε σκοπό: α. να εκτιµήσει αν τα παιδιά πιστεύουν 

πως αλλάζουν τα χαρακτηριστικά που κληρονοµούµε, β. να συσχετίσει την 

κατανόηση των παιδιών για την αλλαγή των χαρακτηριστικών µε την κατανόησή 

τους για τη κληρονοµικότητα και γ. να ερευνήσει αν οι απαντήσεις των παιδιών για 

την αλλαγή των χαρακτηριστικών επηρεάζονταν από την επιθυµία αλλαγής των 

χαρακτηριστικών της ερώτησης. 

Στη µελέτη αυτή έλαβαν µέρος 16 παιδιά ηλικίας 4 - 7 ετών και ενήλικες. 

Χρησιµοποιήθηκαν δέκα ζευγάρια χαρακτηριστικών από τέσσερις κατηγορίες: 

φυσικά χαρακτηριστικά, πεποιθήσεις, προτιµήσεις και ιδιοσυγκρασία. 

Τα υποκείµενα ρωτήθηκαν αν τα χαρακτηριστικά ενός παιδιού, του Fred, 

µπορούσαν να αλλάξουν καθώς µεγάλωνε. Για παράδειγµα, "Ο Fred είναι ένα µικρό 

αγόρι περίπου στην ηλικία σου. Το συκώτι του Fred είναι στην αριστερή πλευρά. Ο 

Fred µπορεί να αλλάξει, όταν µεγαλώσει, ώστε το συκώτι του να είναι στη δεξιά;". 

Τα υποκείµενα έδιναν µία θετική ή αρνητική απάντηση. Αν η απάντησή τους ήταν 

θετική, τα παρακινούσαν να εξηγήσουν µε δικά τους λόγια πώς αυτή η αλλαγή µπορεί 

να συµβεί. Μετά από αυτές τις ελεύθερες εξηγήσεις, τα ρωτούσαν αν υπάρχει κάτι 

στο σώµα του Fred που µπορεί να τον κάνει να αλλάξει ή αν κάποιος µπορεί να 

διδάξει τον Fred ν' αλλάξει.  

Τα αποτελέσµατα της µελέτης αυτής έδειξαν ότι η αποτυχία των παιδιών στην 

πρώτη µελέτη δεν αποδίδεται στην πεποίθησή τους ότι τα αµετάβλητα φυσικά 

χαρακτηριστικά µπορούν να αλλάξουν. Τα παιδιά ακόµα και της προσχολικής ηλικίας 

πιστεύουν ότι η διδασκαλία και η µάθηση δεν επηρεάζουν τα φυσικά 

χαρακτηριστικά, ώστε να αλλάξουν. 

Η τρίτη µελέτη είχε ως σκοπό να συσχετίσει τις απόψεις των παιδιών για την 

οµοιότητα στους γονείς µε τις απόψεις τους για τη σταθερότητα των 

χαρακτηριστικών. Η διαδικασία ήταν παρόµοια µε τις προηγούµενες, µε τη διαφορά 

ότι στη µελέτη αυτή χρησιµοποιήθηκαν εννιά ζεύγη χαρακτηριστικών: τρία φυσικά 

χαρακτηριστικά, δύο πεποιθήσεις, δύο προτιµήσεις και δύο ιδιοσυγκρασίες. 

Επιπλέον, επειδή τα παιδιά κατανοούν κάποιο ρόλο της µητέρας στη γέννα, πολύ πριν 

κατανοήσουν τη συµµετοχή του πατέρα, η ιστορία άλλαξε και αντικαταστήθηκαν ο 
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βασιλιάς και ο βοσκός από µία βασίλισσα και µία βοσκοπούλα αντίστοιχα. Ακόµη, η 

διαδικασία περιελάµβανε εικόνες των γονιών και του µωρού και εικόνες του κάστρου 

και της καλύβας. Η µελέτη ήταν, επίσης, αντισταθµισµένη. 

Τα αποτελέσµατα της µελέτης αυτής ήταν σύµφωνα µε τα προηγούµενα. Τα 

µικρά παιδιά δεν κατανοούν το ρόλο της γέννας στον καθορισµό αµετάβλητων 

χαρακτηριστικών. Την κατανόηση αυτή δείχνουν να έχουν τα περισσότερα παιδιά 

ηλικίας 7 ετών.  

Η τέταρτη και τελευταία µελέτη αυτής της έρευνας έγινε για να εξαλειφθούν 

τυχόν αδυναµίες στην µεθοδολογία των µελετών 1 και 3, οι οποίες µπορεί να 

εµποδίζουν τα παιδιά να δείξουν την κατανόησή τους για το ρόλο της 

κληρονοµικότητας. Ίσως η τοποθέτηση της ιστορίας σε περιεχόµενο παραµυθιού 

οδήγησε τα παιδιά να δεχτούν µαγικούς µετασχηµατισµούς. 

Στην έρευνα αυτή πήραν συνέντευξη από 16 παιδιά προσχολικής ηλικίας. Σε 

κάθε υποκείµενο έλεγαν µία ιστορία υιοθέτησης, στην οποία µία γυναίκα πέθανε στο 

νοσοκοµείο αµέσως µετά τη γέννηση ενός µικρού κοριτσιού και µία άλλη γυναίκα 

υιοθέτησε το µωρό κορίτσι και το πήρε να ζήσει µαζί της. Επιπρόσθετα, η ιστορία 

του νοσοκοµείου αφαιρεί την πιθανότητα η βιολογική µητέρα να επισκεφτεί το 

υιοθετηµένο παιδί και έτσι να το επηρεάσει. Στα υποκείµενα δεν έδειξαν εικόνες των 

σπιτιών των µητέρων, αλλά έδειξαν εικόνες των µητέρων για να µειωθεί η εστίαση σε 

περιβαλλοντικούς παράγοντες. Στη µελέτη αυτή χρησιµοποιήθηκαν φυσικά 

χαρακτηριστικά και πεποιθήσεις. Τα χαρακτηριστικά επιλέχτηκαν έτσι, ώστε το ένα 

χαρακτηριστικό από κάθε ζεύγος να µην είναι κληρονοµικά πιο επιθυµητό από το 

άλλο. Η µελέτη ήταν αντισταθµισµένη.  

Τα αποτελέσµατα της τέταρτης αυτής µελέτης επιβεβαίωσαν τα 

αποτελέσµατα των προηγούµενων µελετών της συγκεκριµένης έρευνας και αναιρούν, 

συνεπώς, τον ισχυρισµό ότι τα παιδιά προσχολικής ηλικίας κατανοούν το βιολογικό 

ρόλο της κληρονοµικότητας. 

Στην έρευνα αυτή πολλά παιδιά έκριναν ότι το µικρό παιδί θα έµοιαζε σ' ένα 

γονιό σ' όλα τα χαρακτηριστικά. Αυτά τα παιδιά ίσως στηρίζουν τις κρίσεις τους στη 

γνώση ότι ο απόγονος µοιάζει στους γονείς του. Αποφασίζουν, λοιπόν, ποιός γονιός 

ήταν ο "πραγµατικός" και κρίνουν ότι ο απόγονος θα µοιάσει σ' αυτόν σ' όλα τα 

χαρακτηριστικά. Ακόµα και τα παιδιά που επέλεξαν το βιολογικό γονιό ως 

"πραγµατικό" γονιό του παιδιού, αν και έχουν αρχίσει να κατανοούν το σηµαντικό 
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ρόλο της γέννας, ωστόσο αγνοούν ότι η γέννα καθορίζει µόνο τα σωµατικά 

χαρακτηριστικά και όχι τις πεποιθήσεις. 

Η αποτυχία αυτή των παιδιών, σύµφωνα µε τη δεύτερη µελέτη, οφείλεται στο 

γεγονός ότι τα παιδιά δε γνωρίζουν τους µοναδικούς βιολογικούς µηχανισµούς που 

καθορίζουν τα σωµατικά χαρακτηριστικά. Μόνο στην ηλικία των 7 ετών τα 

περισσότερα παιδιά απέδωσαν τα φυσικά χαρακτηριστικά στο φυσικό γονιό και τις 

πεποιθήσεις στο θετό. 

 

Ο Springer (1996) έκρινε ότι η προηγούµενη έρευνα διέθετε κάποια 

µεθοδολογικά λάθη που ίσως να ευθύνονται για το συµπέρασµά της, το οποίο είναι 

αντίθετο µε συµπεράσµατα δικών του ερευνών. Με άλλα λόγια, ανέφερε ότι η 

ιστορία που χρησιµοποίησαν οι ερευνητές Solomon, Johnson, Zaitchik και Carey 

(1996) περιείχε όρους, οι οποίοι ενδεχοµένως να προκάλεσαν σύγχυση στα παιδιά. 

Συγκεκριµένα, η λέξη "υιοθετείται" ίσως είναι άγνωστη στα παιδιά προσχολικής 

ηλικίας. Επίσης, η φράση "γίνεται πριγκίπισσα" υπονοεί ότι γίνεται κάποια αλλαγή, 

ότι το µωρό αλλάζει, µεταµορφώνεται. Συνεπώς, υπάρχει πιθανότητα τα παιδιά να 

συµπεράνουν από αυτό ότι ο πειραµατιστής επιθυµεί να πουν ότι και άλλα 

χαρακτηριστικά του υιοθετηµένου µωρού αλλάζουν. 

Με βάση αυτά ο Springer (1996) διεξήγαγε δύο πειράµατα, µε σκοπό να 

µελετήσει αν τα παιδιά κατανοούν ότι η συγγένεια συνεπάγεται, αλλά δεν εγγυάται 

φυσική οµοιότητα µεταξύ των µελών µιας οικογένειας.  

Το πρώτο πείραµα έχει σκοπό να εξετάσει αν τα µικρά παιδιά κατανοούν ότι 

τα µωρά τείνουν να µοιάσουν βιολογικά στους γονείς που τα γέννησαν και στους 

θετούς γονείς µόνο σε ιδιότητες, όπως οι πεποιθήσεις.  

Στο πείραµα αυτό έλαβαν µέρος 120 παιδιά, ηλικίας 4 - 7 ετών. Σε κάθε παιδί 

χωριστά έλεγαν τρεις ιστορίες. Η µία ιστορία αφορούσε στην υιοθέτηση ενός 

κοριτσιού µιας βοσκοπούλας από µία βασίλισσα και η άλλη στην υιοθέτηση ενός 

κοριτσιού ενός αγρότη από ένα βοσκό. Οι δύο αυτές ιστορίες διαβάζονταν στα παιδιά 

την ίδια µέρα. Η τρίτη αφορούσε στην κατά λάθος ανταλλαγή δύο µωρών στη γέννα, 

ενός αγρότη και ενός βοσκού, και διαβαζόταν την επόµενη µέρα, ώστε τα παιδιά να 

µην επαναλάβουν τις ίδιες απαντήσεις.  

Μετά την ανάγνωση κάθε ιστορίας έλεγαν στα παιδιά ότι ο βιολογικός γονιός 

είχε µία ιδιότητα (π.χ. ήταν ψηλός) και ο θετός µια άλλη αντίθετη ιδιότητα (π.χ. ήταν 

κοντός). Η σχέση µεταξύ γονιού και ιδιοτήτων ήταν αντισταθµισµένη. Για κάθε 
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ιστορία ρωτούνταν τα παιδιά για έξι ιδιότητες. Οι ιδιότητες αυτές αφορούσαν σε 

φυσικά χαρακτηριστικά, πεποιθήσεις και προτιµήσεις. Τα παιδιά συνολικά 

απαντούσαν σε 18 ερωτήσεις.  

Μετά απ' τις ερωτήσεις αυτές τα παιδιά ρωτούνταν από πού προέρχονται τα 

µωρά, αν µεγαλώνουν µέσα στην κοιλίά των µητέρων τους ή αν οι µητέρες πηγαίνουν 

κάπου και τα παίρνουν. Την ίδια ερώτηση είχε θέσει ο Springer (1995) στα παιδιά σε 

προηγούµενη έρευνα και βρήκε ότι τα παιδιά τα οποία γνώριζαν το µέρος της 

προγενέθλιας ανάπτυξης των µωρών συµπεραίνουν από τη γνώση αυτή την 

οµοιότητα γονιού - παιδιού. Με βάση το αποτέλεσµα αυτό αναµενόταν στο πρώτο 

πείραµα ότι τα παιδιά που έχουν αυτή τη γνώση θα δίνουν απαντήσεις βιολογικού 

περιεχοµένου σχετικά µε την φυσική οµοιότητα βιολογικού γονιού και απογόνου.  

Τα αποτελέσµατα του πειράµατος αυτού έδειξαν ότι τα παιδιά προσχολικής 

ηλικίας αναµένουν ότι τα υιοθετηµένα παιδιά θα µοιάσουν σε φυσικές ιδιότητες 

στους βιολογικούς τους γονείς και σε προτιµήσεις και πεποιθήσεις στους θετούς. 

Συνέδεσαν φυσικές ιδιότητες µε τους βιολογικούς γονείς, ακόµα και όταν τα µέλη της 

οικογένειας δε ζούσαν µαζί.  

Το δεύτερο πείραµα είχε ως σκοπό να εξετάσει αν τα µικρά παιδιά κατανοούν 

ότι, από τη µια πλευρά, η φυσική οµοιότητα και η εγγύτητα µεταξύ ενήλικα και 

παιδιού δεν εγγυώνται βιολογική σύνδεση και, από την άλλη, ότι µπορεί να υπάρχουν 

συγγενείς που να µη µοιάζουν και να ζουν χωριστά. 

Στο δεύτερο πείραµα συµµετείχαν 74 παιδιά ηλικίας 4 - 7 ετών. Τα παιδιά 

αυτά, σύµφωνα µε τους γονείς τους, δε γνώριζαν ότι τα µωρά αρχικά µεγαλώνουν 

µέσα στην κοιλιά των µητέρων τους.  

Σε κάθε παιδί χωριστά έλεγαν τέσσερις ιστορίες. Η µία ιστορία αναφερόταν σ' 

ένα µωρό που δε µοιάζει ή δε ζει µε ένα αντρόγυνο, αλλά έχει µεγαλώσει µέσα στη 

σύζυγο και η δεύτερη ιστορία αφορούσε σ' ένα µωρό που µοιάζει και ζει µ' ένα 

αντρόγυνο, αλλά έχει µεγαλώσει στην κοιλιά άλλης γυναίκας. Οι άλλες δύο ιστορίες 

ήταν ίδιες µε τις πρώτες, µε τη διαφορά ότι δε χρησιµοποιήθηκαν εικόνες και τα 

ονόµατα των πρωταγωνιστών ήταν διαφορετικά. Σκοπός των µη εικονογραφηµένων 

ιστοριών ήταν να εξεταστεί αν τα µικρά παιδιά µπορούν να δώσουν απαντήσεις µε 

βιολογικό περιεχόµενο, όταν αποσπάται η αισθητηριακή πληροφορία. Μετά την 

αφήγηση των ιστοριών, η ερώτηση που απευθυνόταν προς τα παιδιά είναι αν το µωρό 

είναι το πραγµατικό µωρό του αντρόγυνου. 
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Το δεύτερο πείραµα έδειξε ότι τα παιδιά προσχολικής ηλικίας κατανοούν ότι 

η οµοιότητα των χαρακτηριστικών δε συνεπάγεται την ύπαρξη συγγένειας. Σύµφωνα 

µε τα αποτελέσµατα, τα παιδιά πιστεύουν ότι ένα µωρό που µοιάζει και ζει µε µια 

γυναίκα δεν είναι το βιολογικό µωρό της, αν αρχικά µεγάλωσε στην κοιλιά µιας 

άλλης γυναίκας.  

Συµπερασµατικά, η έρευνα αυτή έδειξε ότι η κύρια διαφορά µεταξύ παιδιών 

προσχολικής ηλικίας και ενήλικων σχετικά µε τους νόµους της κληρονοµικότητας 

έγκειται στην έκταση των πραγµατικών γνώσεων. 

 

Μετά την έρευνα αυτή του Springer (1996), οι Johnson και Solomon (1997) 

πραγµατοποίησαν άλλη µία έρευνα, η οποία αποτελείται από τρεις επιµέρους µελέτες 

και έχει ως σκοπό να εξετάσει αν τα µικρά παιδιά κατανοούν το ρόλο της γέννας στον 

καθορισµό του είδους των ζώων και των χαρακτηριστικών τους. 

Στην πρώτη µελέτη συµµετείχαν 75 παιδιά ηλικίας 4 - 7 ετών και 16 ενήλικες. 

Σε κάθε παιδί ατοµικά έλεγαν µία ιστορία υιοθέτησης που αφορούσε είτε σ' ένα µωρό 

που γεννήθηκε από ένα άλογο, αλλά υιοθετήθηκε και µεγάλωσε από µία αγελάδα, 

είτε σ' ένα µωρό που επωάστηκε από ένα αυγό πάπιας, αλλά µεγάλωσε από ένα 

κοτόπουλο. Οι ιστορίες συνοδεύονταν από εικόνες του κάθε γονιού. Αφού οι 

ερευνητές έλεγχαν ότι τα υποκείµενα κατανόησαν την ιστορία, τους έθεταν δώδεκα 

ερωτήσεις. Οι ερωτήσεις σχετίζονταν µε χαρακτηριστικά που διέθεταν οι γονείς, 

όπως φυσικά χαρακτηριστικά, πεποιθήσεις και µορφές συµπεριφοράς. Για 

παράδειγµα, ρωτούσαν το παιδί: " η αγελάδα είχε καφέ µύτη και το άλογο µαύρη. 

Όταν το µωρό µεγαλώσει θα έχει καφέ µύτη σαν την αγελάδα ή µαύρη σαν το 

άλογο;". Τα χαρακτηριστικά ήταν αντισταθµισµένα ανά γονιό.  

Η µελέτη αυτή έδειξε ότι τα παιδιά αδυνατούν να προσδώσουν στο µωρό 

φυσικά χαρακτηριστικά από το βιολογικό γονιό και πεποιθήσεις από το θετό. 

Η δεύτερη µελέτη διεξήχθη µε σκοπό να εξετάσει αν τα παιδιά µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν την πληροφορία της γέννας για να προβλέψουν και να κρίνουν την 

ταυτότητα του είδους των ζώων. 

Το δείγµα της µελέτης αυτής αποτελούταν από 65 παιδιά ηλικίας 4 - 7 ετών 

και 12 ενήλικες. Σε κάθε παιδί διάβαζαν τις ιστορίες της πρώτης µελέτης και, αφού 

έλεγχαν ότι τα παιδιά τις κατανόησαν, τους έθεταν τις εξής ερωτήσεις: "όταν το µωρό 

µεγαλώσει, τί είδους ζώο θα είναι;" και "γιατί;". Οι απαντήσεις µαγνητοφωνούνταν.  
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Τα αποτελέσµατα της µελέτης αυτής έδειξαν ότι ακόµα και τα πεντάχρονα 

µπορούσαν να αντιληφθούν ότι το µωρό θα ήταν του ίδιου είδους µε το γονιό που το 

γέννησε, παρά µε αυτόν που τον υιοθέτησε. Αυτό το αποτέλεσµα δείχνει ότι τα παιδιά 

πράγµατι κατανοούν ως ένα επίπεδο ότι η γέννα καθορίζει το είδος. 

Η τρίτη µελέτη είχε ως σκοπό να απαντήσει στο αποτέλεσµα της έρευνας του 

Springer (1994, παρ. Johnson και Solomon, 1997, σ. 413). Ο Springer (1994) 

ισχυρίστηκε ότι τα παιδιά προσχολικής ηλικίας που γνωρίζουν ότι τα µωρά αρχικά 

µεγαλώνουν στη µήτρα της µητέρας τους έχουν την τάση να αποδίδουν στους 

απογόνους σωµατικά χαρακτηριστικά της µητέρας παρά του πατέρα. Αυτό, όµως, δε 

συµβαίνει µε µη σωµατικά χαρακτηριστικά. Επειδή η τάση αυτή παρουσιάζεται µόνο 

στα παιδιά που διαθέτουν τη γνώση της γέννας, αυτό δείχνει ότι η γνώση αυτή, αν και 

σηµαντική, δε συνεπάγεται απαραίτητα της ύπαρξη βιολογικής γνώσης στα παιδιά 

προσχολικής ηλικίας (Springer, 1994, παρ. Johnson και Solomon, 1997, σ. 413). 

Στη µελέτη αυτή έλαβαν µέρος 20 πεντάχρονα παιδιά. Τα παιδιά αυτά 

υποβλήθηκαν αρχικά σ' ένα προτέστ, µε σκοπό να εξεταστεί η γνώση τους για την 

προέλευση των µωρών. Από το δείγµα αυτό αφαιρέθηκαν τρία παιδιά, τα οποία δε 

γνώριζαν ότι τα µωρά γεννιούνται από τις κοιλιές των µαµάδων. 

Έπειτα, σε κάθε παιδί ατοµικά έδειξαν εικόνες δύο µεγάλων σκύλων και δύο 

µικρών σκύλων. Το παιδί καλούταν να βοηθήσει το ενήλικο ζευγάρι σκύλων να βρει 

το µωρό σκυλάκι του, µε βάση τα χαρακτηριστικά που διέθεταν. Ένα παράδειγµα, για 

να καταστεί αυτό πιο σαφές, είναι το ακόλουθο: "Η κυρία Dog, η µαµά του σκυλιού, 

έχει καστανά µάτια. Ο κύριος Dog, ο µπαµπάς, έχει µαύρα µάτια. Ποιό από τα δύο 

µωρά ανήκει στον κύριο και την κυρία Dog; Αυτό µε τα καστανά µάτια, όπως της 

κυρίας Dog, ή αυτό µε τα µαύρα µάτια, όπως του κυρίου Dog;". Τα χαρακτηριστικά 

των γονιών ήταν αντισταθµισµένα.  

Το αποτέλεσµα της µελέτης αυτής ήταν ότι τα παιδιά τα οποία γνώριζαν ότι 

τα µωρά γεννιούνται από την κοιλιά των µητέρων τους απέδιδαν στο µωρό σωµατικές 

ή µη ιδιότητες της µητέρας παρά του πατέρα. 

Συνεπώς, το γενικό συµπέρασµα της έρευνας αυτής είναι ότι τα παιδιά, πριν 

την ηλικία των 7 ετών, δεν έχουν δοµήσει µία θεωρία της κληρονοµικότητας. Αν και 

η δεύτερη µελέτη έδειξε ότι τα παιδιά κάτω των 5 ετών µπορούν να προβλέψουν το 

είδους του ζώου, βασισµένα στο είδος των γονιών που τα γέννησαν, ωστόσο η τρίτη 

µελέτη δείχνει ότι η γνώση που χρησιµοποιούν για να κάνουν αυτή την πρόβλεψη δεν 

έχει βιολογική βάση. 
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Με το συµπέρασµα αυτό συµφωνούν και άλλες µελέτες, όπως των Berstein 

and Cowan το 1975, των Coldman and Coldman το 1982, της Keil το 1992 και το 

1989 και των Callamam, Perez, McCarrell and Latzke το 1992 (παρ. Johnson & 

Solomon, 1997, σ. 416 - 417). Τα αποτελέσµατα αυτών των ερευνών συνηγορούν 

υπέρ της άποψης ότι παίρνει πολύ χρόνο στα παιδιά να δοµήσουν µια θεωρία 

βιολογικής προέλευσης. Συνήθως, αυτό συντελείται µετά την ηλικία των 7 ετών έως 

την ενηλικίωση. 
 

Εκτός από τους παραπάνω ερευνητές και άλλοι έδειξαν ενδιαφέρον να 

µελετήσουν τη γνώση των µικρών παιδιών για το ρόλο της κληρονοµικότητας στον 

καθορισµό χαρακτηριστικών. 

Πιο συγκεκριµένα, οι Gelman και Wellman (1991) διεξήγαγαν µία έρευνα µε 

στόχο να παράσχουν περισσότερα ενδεικτικά στοιχεία για τη γνωστική λειτουργία 

των µικρών παιδιών και να διατυπώσουν µε περισσότερη σαφήνεια τα είδη γνώσεων 

που κατέχουν τα µικρά παιδιά. Οι ερευνητές αυτοί πραγµατοποίησαν πέντε 

πειράµατα. Από αυτά το τρίτο πείραµα σχετίζεται άµεσα µε τη δική µας έρευνα.  

Σύµφωνα µε το πείραµα αυτό οι ερευνητές είπαν σε παιδιά ηλικίας 4 ετών για 

ένα νεογέννητο ζώο, το οποίο ανατράφηκε σε περιβάλλον κατάλληλο για ζώα 

διαφορετικού είδους. Το ερώτηµα που απηύθυναν προς τα παιδιά είναι αν το 

νεογέννητο ζώο αναπτύξει εγγενή χαρακτηριστικά του είδους του ή αν παρουσιάσει 

χαρακτηριστικά που σχετίζονται µε το περιβάλλον της ανατροφής του.  

Με άλλα λόγια, στο πείραµα αυτό χρησιµοποιήθηκαν πέντε οµάδες εικόνων. 

Κάθε οµάδα περιελάµβανε ένα νεογέννητο ζώο (π.χ. ένα νεογέννητο µοσχαράκι) και 

µία οµάδα µεγάλων ζώων διαφορετικού είδους (π.χ. µία φάρµα γουρουνιών). Στα 

παιδιά έλεγαν, για παράδειγµα, την παρακάτω ιστορία: 

"Τώρα θα σου πω για µία αγελάδα, τον Έντιθ. Εδώ είναι µια φωτογραφία του, 

όταν ήταν µωρό. Αµέσως µόλις γεννήθηκε ο Έντιθ, όταν ήταν ακόµα µικρό µωρό, 

τον πήγαν σε µία φάρµα γουρουνιών. Κοίτα, εδώ είναι η φάρµα µε τα γουρούνια. Τα 

γουρούνια φρόντισαν τον Έντιθ. Ο Έντιθ µεγάλωσε στη φάρµα µαζί µε όλα τα 

γουρούνια και δεν είδε ποτέ του άλλη αγελάδα." 

Έπειτα, οι εξεταστές έθεταν στα υποκείµενα της έρευνας τέσσερις ερωτήσεις. 

Οι δύο πρώτες ήταν ένα απλό τεστ, για να βεβαιωθούν ότι τα παιδιά θυµούνται τις 

πληροφορίες που τους έδωσαν. Για παράδειγµα, τί είδους ζώο ήταν ο Έντιθ και ποιός 

τον ανέθρεψε; Οι δύο επόµενες ερωτήσεις σχετίζονταν µε το πώς θα ήταν το ζώο, 



 31

όταν µεγάλωνε. Για παράδειγµα, "Όταν ο Έντιθ µεγαλώσει, πώς θα είναι η ουρά του, 

ίσια ή στριφτή;" και "Τί ήχους θα βγάζει, θα κάνει "µουου" ή "οινκ";" Στις δύο 

τελευταίες ερωτήσεις τα παιδιά ενθαρρύνονταν να αιτιολογήσουν τις απαντήσεις 

τους.  

Τα αποτελέσµατα της µελέτης αυτής έδειξαν ότι τα παιδιά πιστεύουν ότι τα 

ζώα διαθέτουν κάποια έµφυτα ή εγγενή χαρακτηριστικά τα οποία θα αναπτυχθούν, 

ακόµα και όταν ανατραφούν από ζώα διαφορετικού είδους.  

Ένα αρνητικό σηµείο στη µελέτη αυτή, βέβαια, είναι ότι ο πειραµατιστής 

ονόµαζε αρχικά το νεογέννητο ζώο στα παιδιά, ότι, για παράδειγµα, είναι καγκουρό. 

Συνεπώς, τα παιδιά υπέθεταν ότι ως καγκουρό, θα πρέπει να χοροπηδά και να έχει 

σάκο.  

 

Επίσης, άλλη µία έρευνα που εξετάζει την κατανόηση των µικρών παιδιών για 

τη βιολογία ως ξεχωριστού τοµέα διεξήχθη από τους Inagaki και Hatano (1993). 

Αυτοί πραγµατοποίησαν τρία πειράµατα µε σκοπό να εξετάσουν αν τα παιδιά 

κατανοούν το διαχωρισµό νου - σώµατος. Το πρώτο, κυρίως, πείραµα σχετίζεται 

άµεσα µε το θέµα που διαπραγµατευόµαστε στην παρούσα εργασία, καθώς µελετά αν 

τα µικρά παιδιά αναγνωρίζουν ότι υπάρχουν µερικά σωµατικά χαρακτηριστικά που 

δεν τροποποιούνται. Ακόµα, µελετά αν γνωρίζουν ότι οι λειτουργίες των εσωτερικών 

οργάνων δεν µπορούν γενικά να ελεγχθούν από την πρόθεση του ατόµου.  

Στο πείραµα αυτό οι ερευνητές πήραν συνέντευξη ατοµικά από 40 παιδιά 

ηλικίας 4 - 5 ετών. Οι ερωτήσεις που απηύθυναν προς τα παιδιά αφορούσαν στην 

τροποποίηση σωµατικών χαρακτηριστικών, όπως χρώµα µατιών και φύλο ή ταχύτητα 

και σωµατικό βάρος ή στην τροποποίηση νοητικών χαρακτηριστικών, όπως σε µία 

ξεχασιάρικη τάση ή ευέξαπτη φύση. Ένα παράδειγµα των ερωτήσεων είναι το 

ακόλουθο: "Ένα αγόρι, ο Τάρο (ή ένα κορίτσι, ανάλογα µε το φύλο του εξεταζόµενου 

υποκειµένου) έχει µαύρα µάτια. Θέλει, όµως, ν' αλλάξει τα µάτια του και να τα κάνει 

µπλε, όπως ενός ξένου (ενός Καυκάσιου). Μπορεί να το κάνει αυτό; (Αν το παιδί 

δώσει θετική απάντηση) "Πώς µπορεί να τα καταφέρει;". 

Έπειτα, για να εξετάσουν οι ερευνητές τη γνώση των παιδιών για τον 

εµπρόθετο έλεγχο των εσωτερικών οργάνων, τα ρώτησαν αν οι οργανικές 

δραστηριότητες θα µπορούσαν να ελεγχθούν µετά από πρόθεση ή επιθυµία. Ένα 

παράδειγµα των ερωτήσεων είναι το ακόλουθο: "Μπορείς να σταµατήσεις να 
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αναπνέεις για λίγες µέρες;" ή "Μπορείς να σταµατήσεις τους χτύπους της καρδιάς 

σου;". 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα του πειράµατος αυτού ακόµα και τα παιδιά 

προσχολικής ηλικίας αντιλαµβάνονται διαχωρισµό ανάµεσα στο νου και το σώµα. Τα 

παιδιά αναγνώρισαν ότι υπάρχουν κάποια σωµατικά χαρακτηριστικά που δεν 

τροποποιούνται και κάποια άλλα που τροποποιούνται. Επίσης, γνώριζαν ότι τα 

νοητικά χαρακτηριστικά τροποποιούνται, αλλά τα µέσα τροποποίησης των 

σωµατικών και των νοητικών χαρακτηριστικών διαφέρουν. Ακόµα, υποστήριξαν ότι 

οι λειτουργίες των εσωτερικών οργάνων δεν ελέγχονται και είναι ανεξάρτητες από τις 

προθέσεις των παιδιών.  

Το δεύτερο πείραµα εξετάζει τις ερµηνείες που δίνουν τα παιδιά για τα 

βιολογικά φαινόµενα. Για παράδειγµα, πώς εξηγούν το γεγονός ότι τρώµε 

καθηµερινά ή ότι αναπνέουµε αέρα. ∆εν είναι απαραίτητο να αναφερθούµε µε 

περισσότερη λεπτοµέρεια στο παρόν πείραµα. Αυτό που έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

είναι το συµπέρασµά του. Σύµφωνα µ' αυτό τα µικρά παιδιά δυσκολεύονται να 

δώσουν βιολογικές ερµηνείες. Πιστεύουν ότι τα βιολογικά φαινόµενα υφίστανται είτε 

για ψυχολογικούς λόγους είτε για εµπρόθετους λόγους. 

Το τρίτο πείραµα εξετάζει ακόµα περισσότερο τις ερµηνείες των παιδιών όχι 

µόνο για τα βιολογικά φαινόµενα αλλά και για τα ψυχολογικά. 

 

Οι παραπάνω ερευνητές, Hatano και Inagaki, διεξήγαγαν και άλλες έρευνες, 

όπως το 1987, το 1990 (παρ. Hatano και Inagaki, 1994, σ. 174 - 180) και το 1991, µε 

σκοπό να µελετήσουν τις βιολογικές γνώσεις των µικρών παιδιών. Βασισµένοι στις 

ερευνητικές τους µελέτες, αναφέρουν ότι τα µικρά παιδιά διαθέτουν ένα σύστηµα 

βιολογικών γνώσεων, το οποίο διαθέτει τρία συστατικά στοιχεία: α. γνώση η οποία 

είναι απαραίτητη για τον προσδιορισµό αντικειµένων της βιολογίας, β. τρόποι από 

τους οποίους συνάγονται οι ιδιότητες ή η συµπεριφορά των βιολογικών ειδών και γ. 

ένα πλαίσιο µη σκόπιµων αιτιολογικών εξηγήσεων (a non-intentional causal 

explanatory framework) (Hatano και Inagaki, 1994, σ. 171).  

Οι ίδιοι ερευνητές ισχυρίζονται ότι τα παιδιά αποκτούν τον πυρήνα µιας 

απλής βιολογίας στηριζόµενα τόσο σε ειδικούς γνωστικούς περιορισµούς όσο και σ' 

ένα γενικό µηχανισµό προσωποποίησης και σε µία επακόλουθη ζωτική αιτιότητα 

(resultant vitallistic causality). Ο πυρήνας αυτός, βέβαια, αναπτύσσεται διαφορετικά 



 33

σε κάθε παιδί µέσα από τις εµπειρίες που αποκοµίζει από το περιβάλλον του και τον 

πολιτισµό του (Hatano και Inagaki, 1994, σ. 171).  

 

Άλλη µία έρευνα που εξετάζει τις βιολογικές αντιλήψεις των παιδιών 

διεξήχθη από τον Taylor (1996). Ειδικότερα στην έρευνα αυτή έγιναν δύο µελέτες, µε 

σκοπό να εξετάσουν τις πεποιθήσεις των παιδιών και των ενηλίκων για το πώς 

διαµορφώνονται οι διαφορές στα δύο φύλα.  

Στην πρώτη µελέτη συµµετείχαν 160 παιδιά ηλικίας 4 - 10 ετών και 32 

φοιτητές. Οι φοιτητές συµπλήρωσαν ένα ερωτηµατολόγιο. Στα παιδιά έλεγαν ατοµικά 

δύο ιστορίες, µία µε θηλυκό πρωταγωνιστή και µία άλλη µε αρσενικό. Στη µία 

ιστορία τον πρωταγωνιστή µεγάλωναν άτοµα αποκλειστικά του ιδίου φύλου, ενώ 

στην άλλη άτοµα αποκλειστικά του αντίθετου φύλου. Αρχικά τα παιδιά έβλεπαν µία 

εικόνα µ' ένα µωρό, του οποίου τα χαρακτηριστικά φύλου δεν ήταν ευδιάκριτα. 

Έπειτα, έλεγαν στα παιδιά ότι το µωρό ανατράφηκε αποκλειστικά από άτοµα του 

αντίθετου φύλου. Για παράδειγµα, η ιστορία µε θηλυκό πρωταγωνιστή ήταν η εξής: 

"Μία φορά ήταν ένα κοριτσάκι-µωρό που το έλεγαν Κρις. Όταν η Κρις ήταν µικρό 

µωρό, πήγε να ζήσει µε το θείο της σ' ένα όµορφο νησί. Σ' αυτό το νησί ζούσαν µόνο 

αγόρια και άντρες. Η Κρις ήταν το µόνο κορίτσι. Η Κρις είχε µια πολύ ευτυχισµένη 

ζωή στο νησί, αλλά δεν είδε ποτέ άλλο κορίτσι ή γυναίκα". Στα παιδιά έδειξαν 

εικόνες από τους συγγενείς του αντίθετου φύλου καθώς κι απ’ το νησί. 

Αφού τα παιδιά κατανοούσαν την ιστορία, έπειτα έβλεπαν µία εικόνα µε το 

µωρό στην ηλικία των 10 ετών πίσω όµως από µία πόρτα, ώστε να µην 

επικεντρώνονται τα παιδιά στις λεπτοµέρειες της εικόνας. Έπειτα, έθεταν στα παιδιά 

µια σειρά από ερωτήσεις αναφορικά µε τα χαρακτηριστικά που θα είχε το δεκάχρονο 

παιδί. Τα χαρακτηριστικά σχετίζονταν µε ιδιότητες προσωπικότητας, προτιµήσεις 

παιχνιδιών, επαγγελµατικών φιλοδοξιών, φυσικών χαρακτηριστικών και ικανοτήτων. 

Τέσσερις ερωτήσεις αναφέρονταν σε βιολογικά χαρακτηριστικά, όπως αν έχει σώµα 

αγοριού ή κοριτσιού ή αν µεγαλώνει ως µαµά ή µπαµπάς.  

Η ίδια διαδικασία ακολουθήθηκε και στην άλλη ιστορία όπου το µωρό 

µεγαλώνει σ' ένα νησί αποκλειστικά από άτοµα του ιδίου φύλου.  

Η ανάλυση των απαντήσεων των παιδιών έδειξε ότι τα εννιάχρονα και 

δεκάχρονα παιδιά αρχίζουν να κατανοούν ότι οι περιβαλλοντικοί παράγοντες 

µπορούν να επηρεάσουν την ανάπτυξη των ρόλων των δύο φύλων. Αναφέρουν, 

επίσης, ότι ένα αρσενικό θα αναπτυχθεί όπως ακριβώς τ' άλλα αρσενικά, ακόµα κι το 
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περιβάλλον ανατροφής του αποτελείται από άτοµα αποκλειστικά του αντίθετου 

φύλου. Από την άλλη, τα µικρότερα παιδιά ηλικίας 5 - 9 ετών δεν αναγνωρίζουν την 

επίδραση του περιβάλλοντος στη διαµόρφωση των ρόλων των δύο φύλων. 

Στη δεύτερη µελέτη συµµετείχαν 24 παιδιά ηλικίας 4 ετών. Ακολουθήθηκε 

εδώ περίπου η ίδια διαδικασία. Συγκεκριµένα, σε µια οµάδα παιδιών είπαν την 

ιστορία ανατροφής ενός µωρού από άτοµα αντίθετου φύλου, αλλά χρησιµοποίησαν 

νέα χαρακτηριστικά. Σε µία άλλη οµάδα παιδιών είπαν µια ιστορία µε δύο βρέφη και 

τα παιδιά απέδιδαν σ' αυτά κάποια χαρακτηριστικά.  

Ειδικότερα, στην πρώτη περίπτωση υπήρχαν οχτώ νέα στερεοτυπικά 

χαρακτηριστικά: τέσσερα γυναικεία, όπως φοράει µέικ απ, βάζει κραγιόν, κρατά 

τσάντα, θέλει να γίνει νηπιαγωγός, και τέσσερα ανδρικά, όπως πάει για ψάρεµα κάθε 

Κυριακή, συλλέγει καρφιά κι εργαλεία, του αρέσουν τα µεγάλα φορτηγά, θέλει να 

γίνει στρατιώτης. Τα βιολογικά και περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά ήταν όµοια µε 

εκείνα της πρώτης µελέτης. Επιπλέον, συµπεριελήφθησαν και διάφορα καινούργια 

χαρακτηριστικά, όπως: τέσσερα φυλετικά ουδέτερα χαρακτηριστικά που ίσχυαν και 

για βρέφη αλλά και για δεκάχρονα παιδιά (µένει σ’ ένα σπίτι, πίνει νερό, φορά 

παπούτσια, κοιµάται), τέσσερα χαρακτηριστικά βρέφους που ισχύουν µόνο για βρέφη 

(πιπιλά τον αντίχειρά του, κοιµάται σε κούνια, φορά πάνα, του αρέσει να µασά την 

κουδουνίστρα), δύο κληρονοµικά χαρακτηριστικά τα οποία οι άνθρωποι τα έχουν απ’ 

τη γέννησή τους (έχει πόδια, έχει µάτια) καθώς και δύο χαρακτηριστικά τα οποία οι 

άνθρωποι δεν θα έχουν ποτέ (έχει φτερά, έχει ουρά). Στη άλλη οµάδα παιδιών είπαν 

µία ιστορία µε δύο βρέφη και τα παιδιά καλούνταν να προσδώσουν κάποια 

χαρακτηριστικά σε κάθε βρέφος.  

Τα αποτελέσµατα της µελέτης αυτής έδειξαν ότι τα µικρά παιδιά πιστεύουν 

ότι χαρακτηριστικά που δεν έχουν τα βρέφη θα αναπτυχθούν σίγουρα αργότερα, 

ακόµα και σ' ένα περιβάλλον ανατροφής µε διαφορετικούς ρόλους. 

Το γενικό συµπέρασµα της έρευνας αυτής είναι τα µικρά παιδιά ηλικίας 4 - 8 

ετών δεν αντιλαµβάνονται την επίδραση του κοινωνικού πλαισίου στη ανάπτυξη ενός 

ατόµου και στη διαµόρφωση των ενδιαφερόντων του, των δραστηριοτήτων και των 

ρόλων του. Τη γνώση αυτή αρχίζουν να την αποκτούν από την ηλικία των 9 - 10 

ετών. Τα µικρά παιδιά πιστεύουν ότι τα φύλα είναι εκείνα, ανεξάρτητα από το 

περιβάλλον, που επιδρούν σηµαντικά στην ανάπτυξη των αρσενικών και θηλυκών 

ατόµων.  
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Στη δεύτερη µελέτη τα παιδιά αποδίδουν στερεοτυπικά χαρακτηριστικά σ' ένα 

δεκάχρονο παιδί και όχι σ' ένα βρέφος, δείχνοντας ότι τα συγκεκριµένα 

χαρακτηριστικά µπορούν να εκδηλωθούν αργότερα κατά την ανάπτυξη. 

 

Επίσης, οι Gimenez και Harris (2002) διεξήγαγαν µία έρευνα µε σκοπό να 

εκτιµήσουν αν τα µικρά παιδιά πιστεύουν ότι τα φυσικά χαρακτηριστικά µιας φυλής 

περνούν από τους γονείς στα παιδιά και δεν µπορούν ν' αλλάξουν. Επιπλέον, αν τα 

παιδιά πιστεύουν αυτό, γίνεται προσπάθεια να εξεταστεί αν χρησιµοποιούν κάποιο 

είδος βιολογικής γνώσης στο σχηµατισµό τέτοιων συµπερασµάτων. 

Στην έρευνα αυτή έλαβαν µέρος 79 παιδιά ηλικίας 3 - 6 ετών. Τα παιδιά 

χωρίστηκαν σε τέσσερις οµάδες. Σε κάθε παιδί έπαιρναν ατοµικά συνέντευξη. Η 

συνέντευξη περιελάµβανε τρεις διαφορετικές δοκιµασίες: µία δοκιµασία 

ζευγαρώµατος, µία δοκιµασία υιοθεσίας και µία δοκιµασία διατήρησης. Για κάθε 

δοκιµασία τα παιδιά έπρεπε να κάνουν µία επιλογή και να την εξηγήσουν. Οι δύο 

πρώτες δοκιµασίες, επίσης, περιλάµβαναν µία αντι-πρόταση που προτεινόταν από τον 

ερευνητή. Ο ερευνητής, δηλαδή, πρότεινε µία διαφορετική επιλογή από αυτήν του 

παιδιού και το ρωτούσε αν αυτή η επιλογή του είναι σωστή ή όχι. Σκοπός της 

αντιπρότασης ήταν να ελέγξει τη σταθερότητα των πεποιθήσεων των παιδιών.  

Οι δύο πρώτες δοκιµασίες περιείχαν 16 εικόνες µε ανθρώπους από τέσσερις 

διαφορετικές φυλές: Μαύροι, Άσπροι, Ανατολίτες και Λατίνοι. Για κάθε φυλή είχαν 

σχεδιαστεί θηλυκοί και αρσενικοί ενήλικες και παιδιά. Τα υποκείµενα έπρεπε να 

ζευγαρώσουν τους ενήλικες µε τα παιδιά τους. Αυτό µπορούσαν να το κάνουν 

βασιζόµενα σε δύο κριτήρια: φυσικά χαρακτηριστικά και χρώµα ρούχων. Εάν τα 

παιδιά ταίριαζαν στη βάση του χρώµατος των ρούχων, έπρεπε να αγνοήσουν τα 

φυσικά χαρακτηριστικά και το αντίθετο.  

Για τη δοκιµασία ζευγαρώµατος τα υποκείµενα έπρεπε να ταιριάξουν εικόνες 

ενηλίκων και παιδιών. Τέσσερις ενήλικοι - Λευκοί, Μαύροι, Ανατολίτες και Λατίνοι - 

και τρία παιδιά - Λευκά, Μαύρα και Ανατολίτικα - παρουσιάστηκαν ταυτόχρονα. 

Έτσι τρεις από τους ενήλικες µπορούσε να ταιριάξει µ' ένα παιδί, αλλά ο τέταρτος 

(Λατίνος) ενήλικας δεν ταίριαζε. Στα θηλυκά υποκείµενα παρουσιάστηκαν εικόνες 

γυναικών και κοριτσιών και στα αρσενικά εικόνες ανδρών και αγοριών. 

Για δοκιµασία υιοθέτησης είπαν στα παιδιά µία ιστορία διαφυλετικής 

υιοθέτησης. Έπειτα, τα παιδιά, βλέποντας τις σχετικές εικόνες, καλούνταν να 
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ταιριάξουν τους βιολογικούς γονείς µε το παιδί τους. Στο τέλος ακολουθούσε η 

αντιπρόταση του πειραµατιστή.  

Για τη δοκιµασία διατήρησης ρωτούσαν τα παιδιά αµέσως για τη δική τους 

φυλετική ταυτότητα και την πιθανότητα αλλαγής της. 

 Στην ερώτηση της αντιστοίχησης γονιού - απογόνου τα περισσότερα 5χρονα 

και 6χρονα έκαναν συνδυασµούς, βασιζόµενα στη βιολογική οµοιότητα µεταξύ 

γονιών και απογόνων, και αντιστέκονταν στην αντιπρόταση του πειραµατιστή. 

Επίσης, τα περισσότερα παιδιά αυτής της ηλικίας αρνήθηκαν το ενδεχόµενο να 

αλλάξει η δική τους φυλετική ταυτότητα και έδωσαν µία φυσική ή βιολογική 

ερµηνεία αυτής της σταθερότητας. Αντίθετα, οι απαντήσεις των 3χρονων και 

4χρονων ήταν λιγότερο σταθερές και λογικές, δείχνοντας ότι η κατανόησή τους για 

το συγκεκριµένο θέµα είναι περιορισµένη. Τα αποτελέσµατα αυτά, µε κάποιες 

επιφυλάξεις. συµφωνούν µε το αισιόδοξο εύρηµα της έρευνας του Hirschfeld (1995) - 

που θα δούµε περιληπτικά παρακάτω - ότι, δηλαδή, τα µικρά παιδιά κατανοούν το 

ρόλο της κληρονοµικότητας.  

Επίσης, τα παιδιά προσχολικής ηλικίας 3 - 6 ετών δεν κατανοούν ότι το 

γεγονός της γέννας είναι αυτό που ευθύνεται για την οµοιότητα µεταξύ γονιών και 

απογόνων. Πολύ λίγα 5χρονα και 6χρονα αιτιολόγησαν τις επιλογές που έκαναν στη 

συνέντευξη, αναφερόµενα στην εγκυµοσύνη και στη γέννα. Συνεπώς, τα παιδιά 

αγνοούν την αλυσίδα των γεγονότων που λαµβάνουν χώρα από τη σύλληψη ως τη 

γέννηση. Από την άποψη αυτή τα ευρήµατα της έρευνας συµφωνούν µ' αυτά των 

Solomon et al. (1996). 

 

Ο σχεδιασµός της παραπάνω έρευνας στηρίχτηκε τόσο στην έρευνα των 

Solomon et al. (1996) όσο και στην έρευνα το Hirschfeld (1995). Ο Hirschfeld (1995) 

σχεδίασε πέντε πειράµατα. Σ' αυτά έλεγε στα υποκείµενά του µία ιστορία υιοθέτησης, 

όπου ένα παιδί γεννήθηκε από µαύρους γονείς, αλλά µεγάλωσε από άσπρους ή το 

αντίστροφο. Έπειτα, τα παιδιά επέλεγαν το υιοθετηµένο παιδί µεταξύ δύο εικόνων, 

ενός µαύρου παιδιού και ενός άσπρου. Σύµφωνα µε τα ευρήµατα της έρευνας αυτής η 

πλειοψηφία των 4χρονων και 5χρονων επέλεξε τη σωστή εικόνα. Συνεπώς, τα παιδιά 

προσχολικής ηλικίας κατανοούν τη µετάδοση των φυσικών χαρακτηριστικών και, 

ιδίως, αυτών που σχετίζονται µε το χρώµα δέρµατος και µαλλιών. 

Βέβαια, σύµφωνα µε τους Gimenez και Harris (2002, σ. 309), αυτό το 

συµπέρασµα πρέπει να το αντιµετωπίσουµε µε κάποια επιφύλαξη, καθώς στην έρευνά 



 37

του Hirschfeld (1995) υπήρχαν µεθοδολογικά προβλήµατα. Συγκεκριµένα, µόνο ένα 

πείραµα (το πέµπτο πείραµα) µελετούσε ακριβώς τις πεποιθήσεις των παιδιών για την 

κληρονοµικότητα. Επίσης, λίγα µόνο υποκείµενα, περίπου το ένα τρίτο, αιτιολόγησε 

την επιλογή του. Ακόµα, δεν έγινε σύγκριση µεταξύ της φυσικής οµοιότητας γονιών - 

απογόνων και της οµοιότητάς τους σε σχέση µε ένα άλλο µη βιολογικό 

χαρακτηριστικό, όπως είναι ο τρόπος ντυσίµατος. Καθώς έχει βρεθεί σε έρευνες 

(Aboud, 1988. Aboud, 1984. Ocampo, Knight και Bernal, 1997, παρ. Gimenez και 

Harris, 2002, σ. 309) ότι τα παιδιά επηρεάζονται από τη γενική οπτική εµφάνιση και, 

ιδιαίτερα, το ντύσιµο.  
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2 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ  
ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ, Ο ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

2.1. Το πρόβληµα και ο σκοπός της έρευνας 

Αναδιφώντας τη σχετική βιβλιογραφία για την ύπαρξη ή µη µιας απλής 

βιολογικής θεωρίας στα παιδιά προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας, όπως 

είδαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο, διαπιστώσαµε ότι οι περισσότερες µελέτες 

εστιάζουν της προσοχή τους στις γνώσεις των παιδιών για τη µεταβίβαση φυσικών - 

σωµατικών χαρακτηριστικών, όπως, για παράδειγµα, το χρώµα µατιών ή το ύψος. 

Καµία έρευνα δεν έχει εξετάσει τις γνώσεις των µικρών παιδιών για τη µεταβίβαση 

ψυχολογικών χαρακτηριστικών - όπως, για παράδειγµα, την ντροπαλότητα, την 

επιθετικότητα - εκτός από την έρευνα των Solomon, Johnson, Zaitchik & Carey 

(1996). Στην έρευνα αυτή, όµως, τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά εξετάζονται 

συνολικά µαζί µ' άλλα χαρακτηριστικά. Ειδικότερα, γίνεται λόγος για 

κληρονοµικότητα σωµατικών χαρακτηριστικών και πεποιθήσεων, στις οποίες 

πεποιθήσεις εµπερικλείονται ψυχολογικά χαρακτηριστικά, πεποιθήσεις και 

προτιµήσεις. 

Επίσης, στη διεθνή βιβλιογραφία εντοπίσαµε έρευνες (Inagaki & Hatano, 

1993. Gimenez & Harris, 2002) που µελετούν τις πεποιθήσεις των µικρών παιδιών για 

την αµεταβλητότητα κάποιων φυσικών χαρακτηριστικών - για παράδειγµα, του 

χρώµατος των µατιών ή του φύλου - και τη σταθερότητά στους στην πάροδο του 

χρόνου. ∆εν έχει διεξαχθεί, όµως, καµία έρευνα, που να µελετά τις γνώσεις των 

παιδιών για την αµεταβλητότητα ή µη των ψυχολογικών χαρακτηριστικών. 

Πέρα από την κληρονοµικότητα φυσικών και ψυχολογικών χαρακτηριστικών, 

µόνο µία έρευνα (Springer, 1995) έχει εξετάσει τη σχέση ανάµεσα στη γνώση που 

έχουν κάποια παιδιά για την προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών - ότι, δηλαδή, το 

µωρό αναπτύσσεται αρχικά µέσα στην κοιλιά της µητέρας του και ότι η µητέρα είναι 
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εκείνη που µε τη γέννηση το φέρνει στον κόσµο -  και στην ανάπτυξη µιας απλής 

βιολογικής θεωρίας για την κληρονοµικότητα. Ακόµα, καµία έρευνα δεν έχει 

εξετάσει αν τα παιδιά που γνωρίζουν για την προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών 

είναι εκείνα που έχουν µικρότερα αδέλφια και που, συνεπώς, έχουν βιώσει µέσα στην 

οικογένειά τους έστω µία εγκυµοσύνη της µητέρας τους. Επιπλέον, θα ήταν 

σηµαντική παράλειψη αν δε σηµειώναµε ότι στον ελλαδικό χώρο µέχρι σήµερα δεν 

έχει µελετηθεί το συγκεκριµένο θέµα από καµία σκοπιά. 

Η δική µας έρευνα, λοιπόν, επιδιώκει να καλύψει κάποια κενά και να δώσει 

απαντήσεις σε διάφορες ερωτήσεις, όπως: 

− Τί γνωρίζουν τα παιδιά για τη µεταβίβαση φυσικών και ψυχολογικών 

χαρακτηριστικών από τους γονείς στους απογόνους; Πώς εξελίσσεται η γνώση 

των παιδιών πάνω στο θέµα αυτό; Από ποιά ηλικία αρχίζουν να κατανοούν το 

ρόλο της κληρονοµικότητας στη ζωή του ανθρώπου; 

− Γνωρίζουν τα µικρά παιδιά ότι τα φυσικά χαρακτηριστικά κληρονοµούνται από 

τους βιολογικούς γονείς; Τι πιστεύουν για τη µεταβίβαση ψυχολογικών 

χαρακτηριστικών, πεποιθήσεων, προτιµήσεων και ικανοτήτων; 

− ∆ιαφέρουν οι απόψεις των παιδιών για την κληρονοµικότητα σωµατικών και 

ψυχολογικών χαρακτηριστικών, προτιµήσεων, πεποιθήσεων και ικανοτήτων από 

τις αντίστοιχες απόψεις των ενηλίκων; 

− Πιστεύουν τα παιδιά ότι υπάρχουν κάποια φυσικά χαρακτηριστικά στον άνθρωπο 

που δεν µπορούν να αλλάξουν µε την πάροδο του χρόνου; Τι πιστεύουν για την 

τροποποίηση των ψυχολογικών χαρακτηριστικών; 

− Μήπως τα παιδιά που γνωρίζουν ότι τα βρέφη αναπτύσσονται αρχικά στην κοιλιά 

της µητέρας τους κατανοούν νωρίτερα το βιολογικό ρόλο της κληρονοµικότητας; 

− Μήπως τα παιδιά που έχουν µικρότερα αδέλφια και έχουν βιώσει µέσα στην 

οικογένειά τους την εγκυµοσύνη της µητέρας τους γνωρίζουν περισσότερα για 

την προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών και, συνεπώς, για το βιολογικό ρόλο της 

κληρονοµικότητας; 

Στα παραπάνω ερωτήµατα η έρευνά µας προσπαθεί να δώσει απαντήσεις.  

Ενδέχεται τα µικρά παιδιά να πιστεύουν ότι ένα µωρό µοιάζει φυσικά στους 

βιολογικούς του γονείς, αλλά, όταν ανατρέφεται από άλλους, τα φυσικά του 

χαρακτηριστικά αλλάζουν και οµοιάζουν µε αυτά των θετών γονιών εξαιτίας της 

επίδρασης του περιβάλλοντος. Για το λόγο αυτό εξετάζουµε, επίσης, τις γνώσεις των 

παιδιών για τη σταθερότητα κάποιων χαρακτηριστικών, όπως του χρώµατος του 
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δέρµατος και του σχήµατος των µατιών. Σκοπεύουµε, για παράδειγµα, να 

µελετήσουµε αν τα παιδιά πιστεύουν πως το χρώµα του δέρµατος ενός παιδιού της 

κίτρινης φυλής µπορεί να αλλάξει µε την πάροδο του χρόνου και να µετατραπεί σε 

λευκό και το αντίστροφο ή αν τα σχιστά µάτια ενός Κινέζου µπορούν να 

µετασχηµατιστούν σε αµυγδαλωτά όπως των λευκών και το αντίστροφο.  

Ακόµα, επιδιώκουµε να ερευνήσουµε αν η γνώση των παιδιών για την 

προέλευση των βρεφών δίνει στη σκέψη τους κάποια βιολογική κατεύθυνση. Αν, µε 

άλλα λόγια, τα παιδιά που γνωρίζουν ότι οι µητέρες είναι αυτές που εγκυµονούν και 

γεννούν τα βρέφη κατανοούν καλύτερα το βιολογικό ρόλο της κληρονοµικότητας και 

τη µεταβίβαση χαρακτηριστικών. 

Επιπλέον, είναι ενδιαφέρον να εξετάσουµε αν η ύπαρξη µικρότερων αδελφών 

παίζει κάποιο ρόλο. Είναι πιθανό τα παιδιά που έχουν δει και έχουν βιώσει έστω και 

µία εγκυµοσύνη της µητέρας τους να έχουν αρχίσει να συνειδητοποιούν τη σχέση 

µεταξύ µωρού και βιολογικού γονιού.  

Συνοψίζοντας τα παραπάνω, συµπεραίνουµε ότι ο σκοπός της έρευνάς µας 

είναι τετραπλός. Πιο συγκεκριµένα, επιθυµούµε να εξετάσουµε: 

α. αν τα παιδιά ηλικίας 7 -11 ετών έχουν κάποια βιολογική θεωρία για το ρόλο 

της κληρονοµικότητας στον καθορισµό χαρακτηριστικών,  

β. τις γνώσεις τους για τη σταθερότητα κάποιων φυσικών - σωµατικών και 

ψυχολογικών χαρακτηριστικών, 

γ. αν γνωρίζουν για την προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών και αν αυτή η 

γνώση τους: i) τα βοηθά τα κατανοήσουν το βιολογικό ρόλο της κληρονοµικότητας 

και ii) επηρεάζεται από την ύπαρξη µικρότερων αδελφών µέσα στην οικογένεια και 

δ. αν διαφέρουν οι γνώσεις των παιδιών για την κληρονοµικότητα σωµατικών 

και ψυχολογικών χαρακτηριστικών, προτιµήσεων, πεποιθήσεων και ικανοτήτων από 

τις αντίστοιχες απόψεις των ενηλίκων.  

 

2.2. Οι ερευνητικές υποθέσεις 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε έρευνες που έχουν γίνει υποθέτουµε ότι: 

 Τα παιδιά από την ηλικία των 7 ετών αναµένεται να αρχίζουν να κατανοούν το 

ρόλο το βιολογικών γονιών στον καθορισµό σωµατικών χαρακτηριστικών. 

Αναµένεται τα περισσότερα παιδιά αυτής της ηλικίας να αποδίδουν τα σωµατικά 

χαρακτηριστικά στους βιολογικούς γονείς. Όσο µεγαλύτερα είναι τα παιδιά τόσο 
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περισσότερο κατανοούν την κληρονοµικότητα σωµατικών χαρακτηριστικών 

(Gimemez & Harris, 2002). 

 Από την ηλικία των 7 ετών τα παιδιά αναµένεται να συνδέουν τις πεποιθήσεις, τις 

προτιµήσεις, τις ικανότητες και τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά µε το θετό γονιό. 

Όσο µεγαλώνει η ηλικία, τόσο µεγαλώνει το ποσοστό των παιδιών που συνδέουν 

τα χαρακτηριστικά αυτά µε το θετό γονιό (Solomon, Johnson, Zaitchik & Carey, 

1996). 

 Οι απαντήσεις των παιδιών για την κληρονοµικότητα των σωµατικών και 

ψυχολογικών χαρακτηριστικών, των προτιµήσεων, των πεποιθήσεων και των 

ικανοτήτων αναµένεται να διαφέρουν από τις αντίστοιχες απαντήσεις των 

ενηλίκων, εξαιτίας του ότι οι ενήλικες γνωρίζουν περισσότερα για τους νόµους 

της κληρονοµικότητας (Springer, 1996). 

 Τα περισσότερα παιδιά, ακόµα και από την ηλικία των 7 ετών, πιστεύουν πως 

υπάρχουν σωµατικά χαρακτηριστικά που δε µεταβάλλονται. Η πεποίθηση αυτή 

ισχυροποιείται µε την αύξηση της ηλικίας των παιδιών (Inagaki & Hatano, 1993). 

 Τα παιδιά που γνωρίζουν για την προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών - ότι, 

δηλαδή, το µωρό αρχικά αναπτύσσεται µέσα στην κοιλιά της µητέρας του και ότι 

η µητέρα είναι εκείνη που µε τη γέννηση το φέρνει στον κόσµο - αναµένεται να 

έχουν αναπτύξει µια απλή θεωρία συγγένειας και αποδίδουν φυσικά 

χαρακτηριστικά σε βιολογικούς γονείς, σε αντίθεση µε τα παιδιά που δεν έχουν 

την ανάλογη γνώση (Springer, 1995).  

 Τα παιδιά που έχουν µικρότερα αδέλφια και έχουν βιώσει έστω και µία 

εγκυµοσύνη της µητέρας τους µέσα στο σπίτι τους ενδέχεται να γνωρίζουν 

περισσότερα για την προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών και, συνεπώς, µπορεί να 

έχουν αρχίσει να διαµορφώνουν νωρίτερα µια απλή θεωρία της 

κληρονοµικότητας.  
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3 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ  
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

3.1. Το ∆είγµα της Έρευνας 

Στην παρούσα έρευνα το δείγµα είναι συµπτωµατικό, κυρίως, εξαιτίας του 

περιορισµένου χρόνου που δεν αφήνει περιθώρια για τη διεξαγωγή εργασιών 

απαραίτητων για τη συγκρότηση τυχαίου δείγµατος. 

Πιο συγκεκριµένα, το δείγµα συγκροτήθηκε από 94 παιδιά και 60 ενήλικες. 

Τα παιδιά φοιτούσαν στην Β΄, ∆΄ και ΣΤ΄ τάξη του 5ου ∆ηµοτικού Σχολείου 

Ρεθύµνης κατά το σχολικό έτος 2004 - 2005. Σε κάθε τάξη υπήρχαν τρία τµήµατα και 

εµείς τυχαία επιλέξαµε δύο από αυτά. Από τα δύο επιλεγµένα τµήµατα κάθε τάξης 

πήραµε τυχαία ένα δείγµα µεγαλύτερο των 30 υποκειµένων, ώστε να αποφευχθούν 

προβλήµατα που παρουσιάζονται σε µικρά δείγµατα (Ν<30) (Βάµβουκας, 1998, σ. 

158).  

 Ειδικότερα, όπως φαίνεται στους Πίνακες 1 και 2, από τη Β΄ τάξη πήραµε 32 

παιδιά (18 αγόρια και 14 κορίτσια) µέσης ηλικίας 7,7 ετών, από τη ∆΄ τάξη 31 παιδιά 

(20 αγόρια και 11 κορίτσια) µέσης ηλικίας 9,8 ετών και από την ΣΤ΄ τάξη 31 παιδιά 

(14 αγόρια και 17 κορίτσια) µέσης ηλικίας 11,8 ετών. Όλα τα παιδιά απάντησαν στην 

πλειοψηφία των ερωτήσεών µας εκτός από ένα κορίτσι της ΣΤ΄ τάξης, το οποίο, λόγω 

σχολικών υποχρεώσεων, δεν παρέµεινε µέχρι το τέλος της συνέντευξης.   

Οι ενήλικες του δείγµατος µας µε µέση ηλικία 19,5 ετών ήταν φοιτητές του 

Παιδαγωγικού Τµήµατος Προσχολικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστηµίου Κρήτης. 

Και σ' αυτήν την περίπτωση η επιλογή τους ήταν συµπτωµατική. Στην έρευνα 

συµµετείχαν φοιτητές, οι οποίοι παρακολουθούσαν µαθήµατα του εαρινού εξαµήνου. 

Κλείνοντας το υποκεφάλαιο αυτό, θα ήταν σηµαντική παράλειψη αν δεν 

αναφέραµε ότι τα υποκείµενα έτυχαν µεταχείρισης σύµφωνης µε τα κριτήρια της 

ερευνητικής δεοντολογίας. Τα ονόµατα των υποκειµένων δεν αναφέρθηκαν πουθενά, 

τους δόθηκαν αρχικά εξηγήσεις για τις διαδικασίες που θα ακολουθηθούν και τους 
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έγινε σαφές ότι µπορούν να αποσυρθούν ανά πάσα στιγµή χωρίς καµία επίπτωση (βλ. 

υποκεφάλαιο "∆ιαδικασία Έρευνας") (Cohen & Manion, 1994, σ. 476). 

 
Πίνακας 1: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των 

αγοριών και των κοριτσιών ανά τάξη 
 Αγόρια Κορίτσια 
Β΄ 17 (18,1%) 14 (14,9%) 
∆΄ 21 (22,3%) 11 (11,7%) 
ΣΤ΄ 14 (14,9%) 17 (18,1%) 

Σύνολο 52 (55,3%) 42 (44,7%) 
Φοιτητές 0 (0%) 60(100%) 

 
Πίνακας 2: Η ηλικία των υποκειµένων ανά τάξη 

 Ν Minimum Maximun Μέσος όρος Τυπική απόκλιση 
Β΄ 31 7 8,33 7,7 0,3 
∆΄ 32 9,5 10,4 9,8 0,2 
ΣΤ΄ 31 11,4 12,3 11,8 0,3 

Φοιτητές 60 17,6 25,1 19,4 1,3 
 

 

3.2. Το υλικό της έρευνας 

Το υλικό της έρευνας αποτελούταν από µία ιστορία υιοθέτησης, η οποία 

συνοδευόταν από δύο φωτογραφίες - µία των βιολογικών και µία των θετών γονιών 

της ιστορίας - και δύο σκίτσα ενός αγοριού και ενός κοριτσιού (Παράρτηµα 1). 

Επίσης, το υλικό συµπληρωνόταν µε τέσσερις φωτογραφίες στις οποίες 

απεικονίζονταν δύο λευκά παιδιά διαφορετικού φύλου και δύο κινεζάκια, επίσης, 

διαφορετικού φύλου (Παράρτηµα 2). Οι απαντήσεις των παιδιών, τέλος, 

σηµειώνονταν σ' ένα οδηγό συνέντευξης (Παράρτηµα 3). Για τη συλλογή δεδοµένων 

από τους ενήλικες χρησιµοποιήθηκε το ερωτηµατολόγιο (Παράρτηµα 4).  

 

 

3.3.. Ο σχεδιασµός και τα µέσα συλλογής δεδοµένων 

Για τη συλλογή των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκαν δύο ερευνητικά µέσα: η 

συνέντευξη, η οποία διεξήχθη για τα παιδιά του ∆ηµοτικού Σχολείου, και το 

ερωτηµατολόγιο, το οποίο δόθηκε σε ενήλικες, 

 

3.3.1. Η Συνέντευξη 

Η συνέντευξη ήταν το µέσο που χρησιµοποιήθηκε για τη συλλογή των 

δεδοµένων από τα παιδιά. Ήταν δοµηµένη και περιελάµβανε µία σειρά 
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συγκεκριµένων και προκαθορισµένων ερωτήσεων, τις οποίες καλούταν το 

υποκείµενο να απαντήσει. Οι ερωτήσεις ήταν κλειστού και ανοιχτού τύπου.  

 Για τη δοµή και το σχεδιασµό της συνέντευξης στηριχτήκαµε σε 

προϋπάρχουσες συνεντεύξεις σχετικών µε το θέµα µας ερευνών (Gimemez & Harris, 

2002. Solomon, Johnson, Zaitchik & Carey, 1996. Inagaki & Hatano, 1993. Springer, 

1995). 

Ειδικότερα, η συνέντευξη ξεκινούσε µε την συµπλήρωση των προσωπικών 

στοιχείων των παιδιών: ονοµατεπώνυµο, φύλο, ηµεροµηνία γέννησης, ηµεροµηνία 

εξέτασης, τάξη. 

Έπειτα, ακολουθούσαν ερωτήσεις, οι οποίες χωρίζονταν σε τρία µέρη. Το 

πρώτο µέρος σχετιζόταν µε ερωτήσεις που αφορούσαν στην κληρονοµικότητα 

φυσικών χαρακτηριστικών (ύψος, χρώµα δέρµατος, σχήµα µατιών), ψυχολογικών 

χαρακτηριστικών (πολυλογία, τεµπελιά και εξυπνάδα), προτιµήσεων και γούστων (σε 

ζώα, τοποθεσίες και ταινίες), πεποιθήσεων (για το Θεό, για την ύπαρξη ή όχι 

εξωγήινων) και, τέλος, ικανοτήτων και κλίσεων (σε µία αθλητική δραστηριότητα, στο 

χορό). 

Ειδικότερα, διηγούµασταν στα παιδιά µια ιστορία υιοθέτησης και ζητούσαµε 

από αυτά να προβλέψουν τα χαρακτηριστικά ενός παιδιού - απογόνου µε βάση τα 

αντίστοιχα χαρακτηριστικά των βιολογικών και των θετών του γονιών. Ο απόγονος 

άλλοτε ήταν κοριτσάκι και άλλοτε αγοράκι, ανάλογα µε το φύλο του υποκειµένου 

εξέτασης, και οι βιολογικοί γονείς άλλοτε ήταν λευκοί και άλλοτε κινέζοι. Η ιστορία 

υιοθέτησης συνοδευόταν από φωτογραφίες των βιολογικών και των θετών γονιών και 

από ένα σκίτσο του απογόνου. Στο σκίτσο φαινόταν ένα αγοράκι ή κοριτσάκι, τα 

χαρακτηριστικά του οποίου δεν ήταν ευδιάκριτα. Από το σκίτσο γινόταν µόνο φανερό 

το φύλο του παιδιού. Χαρακτηριστικά που πρόδιδαν τη φυλή του, όπως χρώµα 

δέρµατος και σχήµα µατιών, δεν υπήρχαν. Οι φωτογραφίες των γονιών και τα σκίτσα 

των παιδιών παρατίθενται στο Παράρτηµα 1. 

Η ιστορία υιοθέτησης που διηγούµασταν στα παιδιά ήταν η εξής: 

"Αυτοί εδώ (δείχνουµε στα παιδιά τη φωτογραφία των βιολογικών γονιών) 

πριν από πολύ καιρό είχαν ένα µωρό, ένα αγοράκι - ή κοριτσάκι. Αγαπούσαν πάρα 

πολύ το µωρό τους, αλλά δεν µπορούσαν να το µεγαλώσουν. Έτσι αποφάσισαν να το 

δώσουν σ' αυτούς εδώ τους γονείς (δείχνουµε τη φωτογραφία των θετών γονιών). Και 

αυτοί οι γονείς (δείχνουµε πάλι τους θετούς) αγαπούσαν πάρα πολύ το µωρό και το 
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φρόντισαν. Τώρα το µωρό έχει µεγαλώσει και έχει γίνει µεγάλο αγόρι - ή µεγάλη 

κοπέλα (δείχνουµε το κατάλληλο σκίτσο)". 

Μετά τη διήγηση της ιστορίας, για να ελέγξουµε αν τα παιδιά την είχαν 

κατανοήσει, ζητούσαµε από αυτά να µας την ξαναπούν. Αν κάποιο παιδί δεν 

µπορούσε να τη διηγηθεί, του θέταµε τις εξής ερωτήσεις: "Ποιοί γονείς γέννησαν το 

µωρό;", "Ποιοί γονείς το µεγάλωσαν", "Τώρα το παιδί είναι µεγάλο ή µικρό;". 

Αφού τα παιδιά απαντούσαν στις ερωτήσεις αυτές, περιγράφαµε τα 

χαρακτηριστικά που διέθεταν οι βιολογικοί και οι θετοί γονείς. Συγκεκριµένα, οι 

βιολογικοί γονείς περιγράφονταν να έχουν µία γκάµα σωµατικών και ψυχολογικών 

χαρακτηριστικών, προτιµήσεων, πεποιθήσεων και ικανοτήτων, που ήταν διαφορετική 

από την αντίστοιχη γκάµα των θετών. Τα χαρακτηριστικά ήταν αντισταθµισµένα: δεν 

ήταν πάντα οι λευκοί γονείς ψηλοί ή έξυπνοι και οι κινέζοι κοντοί και λιγότερο 

έξυπνοι. Εξαίρεση αποτελούσαν τα χαρακτηριστικά: χρώµα δέρµατος και σχήµα 

µατιών. Έτσι δηµιουργήσαµε τέσσερις διαφορετικούς τρόπους επίδοσης των 

ερωτήσεων (Παράρτηµα 3). Μετά την περιγραφή κάθε χαρακτηριστικού σε κάθε 

ζευγάρι γονιών, ζητούσαµε από τα παιδιά να επιλέξουν το χαρακτηριστικό που θα 

διέθετε ο απόγονος. 

Για παράδειγµα, λέγαµε στα παιδιά: "Αυτοί οι γονείς (δείχναµε τους 

βιολογικούς) που γέννησαν το παιδί έχουν άσπρο δέρµα. Αυτοί οι γονείς (δείχνουµε 

τους θετούς) που το µεγάλωσαν έχουν κίτρινο δέρµα. Τι χρώµα δέρµατος νοµίζεις ότι 

θα έχει το παιδί; Άσπρο σαν αυτούς τους γονείς που το γέννησαν (δείχνουµε τους 

βιολογικούς γονείς), κίτρινο σαν αυτούς τους γονείς που το µεγάλωσαν (δείχνουµε 

τους θετούς γονείς), λίγο και από τους δύο (δείχνουµε και τα δύο ζευγάρια γονιών) ή 

δεν µπορείς να ξέρεις;". Σε κάθε ερώτηση τα παιδιά επέλεγαν µεταξύ τεσσάρων ή 

πέντε απαντήσεων και αιτιολογούσαν την επιλογή τους.  

Στο πρώτο µέρος τα παιδιά απαντούσαν σε δεκαπέντε συνολικά ερωτήσεις, τις 

οποίες αιτιολογούσαν. Το Παράρτηµα 3 περιέχει τέσσερις διαφορετικούς τρόπους 

επίδοσης των χαρακτηριστικών των βιολογικών και των θετών γονιών. Και στους 

τέσσερις αυτούς τρόπους το πρώτο χαρακτηριστικό ανήκει στους βιολογικούς γονείς 

και δεύτερο στους θετούς. Οι ερωτήσεις που απευθύναµε προς τα παιδιά άλλοτε 

ξεκινούσαν µε τους βιολογικούς γονείς και άλλοτε µε τους θετούς, ανάλογα µε το 

χαρακτηριστικό που είναι υπογραµµισµένο. Όταν ήταν υπογραµµισµένο το πρώτο 

χαρακτηριστικό, η διατύπωση της ερώτησης άρχιζε από τους βιολογικούς γονείς και, 

όταν ήταν υπογραµµισµένο το δεύτερο χαρακτηριστικό, η διατύπωση της ερώτησης 
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άρχιζε από τους θετούς γονείς. ∆ίπλα από κάθε χαρακτηριστικό σηµειώνονται σε 

παρένθεση τέσσερα ή πέντε χαρακτηριστικά, ένα από τα οποία επέλεγαν τα 

υποκείµενα για να χαρακτηρίσουν τον απόγονο. Η αιτιολογία των υποκειµένων 

γραφόταν κάτω από κάθε χαρακτηριστικό.  

Το δεύτερο µέρος της συνέντευξης περιελάµβανε ερωτήσεις τροποποίησης 

φυσικών χαρακτηριστικών (χρώµα δέρµατος και σχήµα µατιών) και ψυχολογικών 

(πολυλογία, τεµπελιά και εξυπνάδα). Σκοπός των ερωτήσεων αυτών ήταν να 

εξετάσουµε αν τα παιδιά πιστεύουν ότι κάποια χαρακτηριστικά, όπως το χρώµα του 

δέρµατος µιας φυλής, µπορούν να αλλάξουν µε την πάροδο του χρόνου και κάτω από 

την πίεση ορισµένων συνθηκών - όπως, για παράδειγµα, την υιοθέτηση ενός παιδιού 

(π.χ. λευκού) από γονείς διαφορετικής φυλής (π.χ. κινέζους).  

Στο δεύτερο µέρος δείχναµε στα υποκείµενα τους δείγµατός µας µια 

φωτογραφία ενός λευκού παιδιού ή ενός µικρού Κινέζου. Ανάλογα µε το φύλο του 

υποκειµένου που εξετάζαµε το παιδί της φωτογραφίας άλλοτε ήταν αγοράκι και 

άλλοτε κοριτσάκι (Παράρτηµα 2). Έπειτα, λέγαµε στα υποκείµενα ότι το παιδί της 

φωτογραφίας διαθέτει κάποια σωµατικά ή ψυχολογικά χαρακτηριστικά και τα 

ρωτούσαµε αν τα χαρακτηριστικά αυτά αλλάξουν, όταν το παιδί µεγαλώσει. 

Συγκεκριµένα, λέγαµε στα παιδιά: "Αυτό εδώ το παιδάκι (δείχνουµε τη φωτογραφία) 

έχει σκιστά µάτια. Όταν µεγαλώσει θα έχει σκιστά µάτια, µάτια αµυγδαλωτά σαν τα 

δικά σου ή δεν µπορείς να ξέρεις;". Τα παιδιά απαντούσαν και αιτιολογούσαν την 

απάντησή τους. Στο Παράρτηµα 3 περιλαµβάνονται τα χαρακτηριστικά που διέθετε 

το µικρό παιδί της φωτογραφίας και δίπλα από κάθε χαρακτηριστικό σηµειώνονται σε 

παρένθεση τρία ή τέσσερα χαρακτηριστικά, ένα από τα οποία επέλεγαν τα 

υποκείµενα για να απαντήσουν στην ερώτησή µας.  

Το τρίτο και τελευταίο µέρος αφορούσε σε προσωπικές ερωτήσεις των 

παιδιών, όπως αν έχουν άλλα αδέλφια και αν τα αδέλφια τους είναι µεγαλύτερα ή 

µικρότερα από αυτά, αλλά και σε ερωτήσεις προέλευσης των µωρών, όπως: "ποιος 

κάνει τα µωρά;", "µεγαλώνουν τα µωρά µέσα στην κοιλιά της µαµάς ή η µαµά 

πηγαίνει κάπου και τα παίρνει;", "πού;". Οι ερωτήσεις αυτές αποσκοπούν να 

εξετάσουν αν τα παιδιά που έχουν µικρότερα αδέλφια και που, συνεπώς, έχουν 

βιώσει έστω µία εγκυµοσύνη της µητέρας τους µέσα στο σπίτι τους γνωρίζουν ότι οι 

µητέρες γεννούν τα παιδιά και, κατ' επέκταση, έχουν αρχίσει να διαµορφώνουν µία 

βιολογική θεωρία της κληρονοµικότητας.  
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Η συνέντευξη έγινε στη βιβλιοθήκη του ∆ηµοτικού Σχολείου ύστερα από την 

έγκριση του διευθυντή και των δασκάλων. Η βιβλιοθήκη ήταν ένας χώρος οικείος 

στα παιδιά, καθώς τον επισκέπτονταν κάθε εβδοµάδα, για να δανειστούν βιβλία. 

Ήταν, επίσης, ένας χώρος που εξασφάλιζε την ησυχία και ηρεµία - απαραίτητες 

συνθήκες για την οµαλή διεξαγωγή της συνέντευξης.  

Η συνέντευξη διαρκούσε 10 - 15 λεπτά περίπου. Θέταµε τις ερωτήσεις στα 

παιδιά και σηµειώναµε τις απαντήσεις τους. Γνωρίζαµε τις ερωτήσεις "από στήθους", 

δεν τις διαβάζαµε. για τη σειρά, όµως, των ερωτήσεων στηριζόµασταν στον οδηγό 

συνέντευξης, στον οποίο και σηµειώναµε τις απαντήσεις των παιδιών. 

 

3.3.2. Το Ερωτηµατολόγιο 

Η συλλογή των ερευνητικών δεδοµένων από τους ενήλικες στηρίχτηκε στο 

ερωτηµατολόγιο, το οποίο επιδόθηκε σε φοιτητές που παρακολουθούσαν µαθήµατα 

στο Πανεπιστήµιο. Η συµπλήρωση του ήταν σύντοµη, καθώς δεν απαιτούσε 

παραπάνω από 5 - 7 λεπτά. Στόχος µας ήταν να συγκρίνουµε τις απαντήσεις των 

παιδιών µε τις αντίστοιχες απαντήσεις των ενηλίκων.  

Βέβαια, το ερωτηµατολόγιο δεν περιείχε ακριβώς όλες τις ερωτήσεις της 

συνέντευξης. Έγιναν κάποιες αλλαγές και τροποποιήσεις, καθώς ορισµένες ερωτήσεις 

που απευθύνθηκαν προς τα παιδιά θεωρούνταν πολύ απλές και αυτονόητες για τους 

ενήλικες.  

Πιο συγκεκριµένα, στην αρχή του ερωτηµατολογίου εξηγείται στους φοιτητές 

ο σκοπό της έρευνας και δίνονται οδηγίες για τη συµπλήρωσή του. Έπειτα, 

ακολουθούσαν ερωτήσεις που σχετίζονταν µε τις ερωτήσεις του πρώτου µέρους της 

συνέντευξης των παιδιών. Οι ερωτήσεις αυτές - όπως αναφέρθηκε παραπάνω - 

αφορούσαν στην κληρονοµικότητα των φυσικών και ψυχολογικών χαρακτηριστικών, 

των προτιµήσεων, των πεποιθήσεων και των ικανοτήτων. Στο ερωτηµατολόγιο, 

βέβαια, δε γινόταν ξεχωριστή αναφορά σε καθένα από τα φυσικά, για παράδειγµα, 

χαρακτηριστικά, αλλά γενικά στην κληρονοµικότητα των φυσικών χαρακτηριστικών. 

Το ίδιο συνέβη και για τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά. Με άλλα λόγια, το 

ερωτηµατολόγιο ρωτούσε τους φοιτητές για την κληρονοµικότητα των σωµατικών 

γνωρισµάτων (π.χ. ύψος, χρώµα µαλλιών, σχήµα µατιών κ.λπ.), της προσωπικότητας 

(π.χ. εσωστρέφεια, εξωστρέφεια), της ευφυίας, των προτιµήσεων και των γούστων 

(π.χ. ως προς τα ζώα κ.α.), των πεποιθήσεων (π.χ. πίστη στο Θεό κ.α.) και των 

ικανοτήτων και δεξιοτήτων (π.χ. κλίση σε µία αθλητική δραστηριότητα). Το 
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ερωτηµατολόγιο αυτό παρατίθεται στο Παράρτηµα 4 στο τέλος της παρούσας 

εργασίας. 

Οι ερωτήσεις που αφορούσαν στο δεύτερο και τρίτο µέρος της συνέντευξης, 

δηλαδή, στη σταθερότητα των χαρακτηριστικών και στην προέλευση των µωρών (βλ. 

προηγούµενο υποκεφάλαιο "Συνέντευξη") δεν περιλαµβάνονταν στο ερωτηµατολόγιο 

των ενηλίκων, αφού οι ενήλικες αναµενόταν να κατέχουν τις σωστές απαντήσεις. 

Στον παραπάνω σχεδιασµό καταλήξαµε ύστερα από πιλοτική εφαρµογή της 

έρευνάς µας σ' ένα µικρότερο δείγµα παιδιών. 

 

 

3.4. ∆ιαδικασία έρευνας 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, συλλέξαµε δεδοµένα από δύο οµάδες υποκειµένων: 

από παιδιά δηµοτικού σχολείου και από ενήλικες. Σε κάθε οµάδα εφαρµόστηκε 

διαφορετικό µέσο συλλογής δεδοµένων και ακολουθήθηκε διαφορετική διαδικασία.  

Σχετικά µε την πρώτη οµάδα υποκειµένων, τα παιδιά, η έρευνα διεξήχθη στο 

5ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ρεθύµνου το Μάιο (10 - 23 Μαΐου) κατά το σχολικό έτος 2004 - 

2005. Βέβαια, η συνάντηση µε το διευθυντή και τους εκπαιδευτικούς του σχολείου 

έγινε νωρίτερα, στις 21 - 22 Απριλίου του ιδίου έτους.  

Για τη συλλογή των δεδοµένων, αρχικά, παρουσιαζόµασταν στους µαθητές 

της κάθε επιλεγµένης τάξης - την ηµέρα και την ώρα που είχαµε ορίσει µε τους 

υπεύθυνους δασκάλους - συστηνόµασταν και τους εξηγούσαµε τί ακριβώς θέλαµε απ' 

αυτούς. Τους κάναµε σαφές ότι, αν κάποιος δεν ήθελε να συµµετάσχει, µπορούσε να 

το κάνει χωρίς καµία απολύτως επίπτωση. Επίσης, τους ενηµερώναµε για το χώρο 

που θα διεξαγόταν η συνέντευξη. Αυτή η φάση στο σχεδιασµό της έρευνας κρίθηκε 

απαραίτητη, γιατί δικαιούνται οι µαθητές να πληροφορηθούν για το ποιοί είµαστε 

εµείς και τί ζητάµε απ' αυτούς, ώστε να αποφασίσουν αν θέλουν να συνεργαστούν 

µαζί µας. 

Μετά απ' αυτά, ένα ένα παιδί ερχόταν στην βιβλιοθήκη. Γινόταν αρχικά µία 

προσπάθεια να χαλαρώσει και να νιώσει άνετα, ώστε να µπορεί χωρίς δισταγµούς να 

εκφράσει τις απόψεις του και να δώσει απαντήσεις στις ερωτήσεις της συνέντευξης. 

Οι απαντήσεις του σηµειώνονταν στον οδηγό συνέντευξης (Παράρτηµα 3). Στο τέλος 

της συνέντευξης ευχαριστούσαµε το παιδί για την πολύτιµη συνεργασία τους. Μ' 

αυτόν τον τρόπο πήραµε συνέντευξη απ' όλα τα παιδιά του δείγµατος. 
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Ειδικότερα, η συνέντευξη άρχιζε περίπου ως εξής: "Τί θα κάνουµε µαζί; Εγώ 

θα σου κάνω διάφορες ερωτήσεις και εσύ θα µου απαντάς ό,τι νοµίζεις - πιστεύεις. 

Στις ερωτήσεις που θα σου κάνω δεν υπάρχουν σωστές και λάθος απαντήσεις. Θα 

µου απαντάς εσύ ό,τι νοµίζεις. Εγώ θέλω να µου λες µόνο τη γνώµη σου". 

Έπειτα, διηγούµασταν στο παιδί την ιστορία υιοθέτησης και του θέταµε τις 

σχετικές µε την ιστορία ερωτήσεις. Όταν ολοκληρωνόταν η συνέντευξη, 

ευχαριστούσαµε το παιδί και του ζητούσαµε να επιστρέψει στην τάξη του, για να 

έρθει το επόµενο παιδί.  

Η διαδικασία αυτή ακολουθήθηκε σε όλες τις τάξεις και για όλο το 

επιλεγµένο δείγµα παιδιών. Στα διαλείµµατα αποφεύγαµε να πάρουµε συνέντευξη 

από τα παιδιά. Αφήναµε τα παιδιά να απολαύσουν το διάλειµµά τους, το παιχνίδι 

τους και να ξεκουραστούν από την πίεση των σχολικών µαθηµάτων. Μ' αυτό τον 

τρόπο ολοκληρώθηκε η συλλογή των δεδοµένων από τα παιδιά του ∆ηµοτικού 

σχολείου. 

 

Όσον αφορά στους ενήλικες, εξετάστηκαν στις αίθουσες µαθηµάτων λίγο πριν 

την έναρξη των διαλέξεων. Τους συστήθηκα και εξήγησα το σκοπό της έρευνάς µας. 

Τους ζήτησα να προσφέρουν την πολύτιµη συνεργασία τους, συµπληρώνοντας το 

ερωτηµατολόγιο (Παράρτηµα 4).  

Έπειτα, διένειµα τα ερωτηµατολόγια στους φοιτητές και, αφού τα 

συµπλήρωναν, τα συγκέντρωσα. Πριν αποχωρήσω από την αίθουσα, ευχαριστούσα 

πάλι τους φοιτητές για την πολύτιµη συµβολή τους στην έρευνα.  

 

Οι απαντήσεις των παιδιών και των φοιτητών εισήχθησαν στον ηλεκτρονικό 

υπολογιστή και, συγκεκριµένα, στο πρόγραµµα του SPSS, για την επεξεργασία τους. 

Τα αποτελέσµατα από αυτήν την επεξεργασία παρουσιάζονται στο επόµενο 

κεφάλαιο.  
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4 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ  
ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

Μετά τη συλλογή των δεδοµένων ακολούθησε η εισαγωγή και επεξεργασία 

τους στο πρόγραµµα του SPSS. Τα αποτελέσµατα από αυτή την επεξεργασία 

καταγράφονται στα παρακάτω υποκεφάλαια.  

 

4.1. Κληρονοµικότητα χαρακτηριστικών 

Προκειµένου να µελετήσουµε τη γνώση των παιδιών για την 

κληρονοµικότητα των σωµατικών και ψυχολογικών χαρακτηριστικών, των 

προτιµήσεων, των πεποιθήσεων και των ικανοτήτων - όπως αναφέραµε και στο 

κεφάλαιο της µεθοδολογίας - τους διηγηθήκαµε µια σύντοµη ιστορία υιοθέτησης, 

στην οποία ο πρωταγωνιστής γεννήθηκε από γονείς µιας συγκεκριµένης φυλής (π.χ. 

λευκούς) και µεγάλωσε από γονείς άλλης φυλής (π.χ. κινέζους). Οι βιολογικοί γονείς 

διέθεταν µια γκάµα χαρακτηριστικών διαφορετική από την αντίστοιχη των θετών. Τα 

παιδιά καλούνταν, να προβλέψουν τα χαρακτηριστικά του απογόνου και να 

αιτιολογήσουν την απάντησή τους. 

Συνήθως, οι αιτιολογίες που έδιναν για να στηρίξουν τις επιλογές τους 

σχετίζονταν µε τα χαρακτηριστικά των βιολογικών και των θετών γονιών. Κάποιες 

συνήθεις αιτιολογίες τους ήταν οι εξής: "γιατί αυτοί (οι βιολογικοί γονείς) τον 

γέννησαν" ή "γιατί αυτοί (οι βιολογικοί) είναι οι πραγµατικοί του γονείς" ή "γιατί σ' 

αυτούς (στους βιολογικούς ή στους θετούς γονείς) θα µοιάσει" ή "γιατί θα πάρει και 

από τους δύο γονείς (βιολογικούς και θετούς) κ.λπ. Οι αιτιολογίες αυτές 

οµαδοποιήθηκαν και ταξινοµήθηκαν σε τέσσερις κατηγορίες. Οι κατηγορίες είναι οι 

εξής: "γιατί πήρε από τους βιολογικούς γονείς", "γιατί πήρε από τους θετούς γονείς", 

"γιατί πήρε και από τα δύο ζευγάρια γονιών" και "αταξινόµητες απαντήσεις".  

Οι ίδιες περίπου ερωτήσεις τέθηκαν, όπως ήδη αναφέραµε, και σε ενήλικες µε 

σκοπό να συγκριθούν οι απαντήσεις τους µε τις αντίστοιχες των παιδιών.  
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4.1.1. Κληρονοµικότητα σωµατικών χαρακτηριστικών 

Για να εξετάσουµε τη γνώση των παιδιών για την κληρονοµικότητα των 

σωµατικών χαρακτηριστικών, τα ρωτήσαµε για τρία σωµατικά χαρακτηριστικά που, 

κατά τη γνώµη τους, θα εµφάνιζε ο πρωταγωνιστής της ιστορίας. Τα χαρακτηριστικά 

αυτά αναφέρονται στο ύψος, στο χρώµα του δέρµατος και στο σχήµα των µατιών. Η 

ανάλυση των απαντήσεων των παιδιών και οι αιτιολογήσεις τους καταγράφονται 

στους Πίνακες 3, 4 και 5.  

Προκειµένου να µελετήσουµε τις απόψεις των ενηλίκων για την 

κληρονοµικότητα των σωµατικών χαρακτηριστικών, τους θέσαµε περίπου τα ίδια 

ερωτήµατα µε εκείνα των παιδιών. Από την ανάλυση των απαντήσεων των ενηλίκων 

προέκυψε ο Πίνακας 6, στον οποίο φαίνονται οι απόλυτες και σχετικές τιµές των 

απαντήσεων των φοιτητών για την κληρονοµικότητα των σωµατικών 

χαρακτηριστικών.  

 
Πίνακας 3: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την κληρονοµικότητα 

του ύψους 
  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 

Όπως οι βιολογικοί 
γονείς 

20 
64, 5% 

26 
81,3% 

25 
80,6% 

Όπως οι θετοί γονείς 1 
3,2% 

1 
3,1% 

2 
6,5% 

Κάτι ανάµεσα στους δύο 8 
25,8% 

3 
9,4% 

2 
6,5% 

Ύψος 

∆εν µπορώ να ξέρω 2 
6,5% 

2 
6,3% 

2 
6,5% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους 
βιολογικούς γονείς 

15 
50% 

25 
78,1% 

27 
87,1% 

Πήρε από τους θετοί 
γονείς 

- - 1 
3,2% 

Πήρε και από τους δύο 6 
20% 

3 
9,4% 

1 
3,2% 

Αιτιολογία 
για το 
ύψος 

Αταξινόµητες αιτιολογίες 9 
30% 

4 
12,5% 

2 
6,5% 

Σύνολο  30 
100% 

32 
100% 

31 
100% 
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Πίνακας 4: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την κληρονοµικότητα 
του χρώµατος του δέρµατος 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Όπως οι βιολογικοί 
γονείς 

17 
54,8% 

26 
81,3% 

27 
87,1% 

Όπως οι θετοί γονείς 7 
22,6% 

2 
6,2% 

1 
3,2% 

Λίγο και από τους δύο 7 
22,6% 

4 
12,5% 

1 
3,2% 

Χρώµα 
δέρµατος 

∆εν µπορώ να ξέρω - - 2 
6,5% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους 
βιολογικούς γονείς 

18 
60% 

27 
84,4% 

27 
90% 

Πήρε από τους θετοί 
γονείς 

4 
13,3% 

- 1 
3,3% 

Πήρε και από τους δύο 6 
20% 

4 
12,5% 

1 
3,3% 

Αιτιολογία 
για το 
χρώµα 
δέρµατος 

Αταξινόµητες αιτιολογίες 2 
6,7% 

1 
3,1% 

3 
3,3% 

Σύνολο  30 
100% 

32 
100% 

30 
100% 

 

Πίνακας 5: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την κληρονοµικότητα 
του σχήµατος των µατιών 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Όπως οι βιολογικοί 
γονείς 

21 
67,7% 

24 
75% 

29 
93,5% 

Όπως οι θετοί γονείς 3 
9,7% 

4 
12,5% 

2 
6,5% 

Λίγο και από τους δύο 6 
19,4% 

3 
9,4% 

- 

Σχήµα 
µατιών 

∆εν µπορώ να ξέρω 1 
3,2% 

1 
3,1% 

- 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους 
βιολογικούς γονείς 

20 
66,7% 

25 
80,6% 

30 
96,8% 

Πήρε από τους θετοί 
γονείς 

2 
6,7% 

2 
6,5% 

1 
3,2% 

Πήρε και από τους δύο 6 
20% 

3 
9,7% 

- 

Αιτιολογία 
για το  
σχήµα 
µατιών 

Αταξινόµητες αιτιολογίες 2 
6,7% 

1 
3,2% 

- 

Σύνολο  30 
100% 

31 
100% 

31 
100% 
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Πίνακας 6: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των 
φοιτητών για την κληρονοµικότητα των σωµατικών χαρακτηριστικών. 

 Απόλυτη συχνότητα Σχετική συχνότητα 
Στους βιολογικούς 58 96,7% 
Στους θετούς - - 
Και στους δύο 1 1,7% 
Σε κανέναν από τους δύο - - 
∆εν µπορώ να  ξέρω 1 1,7% 
Σύνολο 60 100% 

 

Από τα ποσοστά που αναγράφονται στους Πίνακες 3, 4 και 5 φαίνεται ότι τα 

περισσότερα παιδιά, από τη Β΄ κιόλας τάξη, αντιλαµβάνονται την κληρονοµικότητα 

των σωµατικών χαρακτηριστικών, καθώς αποδίδουν στον απόγονο τα σωµατικά 

χαρακτηριστικά των βιολογικών του γονιών. Η γνώση αυτή αυξάνεται και 

ισχυροποιείται µε την ηλικία. Στην περίπτωση της κληρονοµικότητα τους ύψους 

(Πίνακας 3), το 64,5% των παιδιών της Β΄ τάξης, το 81,3% των παιδιών της ∆΄ τάξης 

και το 80,6% των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης ισχυρίστηκαν ότι ο πρωταγωνιστής της 

ιστορίας θα έχει το ίδιο ύψος µε τους βιολογικούς του γονείς. Το 50% των παιδιών 

της Β΄ τάξης, το 78,1% των παιδιών της ∆΄ τάξης και το 87,1% των παιδιών της ΣΤ΄ 

τάξης στήριξαν αυτό τον ισχυρισµό τους λέγοντας ότι το ο απόγονος θα µοιάσει 

στους γονείς που τον γέννησαν. 

Οµοίως, στην περίπτωση του χρώµατος του δέρµατος και του σχήµατος των 

µατιών, το ποσοστό των παιδιών ανά τάξη που αποδίδουν στον πρωταγωνιστή 

χαρακτηριστικά ίδια µ' εκείνα των βιολογικών του γονιών είναι υψηλό. Επίσης, στους 

Πίνακες 4 και 5 παρατηρούµε ότι όσο µεγαλώνει η τάξη τόσο λιγότερα λάθη κάνουν 

τα παιδιά ως προς την απόδοση σωµατικών χαρακτηριστικών. 

Αυτό ευκολότερα το διαπιστώνουµε στους Πίνακες 7, 8 και 9, στους οποίους 

παρουσιάζονται οι σωστές και λάθος απαντήσεις των παιδιών για την 

κληρονοµικότητα του ύψους, του χρώµατος του δέρµατος και του σχήµατος των 

µατιών. Στην ουσία πρόκειται για σύµπτυξη των Πινάκων 3, 4 και 5, όπου οι 

απαντήσεις ταξινοµήθηκαν σε σωστές και λάθος. 

Γεγονός αναµφισβήτητο είναι ότι τα σωµατικά χαρακτηριστικά 

κληρονοµούνται από τους βιολογικούς γονείς. Ως προς αυτό συµφωνούν και οι 

απαντήσεις των φοιτητών (το 96,7%) που καταγράφονται στον Πίνακα 3. Συνεπώς, η 

σωστή απάντηση σε κάθε ερώτηση σχετικά µε την κληρονοµικότητα των σωµατικών 

χαρακτηριστικών έχει ως σηµείο αναφοράς τους βιολογικούς γονείς. Για παράδειγµα, 
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στην περίπτωση του ύψους, η σωστή απάντηση είναι ότι ο απόγονος θα πάρει το 

ύψος των βιολογικών του γονιών και όχι των θετών. Όλες οι άλλες απαντήσεις (ότι 

θα µοιάσει στους θετούς γονείς ή και στα δύο ζευγάρια γονιών) θεωρούνται λάθος. 

Οµοίως, η σωστή αιτιολόγηση της απάντησης αυτής είναι ότι θα µοιάσει στους 

βιολογικούς του γονείς, γιατί αυτοί τον γέννησαν. Όλες οι άλλες αιτιολογήσεις 

θεωρούνται λάθος. 

Έτσι, στους Πίνακες 7, 8 και 9 ευκολότερα µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι οι 

λανθασµένες απαντήσεις των παιδιών µειώνονται όσο αυξάνεται η ηλικία. Για 

παράδειγµα, στον Πίνακα 7, το 35,5% των παιδιών της Β΄ τάξης, το 18,8% των 

παιδιών της ∆΄ τάξης και το 19,4% των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης έδωσαν λανθασµένες 

απαντήσεις. Το ίδιο παρατηρείται και στην περίπτωση του χρώµατος τους δέρµατος 

και του σχήµατος των µατιών (Πίνακες 8 και 9 αντίστοιχα).  

Τα παιδιά της ΣΤ΄ τάξης, συνεπώς, φαίνεται να έχουν καλύτερη γνώση για την 

κληρονοµικότητα των σωµατικών χαρακτηριστικών συγκριτικά µε τα παιδιά των δύο 

µικρότερων τάξεων. Βέβαια, αυτό δε σηµαίνει ότι έχουν την ίδια κατανόηση µ' εκείνη 

των ενηλίκων. Οι ενήλικες, µε ποσοστό 96,7% (Πίνακας 6), αποδίδουν τα σωµατικά 

χαρακτηριστικά στους βιολογικούς γονείς. Αντίθετα, ένα µικρό έστω ποσοστό των 

παιδιών της ΣΤ΄ τάξης δείχνει να έχει κάποια σύγχυση. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε 

τους πίνακες 7, 8 και 9 και σύµφωνα µε τις απαντήσεις των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης το 

19,4%, στην περίπτωση της κληρονοµικότητας του ύψους, το 12,9%, στην περίπτωση 

του χρώµατος του δέρµατος, και το 6,5%, στην περίπτωση του σχήµατος των µατιών, 

έδωσαν λανθασµένες απαντήσεις.  

 
Πίνακας 7: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των σωστών - λαθών απαντήσεων των παιδιών για το 

ύψος 
  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 

Σωστή απάντηση 20 
64,5% 

26 
81,3% 

25 
80,6% 

Ύψος 

Λανθασµένες απαντήσεις 11 
35,5% 

6 
18,8% 

6 
19,4% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Σωστή απάντηση 15 
50% 

25 
78,1% 

27 
87,1% 

Αιτιολογία 
για το ύψος 

Λανθασµένες απαντήσεις 15 
50% 

7 
21,9% 

4 
12,9% 

Σύνολο  30 
100% 

32 
100% 

31 
100% 
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Πίνακας 8: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των σωστών - λαθών απαντήσεων των παιδιών για το 
χρώµα του δέρµατος 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Σωστή απάντηση 17 

54,8% 
26 

81,3% 
27 

87,1% 
Χρώµα 
δέρµατος 

Λανθασµένες απαντήσεις 14 
45,2% 

6 
18,8% 

4 
12,9% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Σωστή απάντηση 18 
60% 

27 
84,4% 

27 
90% 

Αιτιολογία 
για το 
χρώµα 
δέρµατος 

Λανθασµένες απαντήσεις 12 
40% 

5 
15,6% 

3 
10% 

Σύνολο  30 
100% 

32 
100% 

30 
100% 

 
Πίνακας 9: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των σωστών - λαθών απαντήσεων των παιδιών για το σχήµα 

των µατιών 
  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 

Σωστή απάντηση 21 
67,7% 

24 
75% 

29 
93,5% 

Σχήµα 
µατιών 

Λανθασµένες απαντήσεις 10 
32,3% 

8 
25% 

2 
6,5% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Σωστή απάντηση 20 
66,7% 

25 
80,6% 

30 
96,8% 

Αιτιολογία 
για το 
σχήµα των 
µατιών 

Λανθασµένες απαντήσεις 10 
33,3% 

6 
19,4% 

1 
3,2% 

Σύνολο  30 
100% 

31 
100% 

31 
100% 

 

Επίσης, στους Πίνακες 7, 8 και 9 παρατηρούµε ότι η κληρονοµικότητα του 

ύψους, του χρώµατος του δέρµατος και του σχήµατος των µατιών δεν ήταν της αυτής 

δυσκολίας για τα παιδιά. Το χαρακτηριστικό του σχήµατος των µατιών συγκέντρωσε 

τις περισσότερες σωστές απαντήσεις, κυρίως, από τα παιδιά της Β΄ και ΣΤ΄ τάξης. 

Συγκεκριµένα, σωστή απάντηση για το χαρακτηριστικό αυτό έδωσαν το 67,7% των 

παιδιών της Β΄ τάξης, το 75% των παιδιών της ∆΄ τάξης και το 93,5% των παιδιών 

της ΣΤ΄ τάξης. Σωστά αιτιολόγησαν τις απαντήσεις τους το 66,7% των παιδιών της 

Β΄ τάξης, το 80,6% των παιδιών της ∆΄ τάξης και το 96,8% των παιδιών της ΣΤ΄ 

τάξης.  Το αποτέλεσµα αυτό ίσως να οφείλεται στο γεγονός ότι το σχήµα των µατιών 

είναι ένα χαρακτηριστικό αµετάβλητο, συγκριτικά µε το ύψος που αλλάζει µε την 

πάροδο του χρόνου ή το χρώµα του δέρµατος που υφίσταται αλλαγές από την 

επίδραση της ηλιακής ακτινοβολίας και των καιρικών και περιβαλλοντικών 

φαινοµένων.  
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4.1.2. Κληρονοµικότητα ψυχολογικών χαρακτηριστικών 

Προκειµένου να εξετάσουµε τη γνώση των παιδιών για την κληρονοµικότητα 

των ψυχολογικών χαρακτηριστικών, ακολουθήσαµε την ίδια µέθοδο µε τα σωµατικά 

χαρακτηριστικά. Συγκεκριµένα, ρωτήσαµε τα παιδιά αν ο απόγονος - παιδί που 

µεγάλωσε µε θετούς γονείς θα αποκτήσει τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά των 

βιολογικών ή των θετών του γονιών. Και σ' αυτήν την περίπτωση τα ψυχολογικά 

χαρακτηριστικά των βιολογικών γονιών ήταν εντελώς αντίθετα από τα αντίστοιχα 

των θετών. Ειδικότερα, τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά που εξετάσαµε είναι τρία: η 

πολυλογία, η τεµπελιά και η ευφυΐα. Από την ανάλυση των απαντήσεων των παιδιών 

προέκυψαν οι Πίνακες 10, 11 και 12. 

Στα σωµατικά χαρακτηριστικά, που αναλύσαµε στο προηγούµενο 

υποκεφάλαιο, γνωρίζαµε τις σωστές απαντήσεις των ερωτήσεων. Γνωρίζαµε, µ' άλλα 

λόγια, ότι τα σωµατικά χαρακτηριστικά κληρονοµούνται από τους βιολογικούς 

γονείς. ∆εν συµβαίνει, όµως, το ίδιο και µε την κληρονοµικότητα των ψυχολογικών 

χαρακτηριστικών. Για το λόγο αυτό θέσαµε στους ενήλικες τις ίδιες περίπου 

ερωτήσεις, µε σκοπό να τις συγκρίνουµε µε εκείνες των παιδιών. Τα αποτελέσµατα 

από την ανάλυση των απαντήσεων των φοιτητών φαίνονται στον Πίνακα 13.   

  
Πίνακας 10: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την 

κληρονοµικότητα της πολυλογίας. 
  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 

Όπως οι βιολογικοί 
γονείς 

14 
45,2% 

14 
43,8% 

5 
16,1% 

Όπως οι θετοί γονείς 5 
16,1% 

13 
40,6% 

17 
54,8% 

Λίγο και από τους δύο 11 
35,5% 

5 
15,6% 

8 
25,8% 

Πολυλογία 

∆εν µπορώ να ξέρω 1 
3,2% 

- 1 
3,2% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους 
βιολογικούς γονείς 

12 
41,4% 

14 
43,8% 

4 
13,3% 

Πήρε από τους θετοί 
γονείς 

5 
17,2% 

13 
40,6% 

18 
60% 

Πήρε και από τους δύο 5 
17,2% 

4 
12,5% 

6 
20% 

Αιτιολογία 
για την 
πολυλογία 

Αταξινόµητες αιτιολογίες 7 
24,1% 

1 
3,1% 

2 
6,7% 

Σύνολο  29 
100% 

32 
100% 

31 
100% 
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Πίνακας 11: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την 
κληρονοµικότητα της τεµπελιάς. 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Όπως οι βιολογικοί 
γονείς 

16 
53,3% 

18 
56,3% 

7 
22,6% 

Όπως οι θετοί γονείς 3 
10% 

3 
9,4% 

16 
51,6% 

Λίγο και από τους δύο 11 
36,7% 

9 
28,1% 

6 
19,4% 

Τεµπελιά 

∆εν µπορώ να ξέρω - 2 
6,3% 

2 
6,5% 

Σύνολο  30 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους 
βιολογικούς γονείς 

12 
42,9% 

18 
58,1% 

6 
19,4% 

Πήρε από τους θετοί 
γονείς 

4 
14,3% 

3 
9,7% 

15 
51,6% 

Πήρε και από τους δύο 5 
17,9% 

7 
22,6% 

6 
19,4% 

Αιτιολογία 
για την 
τεµπελιά 

Αταξινόµητες αιτιολογίες 7 
25% 

9 
9,7% 

3 
9,7% 

Σύνολο  28 
100% 

31 
100% 

31 
100% 

 
Πίνακας 12: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την 

κληρονοµικότητα της ευφυΐας 
  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 

Όπως οι βιολογικοί 
γονείς 

9 
29% 

10 
31,3% 

10 
32,3% 

Όπως οι θετοί γονείς 11 
35,5% 

10 
31,3% 

9 
29% 

Ούτε πολύ, ούτε λίγο 
ευφυής 

9 
29% 

9 
28,1% 

11 
35,5% 

Ευφυία 

∆εν µπορώ να ξέρω 2 
6,5% 

3 
9,4% 

1 
3,2% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους 
βιολογικούς γονείς 

12 
42,9% 

10 
32,3% 

13 
41,9% 

Πήρε από τους θετοί 
γονείς 

6 
21,4% 

9 
29% 

7 
22,6% 

Πήρε και από τους δύο 6 
21,4% 

9 
29% 

9 
29% 

Αιτιολογία 
για την 
ευφυία 

Αταξινόµητες αιτιολογίες 4 
14,3% 

3 
9,7% 

2 
6,5% 

Σύνολο  28 
100% 

31 
100% 

31 
100% 
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Πίνακας 13: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των 
φοιτητών για την κληρονοµικότητα των ψυχολογικών χαρακτηριστικών. 

 Προσωπικότητα Ευφυΐα 
Στους βιολογικούς 2 

3,3% 
16 

26,7% 
Στους θετούς 17 

28,3% 
1 

1,7% 
Και στους δύο 41 

68,3% 
31 

51,7% 
Σε κανέναν από τους δύο - 6 

10% 
∆εν µπορώ να  ξέρω - 6 

10% 
Σύνολο 60 

100% 
60 

100% 
 

Στον Πίνακα 10 παρατηρούµε ότι τα περισσότερα παιδιά της Β΄ τάξης (το 

45,2%) αποδίδουν το χαρακτηριστικό της πολυλογίας στους βιολογικούς γονείς και 

θεωρούν µε ποσοστό 41,4% ότι το χαρακτηριστικό αυτό κληρονοµείται. Τα παιδιά 

της ∆΄ τάξης, από την άλλη πλευρά, δεν αποδίδουν ξεκάθαρα το χαρακτηριστικό 

αυτό σ' ένα συγκεκριµένο ζευγάρι γονιών. Οι απαντήσεις τους είναι µοιρασµένες, 

καθώς το 43,8% θεωρεί ότι το χαρακτηριστικό κληρονοµείται και το 40,6% θεωρεί 

ότι καλλιεργείται µέσα από τις επιδράσεις του περιβάλλοντος. Αντίθετα, τα παιδιά 

της ΣΤ΄ τάξης πιστεύουν µε ποσοστό 54,8% ότι το χαρακτηριστικό της πολυλογίας το 

κληρονοµούν τα παιδιά από τους βιολογικούς τους γονείς.  

Στον Πίνακα 11 φαίνεται ότι τα περισσότερα παιδιά της Β΄ και της ∆΄ τάξης 

αποδίδουν το χαρακτηριστικό της τεµπελιάς στους βιολογικούς γονείς µε ποσοστό 

53,3% και 56,3% αντίστοιχα. ∆εν συµβαίνει το ίδιο, όµως, και µε τα παιδιά της ΣΤ΄ 

τάξης, καθώς αποδίδουν το χαρακτηριστικό αυτό µε ποσοστό 51,6% στους θετούς 

γονείς. Αυτό διαπιστώνεται και από τα ποσοστά των εξηγήσεων που έδωσαν τα 

παιδιά.  

Σχετικά µε το χαρακτηριστικό της ευφυΐας, όπως φαίνεται στον Πίνακα 12, οι 

απαντήσεις των παιδιών και στις τρεις τάξης είναι µοιρασµένες. Κάποια παιδιά 

αποδίδουν το χαρακτηριστικό αυτό στους βιολογικούς γονείς, κάποια άλλα στους 

θετούς και κάποια άλλα και στα δύο ζευγάρια γονιών. Κατά τον ίδιο τρόπο είναι 

µοιρασµένες και οι ερµηνείες που έδωσαν τα παιδιά της ∆΄ τάξης, για να 

αιτιολογήσουν τις απαντήσεις τους. Από την άλλη, το 42,9% των παιδιών της Β΄ 

τάξης και το 41,9% των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης πιστεύουν ότι το χαρακτηριστικό αυτό 

κληρονοµείται από τους βιολογικούς γονείς.  
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Οι ενήλικες, αντίθετα - όπως φαίνεται στον Πίνακα 13 - αποδίδουν τα 

ψυχολογικά χαρακτηριστικά και στους βιολογικούς και στους θετούς γονείς. 

Συγκεκριµένα, το 68,3% των ενηλίκων πιστεύει ότι ένα παιδί θα µοιάζει σε 

χαρακτηριστικά προσωπικότητας (π.χ. εσωστρέφεια, εξωστρέφεια κ.λπ.) και στους 

βιολογικούς και στους θετούς γονείς και το 51,7% πιστεύει ότι θα µοιάσει σ' αυτούς 

στο χαρακτηριστικό της ευφυΐας. Στην περίπτωση της κληρονοµικότητας της ευφυΐας 

αξίζει να σηµειωθεί ότι ένα µεγάλο ποσοστό ενηλίκων (το 26,7%) θεωρεί ότι η 

ευφυΐα κληρονοµείται από τους βιολογικούς γονείς.  

 

 

4.1.3. Κληρονοµικότητα προτιµήσεων 

Για να εξετάσουµε τη γνώση των παιδιών για την κληρονοµικότητα των 

προτιµήσεων, ακολουθήσαµε την ίδια διαδικασία µ' αυτή που εφαρµόσαµε στην 

κληρονοµικότητα των σωµατικών και ψυχολογικών χαρακτηριστικών. Θέσαµε στα 

παιδιά ερωτήσεις σχετικές µε την κληρονοµικότητα προτιµήσεων ως προς το ποιά 

ζώα τους αρέσουν (σκυλιά ή γάτες), ποιές τοποθεσίες προτιµούν (βουνό ή θάλασσα) 

και ποιές ταινίες τους αρέσει να βλέπουν (κωµωδίες ή πολεµικές). Τα παιδιά 

παρακινούνταν να αιτιολογήσουν τις απαντήσεις τους. Από την ανάλυση των 

απαντήσεων προέκυψαν οι Πίνακες 14, 15 και 16. 

Για λόγους που εξηγήσαµε παραπάνω θέσαµε τη σχετική ερώτηση και στους 

ενήλικες. Οι απαντήσεις τους φαίνονται στον Πίνακα 17. 
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Πίνακας 14: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την 
κληρονοµικότητα των προτιµήσεων ως προς τα ζώα.(σκυλιά ή γάτες). 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Όπως οι βιολογικοί 
γονείς 

15 
50% 

10 
31,3% 

6 
19,4% 

Όπως οι θετοί γονείς 4 
13,3% 

10 
31,3% 

13 
41,9% 

Όπως και τα δύο 
ζευγάρια γονιών.  

11 
36,7% 

10 
31,3% 

8 
25,8% 

Όπως κανένα από τα δύο - - - 

Ζώα 

∆εν µπορείς να ξέρεις - 2 
6,3% 

4 
12,9% 

Σύνολο  30 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους 
βιολογικούς γονείς 

10 
35,7% 

10 
31,3% 

6 
22,2% 

Πήρε από τους θετοί 
γονείς 

2 
7,1% 

9 
26,1% 

13 
48,1% 

Πήρε και από τους δύο 6 
21,4% 

7 
21,9% 

8 
29,6% 

Αιτιολογία 
για τα ζώο 

Αταξινόµητες αιτιολογίες 10 
35,7% 

6 
18,8% 

- 

Σύνολο  28 
100% 

32 
100% 

27 
100% 

 

 
Πίνακας 15: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την 
κληρονοµικότητα των προτιµήσεων ως προς τις τοποθεσίες (βουνό ή θάλασσα). 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Όπως οι βιολογικοί 
γονείς 

11 
35,5% 

10 
31,3% 

4 
12,9% 

Όπως οι θετοί γονείς 13 
41,9% 

15 
46,9% 

16 
51,6% 

Όπως και τα δύο 
ζευγάρια γονιών.  

6 
19,4% 

5 
15,6% 

10 
32,3% 

Όπως κανένα από τα δύο - - - 

Τοποθεσία 

∆εν µπορείς να ξέρεις 1 
3,2% 

2 
6,3% 

1 
3,2% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους 
βιολογικούς γονείς 

9 
32,1% 

9 
29% 

4 
13,3% 

Πήρε από τους θετοί 
γονείς 

6 
21,4% 

13 
41,9% 

16 
53,3% 

Πήρε και από τους δύο 2 
7,1% 

3 
9,7% 

9 
30% 

Αιτιολογία 
για την 
τοποθεσία 

Αταξινόµητες αιτιολογίες 11 
39,3% 

6 
19,4% 

1 
3,3% 

Σύνολο  28 
100% 

31 
100% 

30 
100% 
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Πίνακας 16: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την 
κληρονοµικότητα των προτιµήσεων ως προς τις ταινίες (κωµωδίες ή πολεµικές). 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Όπως οι βιολογικοί 
γονείς 

20 
64,5% 

14 
43,8% 

7 
22,6% 

Όπως οι θετοί γονείς 3 
9,7% 

11 
34,4% 

17 
54,8% 

Όπως και τα δύο 
ζευγάρια γονιών.  

8 
25,8% 

6 
18,8% 

6 
19,4% 

Όπως κανένα από τα δύο - - - 

Ταινίες 

∆εν µπορείς να ξέρεις - 1 
3,1% 

1 
3,2% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους 
βιολογικούς γονείς 

11 
37,9% 

11 
35,5% 

6 
20% 

Πήρε από τους θετοί 
γονείς 

3 
10,3% 

9 
29% 

17 
56,7% 

Πήρε και από τους δύο 4 
13,8% 

5 
16,1% 

5 
16,7% 

Αιτιολογία 
για τις 
ταινίες 

Αταξινόµητες αιτιολογίες 11 
37,9% 

6 
19,4% 

2 
6,7% 

Σύνολο  29 
100% 

31 
100% 

30 
100% 

 

 
Πίνακας 17: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των 

φοιτητών για την κληρονοµικότητα των προτιµήσεων. 
 Απόλυτη συχνότητα Σχετική συχνότητα 
Στους βιολογικούς - - 
Στους θετούς 29 48,3% 
Και στους δύο 15 25% 
Σε κανέναν από τους δύο 14 23,3% 
∆εν µπορώ να  ξέρω 2 3,3% 
Σύνολο 60 100 

 

Στον Πίνακα 14 που αναφέρεται στην κληρονοµικότητα των προτιµήσεων ως 

προς τα ζώα βλέπουµε ότι το 50% των παιδιών της Β΄ τάξης θεωρεί ότι ο απόγονος 

θα έχει τις ίδιες προτιµήσεις µε τους βιολογικούς του γονείς. Όµως, δεν µπορούν να 

αιτιολογήσουν αυτήν την άποψή τους, καθώς το 35,7% πιστεύει ότι οι προτιµήσεις 

κληρονοµούνται, ενώ ένα άλλο 35,7% δίνει άσχετες αιτιολογίες για να στηρίξει την 

επιλογή του ως προς την κληρονοµικότητα των προτιµήσεων σχετικά µε τα ζώα. 

Ανάλογα ποσοστά παρατηρούµε και στην περίπτωση της προτίµησης του είδους των 

ταινιών που αρέσκονται να παρακολουθούν (Πίνακας 15). Στην περίπτωση της 

προτίµησης ως προς το αν προτιµούν βουνό ή θάλασσα (Πίνακας 16) το 41,9% των 

παιδιών της Β΄ τάξης θεωρεί ότι το παιδί θα έχει τις ίδιες προτιµήσεις µε το θετό 

γονιό και το 35,5% µε το βιολογικό. Οι εξηγήσεις που έδωσαν για να στηρίξουν 
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αυτές τις επιλογές τους κυµαίνονται περίπου στα ίδια ποσοστά µε τις δύο 

προηγούµενες προτιµήσεις.  

 Όσον αφορά στα παιδιά της ∆΄ τάξης οι απαντήσεις τους είναι µοιρασµένες 

και στις τρεις προτιµήσεις. Στην προτίµηση ως προς τα ζώα (Πίνακας 14) το 31,3% 

επιλέγει το βιολογικό γονιό, το 31,3% το θετό και ένα άλλο 31,3% και τα δύο 

ζευγάρια γονιών. Στα ίδια περίπου ποσοστά κυµαίνονται και οι αιτιολογίες αυτών 

των επιλογών τους. Στην περίπτωση της προτίµησης ως προς την τοποθεσία (Πίνακας 

15) το 46,9% των παιδιών της ∆΄ τάξης θεωρούν ότι το παιδί θα επηρεαστεί από τους 

θετούς του γονείς και το 31,3% ότι θα µοιάσει στους βιολογικούς. Αναλόγως 

αιτιολογούν αυτές τις επιλογές τους. Στον Πίνακα 16 παρατηρούµε ότι το 43,8% των 

παιδιών της ∆΄ τάξης αποδίδουν την προτίµηση ως προς την ταινία στο βιολογικό 

γονιό και το 34,4% στο θετό. Το 35,5%  των παιδιών εξηγεί ότι το παιδί θα µοιάσει 

στους βιολογικούς του γονείς και το 29% στους θετούς.  

Τα παιδιά της ΣΤ΄ τάξης συµφωνούν περισσότερο ως προς τις απαντήσεις που 

δίνουν για την κληρονοµικότητα των προτιµήσεων. Συγκεκριµένα, στους Πίνακες 14, 

15 και 16 βλέπουµε ότι αποδίδουν τις προτιµήσεις ως προς τα ζώα, την τοποθεσία και 

την ταινία στους θετούς γονείς και αναλόγως υποστηρίζουν αυτήν την επιλογή τους. 

Οι απόψεις των ενηλίκων είναι σχεδόν σύµφωνες µ' αυτές των παιδιών της 

ΣΤ΄ τάξης, καθώς - όπως φαίνεται στον Πίνακα 17 - το 48,3% των ενηλίκων πιστεύει 

ότι οι προτιµήσεις δεν κληρονοµούνται, αλλά αποκτούνται ανάλογα µε τις 

αντίστοιχες επιδράσεις του περιβάλλοντος.  

 

 

4.1.4. Κληρονοµικότητα πεποιθήσεων 

Προκειµένου να µελετήσουµε τις απόψεις των παιδιών για την 

κληρονοµικότητα των πεποιθήσεων, τα ρωτήσαµε για τρεις συγκεκριµένες 

πεποιθήσεις. Οι πεποιθήσεις αυτές αναφέρονταν: στα ζώα που τραβούν το έλκηθρο 

του Άι - Βασίλη (αν είναι τάρανδοι ή ελάφια), στην ύπαρξη ή όχι Θεού και στην 

ύπαρξη ή όχι εξωγήινων. Και σ' αυτήν την περίπτωση των πεποιθήσεων τα παιδιά 

αιτιολογούσαν τις απαντήσεις τους. Οι απαντήσεις των παιδιών φαίνονται στους 

Πίνακες 18, 19 και 20. 

Στον Πίνακα 21 περιλαµβάνονται οι απαντήσεις των ενηλίκων για την 

κληρονοµικότητα των πεποιθήσεων.  
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Πίνακας 18: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την 
κληρονοµικότητα των πεποιθήσεων ως προς τα ζώα που σέρνουν το έλκηθρο του Αϊ - Βασίλη. 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Όπως οι βιολογικοί 
γονείς 

19 
61,3% 

15 
46,9% 

7 
22,6% 

Όπως οι θετοί γονείς 7 
22,6% 

15 
46,9% 

21 
67,7% 

Όπως και τα δύο 
ζευγάρια γονιών 

4 
12,9% 

1 
3,1% 

- 

Όπως κανένα από τα 
δύο 

- - 1 
3,2% 

Ζώα που 
σέρνουν το 
έλκηθρο του 
Αϊ- Βασίλη 

∆εν µπορείς να ξέρεις 1 
3,2% 

1 
3,1% 

2 
6,5% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους 
βιολογικούς γονείς 

11 
37,9% 

12 
38,7% 

7 
24,1% 

Πήρε από τους θετοί 
γονείς 

4 
13,8% 

15 
48,4% 

21 
72,4% 

Τέτοια ζώα έχει ο Άγιος 7 
24,1% 

- - 

Αταξινόµητες 
αιτιολογίες 

5 
17,2% 

3 
9,7% 

1 
3,4% 

Αιτιολογία 
για τα ζώα 
που σέρνουν 
το έλκηθρο 
του Αϊ -
Βασίλη 

Πήρε και από τους δύο 2 
6,9% 

1 
3,2% 

- 

Σύνολο  29 
100% 

31 
100% 

29 
100% 

 

 
Πίνακας 19: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την 

κληρονοµικότητα των πεποιθήσεων ως προς την ύπαρξη Θεού 
  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 

Όπως οι βιολογικοί 
γονείς 

23 
76,7% 

18 
56,3% 

10 
32,3% 

Όπως οι θετοί γονείς 6 
20% 

10 
31,3% 

16 
51,6% 

Ύπαρξη ή 
όχι Θεού 

∆εν µπορείς να ξέρεις 1 
3,3% 

4 
12,5% 

5 
16,1% 

Σύνολο  30 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους 
βιολογικούς γονείς 

11 
37,9% 

13 
44,8% 

9 
32,1% 

Πήρε από τους θετοί 
γονείς 

5 
17,2% 

10 
34,5% 

16 
57,1% 

Υπάρχει Θεός 7 
24,1% 

5 
6,9% 

- 

Αταξινόµητες 
αιτιολογίες 

5 
17,2% 

4 
13,8% 

7 
3,6% 

Αιτιολογία 
για την 
ύπαρξη 
Θεού 

Πήρε και από τους δύο 1 
3,4% 

- 2 
7,1% 

Σύνολο  29 
100% 

29 
100% 

28 
100% 
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Πίνακας 20: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την 
κληρονοµικότητα των πεποιθήσεων ως προς την ύπαρξη εξωγήινων. 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Όπως οι βιολογικοί 
γονείς 

13 
43,3% 

13 
40,6% 

7 
22,6% 

Όπως οι θετοί γονείς 16 
53,3% 

19 
59,4% 

22 
71% 

Ύπαρξη ή 
όχι 
εξωγήινων 

∆εν µπορείς να ξέρεις 1 
3,3% 

- 2 
6,5% 

Σύνολο  30 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους 
βιολογικούς γονείς 

8 
29,6% 

11 
34,4% 

7 
23,3% 

Πήρε από τους θετοί 
γονείς 

8 
29,6% 

15 
46,9% 

21 
70% 

Υπάρχουν/ δεν 
υπάρχουν εξωγήινοι 

8 
29,6% 

2 
6,3% 

2 
6,7% 

Αταξινόµητες 
αιτιολογίες 

2 
7,4% 

4 
12,5% 

- 

Αιτιολογία 
για την 
ύπαρξη 
εξωγήινων 

Πήρε και από τους δύο 1 
3,7% 

- - 

Σύνολο  27 
100% 

32 
100% 

30 
100% 

 
Πίνακας 21: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των 

φοιτητών για την κληρονοµικότητα των πεποιθήσεων 
 Απόλυτη συχνότητα Σχετική συχνότητα 
Στους βιολογικούς - - 
Στους θετούς 59 98,3% 
Και στους δύο - - 
Σε κανέναν από τους δύο 1 1,7% 
∆εν µπορώ να  ξέρω - - 
Σύνολο 60 100% 

 

Στον Πίνακα 18 - που σχετίζεται µε την κληρονοµικότητα της πεποίθησης 

σχετικά µε τα ζώα που έλκουν το έλκηθρο του Άι - Βασίλη - διαπιστώνουµε ότι τα 

παιδιά της Β΄ τάξης πιστεύουν µε ποσοστό 61,3% ότι ο απόγονος θα έχει τις ίδιες 

πεποιθήσεις µε το βιολογικό του γονιό, καθώς - σύµφωνα µε τα περισσότερα παιδιά, 

το 37,9% - οι πεποιθήσεις κληρονοµούνται. Το υπόλοιπο ποσοστό των παιδιών 

στηρίζει µε διαφορετικές αιτιολογίες την επιλογή του. Οι απαντήσεις των παιδιών της 

∆΄ τάξης είναι µοιρασµένες: το 46,9% πιστεύει πως το παιδί θα έχει τις ίδιες 

πεποιθήσεις µε το βιολογικό γονιό και άλλο ένα 46,9% µε το θετό. Το 38,7% των 

παιδιών αυτών πιστεύουν ότι οι πεποιθήσεις κληρονοµούνται, ενώ το 48,4% ότι 

διαµορφώνονται σύµφωνα µε τις επιδράσεις τους περιβάλλοντος. Αντίθετα προς τις 

δύο αυτές µικρότερες τάξεις, τα παιδιά της ΣΤ΄ τάξης µε ποσοστό 67,7% θεωρούν ότι 

ο απόγονος θα έχει τις ίδιες πεποιθήσεις µε το θετό γονιό, καθώς πιστεύουν µε 
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ποσοστό 72,4% ότι το παιδί επηρεάζεται από τους θετούς γονείς στο σχηµατισµό 

πεποιθήσεων. 

Όσον αφορά στην πεποίθηση για την ύπαρξη Θεού (Πίνακας 19), το 76,7% 

των παιδιών της Β΄ τάξης θεωρεί ότι το παιδί θα έχει την ίδια πεποίθηση µε το 

βιολογικό γονιό. Όµως, µόνο το 37,9% θεωρεί ότι οι πεποιθήσεις κληρονοµούνται. 

Τα υπόλοιπα παιδιά αιτιολογούν διαφορετικά την απάντησή τους. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι το 24,1% των παιδιών της Β΄ τάξης θεωρεί ότι το παιδί θα πιστεύει 

στην ύπαρξη Θεού όχι γιατί το πιστεύει κάποιος γονιός του, αλλά γιατί - σύµφωνα µε 

τα παιδιά - "υπάρχει Θεός". Πιστεύουν, µ' άλλα λόγια, ότι ο απόγονος θα έχει την ίδια 

πεποίθηση µ' αυτά - την οποία  θεωρούν αλάνθαστη - ανεξάρτητα από τα "πιστεύω" 

των βιολογικών ή των θετών γονιών του. Σχετικά µε τα παιδιά της ∆΄ τάξης, το 

53,6% πιστεύει ότι το παιδί και οι βιολογικοί του γονείς θα µοιράζουν την ίδια 

πεποίθηση για την ύπαρξη Θεού, καθώς το 44,8% θεωρεί ότι οι πεποιθήσεις 

κληρονοµούνται από τους βιολογικούς γονείς. Όµως, ένα µεγάλο ποσοστό, το 34,5%, 

θεωρεί ότι στο σχηµατισµό πεποιθήσεων καθοριστικό ρόλο παίζουν οι θετοί γονείς. 

Τα παιδιά της ΣΤ΄ τάξης επιλέγουν µε µεγαλύτερη συχνότητα µια συγκεκριµένη 

απάντηση. Το 51,6% πιστεύει ότι το παιδί και οι θετοί του γονείς θα µοιράζουν την 

ίδια πεποίθηση, αφού, σύµφωνα µε το 57,1%, το παιδί θα επηρεαστεί από αυτούς και 

θα τους µιµηθεί.  

Ανάλογα περίπου ποσοστά παρατηρούµε και στον Πίνακα 20 που αναφέρεται 

στην πεποίθηση σχετικά µε την ύπαρξη εξωγήινων. Ειδικότερα, οι απαντήσεις των 

παιδιών των δύο µικρότερων τάξεων σχετικά µε την πεποίθηση που ενδέχεται να έχει 

ο απόγονος είναι µοιρασµένες. Το 53,3% των παιδιών της Β΄ τάξης πιστεύει ότι το 

παιδί θα έχει την ίδια πεποίθηση µε το θετό γονιό του και το 43,3% µε το βιολογικό. 

Οµοίως, το 59,4% των παιδιών της ∆΄ τάξης θεωρεί ότι το παιδί θα µοιράζει την ίδια 

πεποίθηση µε το θετό γονιό και το 40,6% µε το βιολογικό. Μοιρασµένες είναι, 

επίσης, και οι εξηγήσεις που δίνουν τα παιδιά της Β΄ τάξης για να στηρίξουν τις 

επιλογές τους. Συγκεκριµένα, το 29,6% πιστεύει ότι η πεποίθηση αυτή 

κληρονοµείται, άλλο ένα 29,6% ότι σχηµατίζεται από τις επιδράσεις των θετών 

γονιών και άλλο ένα 29,6% ότι επηρεάζεται από το γεγονός ότι - σύµφωνα µε τα 

παιδιά - "οι εξωγήινοι υπάρχουν" ή "δεν υπάρχουν". Ειδικότερα, κάποια παιδιά 

πιστεύουν στην ύπαρξη εξωγήινων και κάποια άλλα όχι και θεωρούν - όπως ακριβώς 

και στην περίπτωση της πεποίθησης για την ύπαρξη Θεού - ότι ο απόγονος θα 

µοιράζει την ίδια πεποίθηση µ' αυτά, την οποία  θεωρούν αλάνθαστη, ανεξάρτητα 
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από τις αντίστοιχες πεποιθήσεις των βιολογικών ή των θετών γονιών. Σχετικά µε τα 

παιδιά της ∆΄ τάξης, το 46,9% πιστεύει ότι η πεποίθηση αυτή διαµορφώνεται από την 

επίδραση των θετών γονιών και το 34,4% ότι κληρονοµείται από τους βιολογικούς. 

Και σ' αυτήν την πεποίθηση τα παιδιά της ΣΤ΄ τάξης πιστεύουν µε ποσοστό 70% ότι 

η συµβολή των θετών γονιών είναι σηµαντικότερη.  

Με τα παιδιά της ΣΤ΄ τάξης συµφωνούν και οι ενήλικες (Πίνακας 21) οι 

οποίοι µε µεγαλύτερο ποσοστό 98,3% ισχυρίζονται ότι οι θετοί γονείς που 

µεγαλώνουν το παιδί το επηρεάζουν ως προς το σχηµατισµό διαφόρων πεποιθήσεων. 

 

 

4.1.5. Κληρονοµικότητα ικανοτήτων  

Για τη µελέτη της κληρονοµικότητας των ικανοτήτων εξετάστηκαν τρεις 

ικανότητες: η ικανότητα ως προς ένα άθληµα (ποδόσφαιρο ή µπάσκετ), η ικανότητα 

µάθησης και η ικανότητα στο χορό ή τη ζωγραφική. Στις ικανότητες - όπως και στα 

προηγούµενα χαρακτηριστικά που αναλύθηκαν παραπάνω - τα παιδιά επέλεγαν το 

χαρακτηριστικό που πίστευαν ότι θα έχει το παιδί που γεννήθηκε από κάποιους γονείς 

και µεγάλωσε από άλλους, µε βάση τα αντίστοιχα χαρακτηριστικά των βιολογικών 

και των θετών γονιών. Οι απαντήσεις των παιδιών περιέχονται στους Πίνακες 22, 23 

και 24. Οι απαντήσεις των ενηλίκων για την κληρονοµικότητα των ικανοτήτων 

περιλαµβάνονται στον Πίνακα 25.  

 
Πίνακας 22: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την 
κληρονοµικότητα των ικανοτήτων ως προς ένα άθληµα (ποδόσφαιρο ή µπάσκετ). 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Όπως οι βιολογικοί γονείς 15 

48,4% 
17 

53,1% 
6 

19,4% 
Όπως οι θετοί γονείς 7 

22,6% 
7 

21,9% 
16 

51,6% 
Όπως και τα δύο ζευγάρια 
γονιών. 

9 
29% 

7 
21,9% 

8 
25,8% 

Σε κανένα από τα δύο - - - 

Άθληµα 

∆εν µπορείς να ξέρεις - 1 
3,1% 

1 
3,2% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους βιολογικούς 
γονείς 

12 
40% 

15 
46,9% 

6 
20% 

Πήρε από τους θετοί γονείς 3 
10% 

7 
21,9% 

15 
50% 

Πήρε και από τους δύο 6 
20% 

6 
18,8% 

6 
20% 

Αιτιολογία 
για το 
άθληµα 

Αταξινόµητες αιτιολογίες 9 
30% 

4 
12,5% 

3 
10% 
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Σύνολο  30 
100% 

32 
100% 

30 
100% 

Πίνακας 23: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την 
κληρονοµικότητα των ικανοτήτων ως προς τη µάθηση.. 

 Β'  Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ'  Τάξη 
Όπως οι βιολογικοί γονείς 22 

71% 
19 

59,4% 
10 

32,3% 
Όπως οι θετοί γονείς 3 

9,7% 
5 

15,6% 
8 

25,8% 
Όπως και τα δύο ζευγάρια 
γονιών.(µέτριος µαθητής) 

5 
16,1% 

7 
21,9% 

11 
35,5% 

Μάθηση 

∆εν µπορείς να ξέρεις 1 
3,2% 

1 
3,1% 

2 
6,5% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους βιολογικούς 
γονείς 

17 
58,6% 

16 
50% 

9 
31% 

Πήρε από τους θετοί γονείς 3 
10,3% 

5 
15,6% 

8 
27,6% 

Πήρε και από τους δύο 4 
13,8% 

7 
21,9% 

11 
37,9% 

Αιτιολογία 
για τη 
µάθηση 

Άσχετα 5 
17,2% 

4 
12,5% 

1 
3,4% 

Σύνολο  29 
100% 

32 
100% 

29 
100% 

 

 
Πίνακας 24: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για την 
κληρονοµικότητα των ικανοτήτων ως προς το ταλέντο στο χορό και τη ζωγραφική. 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Όπως οι βιολογικοί γονείς 10 

33,3% 
12 

37,5% 
5 

16,1% 
Όπως οι θετοί γονείς 8 

26,7% 
8 

25% 
14 

45,2% 
Όπως και τα δύο ζευγάρια 
γονιών. 

11 
36,7% 

9 
28,1% 

11 
35,5% 

Σε κανένα από τα δύο - - - 

Ταλέντο 

∆εν µπορείς να ξέρεις 1 
3,3% 

3 
9,4% 

1 
3,2% 

Σύνολο  30 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Πήρε από τους βιολογικούς 
γονείς 

8 
28,6% 

10 
32,3% 

5 
16,1% 

Πήρε από τους θετοί γονείς 4 
14,3% 

7 
22,6% 

14 
45,2% 

Πήρε και από τους δύο 6 
21,4% 

8 
25,8% 

10 
32,3% 

Αιτιολογία 
για το 
ταλέντο 

Άσχετα 10 
35,7% 

6 
19,4% 

2 
6,5% 

Σύνολο  28 
100% 

31 
100% 

31 
100% 
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Πίνακας 25: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των 
φοιτητών για την κληρονοµικότητα των ικανοτήτων. 

 Απόλυτη συχνότητα Σχετική συχνότητα 
Στους βιολογικούς 15 25% 
Στους θετούς 5 8,3% 
Και στους δύο 25 41,7% 
Σε κανέναν από τους δύο 8 13,3% 
∆εν µπορώ να  ξέρω 7 11,7% 
Σύνολο 60 100% 

 

Όσον αφορά στην κληρονοµικότητα της ικανότητας ως προς ένα άθληµα 

(Πίνακας 22), τα παιδιά της Β΄ και ∆΄ τάξης δίνουν στον απόγονο το χαρακτηριστικό 

των βιολογικών του γονιών µε ποσοστό 48,4% και 53,1% αντίστοιχα. Την επιλογή 

τους αυτή την αιτιολογούν ανάλογα θεωρώντας ότι ο απόγονος θα κληρονοµήσει την 

ικανότητα των βιολογικών του γονιών. Την άποψη αυτή υιοθετεί το 40% των παιδιών 

της Β΄ τάξης και το 46,9% των παιδιών της ∆΄ τάξης. Αξίζει να αναφερθεί, επίσης, 

ότι ένα µεγάλο ποσοστό (το 30%) των παιδιών της Β΄ τάξης δεν µπορεί να 

υποστηρίξει την απάντηση που έδωσε, καθώς - σύµφωνα µε τον πίνακα - δίνει 

άσχετες απαντήσεις, τις οποίες δεν µπορούµε να ταξινοµήσουµε. Τα παιδιά της ΣΤ΄ 

τάξης, από την άλλη, µε ποσοστό 51,6% ισχυρίζονται ότι το παιδί θα αποκτήσει το 

ίδιο ταλέντο µε το θετό γονιό. Αιτιολογώντας αυτή την άποψή τους, αναφέρουν µε 

ποσοστό 50% τη σηµαντική επίδραση των θετών ως προς αυτό.  

Στον Πίνακα 23, επιπλέον, φαίνονται οι απαντήσεις των παιδιών για την 

κληρονοµικότητα της ικανότητας µάθησης. Τα παιδιά της Β΄ και ∆΄ τάξης δίνουν τις 

ίδιες σχεδόν απαντήσεις µε την αθλητική ικανότητα. Θεωρούν, µ' άλλα λόγια, ότι η 

ικανότητα αυτή κληρονοµείται από τους βιολογικούς γονείς. Όµως, οι απαντήσεις 

που δίνουν τα παιδιά της ΣΤ΄ τάξης δεν είναι σύµφωνες. Το 32,3% πιστεύει ότι το 

παιδί θα έχει την ίδια ικανότητα µε τους βιολογικούς γονείς, το 25,8% µε τους θετούς 

και το µεγαλύτερο ποσοστό 35,5% ότι θα µοιάσει και στα δύο ζευγάρια γονιών. 

Ανάλογα µοιρασµένες είναι και οι αιτιολογίες που έδωσαν τα παιδιά για να στηρίξουν 

αυτές τις απόψεις τους. Συγκεκριµένα, το 31% θεωρεί ότι η ικανότητα µάθησης 

κληρονοµείται, το 27,6% ότι διαµορφώνεται από την επίδραση των θετών γονιών και 

το 37,9% ότι είναι αποτέλεσµα της επίδρασης και των δύο ζευγαριών γονιών. 

Στην περίπτωση της κληρονοµικότητας της ικανότητας χορού και 

ζωγραφικής, όπως φαίνεται στον Πίνακα 24, το 36,7% των παιδιών της Β΄ τάξης δίνει 

στο παιδί µια ικανότητα βασιζόµενη στις ικανότητες και των δύο γονιών, το 33,3% 
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δίνει την ικανότητα των βιολογικών γονιών και το 26,7% των θετών γονιών. Οι 

εξηγήσεις που έδωσαν τα παιδιά για να στηρίξουν αυτές τις απόψεις τους είναι στην 

πλειοψηφία τους (35,7%) άσχετες. Ένα µεγάλο, επίσης, ποσοστό των παιδιών αυτών 

(το 28,6%) θεωρεί ότι η ικανότητα χορού και ζωγραφικής κληρονοµείται. Από την 

άλλη πλευρά τα παιδιά της ∆΄ τάξης µε ποσοστό 37,5% χαρακτηρίζουν τον απόγονο 

µε το αντίστοιχο χαρακτηριστικό των βιολογικών γονιών και υποστηρίζουν αυτή την 

άποψή τους, αναφερόµενα µε ποσοστό 32,3% στην κληρονοµικότητα της ικανότητας. 

Σχετικά µε τα παιδιά της ΣΤ΄ τάξης, το 45,2% δίνει στον απόγονο το αντίστοιχο 

χαρακτηριστικό των θετών γονιών και το ίδιο ποσοστό αιτιολογεί την απάντησή του 

σηµειώνοντας τη σηµασία της επίδρασης των θετών γονέων. Όµως, ένα σηµαντικό 

ποσοστό (το 35,5%) προβλέπει ότι ο απόγονος θα αποκτήσει µία ικανότητα ανάλογη 

µε τις ικανότητες και των δύο ζευγαριών γονιών και το 32,3% αιτιολογεί την άποψη 

αυτή αναφερόµενο στην επίδραση που δέχεται ο απόγονος και από τους βιολογικούς 

και από τους θετούς γονείς.  

Στους παραπάνω Πίνακες 22, 23 και 24 διαπιστώνουµε ότι οι απαντήσεις των 

παιδιών και στις τρεις τάξεις είναι σκόρπιες και δε συγκλίνουν µε µεγάλο ποσοστό 

προς µία συγκεκριµένη απάντηση. Το ίδιο περίπου παρατηρούµε και στην περίπτωση 

των ενηλίκων (Πίνακας 25). Το 41,7% των ενηλίκων θεωρεί ότι οι ικανότητες και 

κληρονοµούνται από τους βιολογικούς γονείς, αλλά και µαθαίνονται από τους θετούς. 

Επιπλέον, το 25% των ενηλίκων πιστεύει µόνο στην κληρονοµικότητα των 

ικανοτήτων.  

 

 

4.2. Σταθερότητα χαρακτηριστικών 

Προκειµένου να µελετήσουµε τις απόψεις των παιδιών για τη σταθερότητα 

των φυσικών και ψυχολογικών χαρακτηριστικών, σχεδιάσαµε το δεύτερο µέρος της 

έρευνάς µας. Στο δεύτερο αυτό µέρος, ρωτήσαµε τα παιδιά αν κάποια φυσικά ή 

ψυχολογικά χαρακτηριστικά που διαθέτει ένα παιδί (λευκό ή κινεζάκι) µπορούν µε 

την πάροδο του χρόνου να αλλάξουν και µε ποιό τρόπο. Τα φυσικά ή ψυχολογικά 

χαρακτηριστικά ήταν ίδια µε εκείνα που εξετάσαµε στο πρώτο µέρος της έρευνας  

Συγκεκριµένα, τα φυσικά χαρακτηριστικά ήταν δύο: το χρώµα του δέρµατος 

και το σχήµα των µατιών. Το ύψος, που εξετάστηκε στο πρώτο µέρος, αφαιρέθηκε, 

καθώς είναι ένα χαρακτηριστικό που δε διαθέτει ο άνθρωπος από µικρός. Το ύψος 

µεταβάλλεται και σταθεροποιείται, όταν ολοκληρωθεί η ανάπτυξη του ατόµου. 
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Συνεπώς, δεν µπορούµε να ρωτήσουµε τα υποκείµενα αν ένα µικρό παιδί θα 

διατηρήσει ή όχι το ύψος του, όταν µεγαλώσει. ∆ε συµβαίνει, όµως, το ίδιο µε το 

χρώµα του δέρµατος ή το σχήµα των µατιών. Αυτά είναι χαρακτηριστικά που 

παραµένουν σταθερά από τη στιγµή της γέννησης ενός ανθρώπου. 

Τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά που διέθετε το λευκό παιδί ή το κινεζάκι ήταν 

τρία: ευφυΐα, πολυλογία και τεµπελιά. Ζητήσαµε, λοιπόν, από τα υποκείµενα της 

έρευνας να αναφέρουν αν µε την πάροδο του χρόνου το λευκό παιδί ή το κινεζάκι 

αλλάξει ως προς αυτά τα χαρακτηριστικά.  

 

 

4.2.1. Σταθερότητα σωµατικών χαρακτηριστικών 

Για να µελετήσουµε τη γνώση των παιδιών για τη σταθερότητα των φυσικών 

χαρακτηριστικών, τα ρωτήσαµε αν ένα λευκό παιδάκι ή ένα κινεζάκι θα διατηρήσει 

το χρώµα του δέρµατος του και το σχήµα των µατιών του, όταν µεγαλώσει. Τα παιδιά 

αιτιολογούσαν τις απαντήσεις τους. Τα αποτελέσµατα από την ανάλυση των 

απαντήσεων των παιδιών παρουσιάζονται στους Πίνακες 26 και 27.  

 
Πίνακας 26: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για τη σταθερότητα του 

χρώµατος του δέρµατος.. 
  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 

Το ίδιο χρώµα θα έχει 
όταν µεγαλώσει 

24 
82,8% 

22 
71% 

26 
83,9% 

∆ιαφορετικό χρώµα θα 
έχει, όταν µεγαλώσει 
(κίτρινο ή λευκό) 

- 2 
6,4% 

2 
6,4% 

Μαύρο χρώµα θα έχει 
όταν µεγαλώσει 

1 
3,4% 

4 
12,9% 

- 

Χρώµα 
δέρµατος  

∆εν µπορώ να ξέρω 4 
13,8% 

3 
9,7% 

3 
9,7% 

Σύνολο  29 
100% 

31 
100% 

31 
100% 

∆εν αλλάζει το σχήµα 18 
64,3% 

21 
67,7% 

26 
89,7% 

Αλλάζει το σχήµα 2 
7,1% 

2 
6,5% 

2 
6,9% 

Αιτιολογία 
για τα 
σχήµα 
µατιών 

Αταξινόµητες 
αιτιολογίες 

8 
28,6% 

8 
25,8% 

1 
3,4% 

Σύνολο  28 
100% 

31 
100% 

29 
100% 
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Πίνακας 27: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για τη σταθερότητα του 
σχήµατος των µατιών. 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Το ίδιο σχήµα µατιών 
θα έχει, όταν µεγαλώσει 

26 
83,9% 

27 
84,4% 

22 
73.3% 

∆ιαφορετικό σχήµα 
µατιών θα έχει, όταν 
µεγαλώσει. 

2 
6,4% 

5 
15,6% 

3 
10% 

Σχήµα 
µατιών  

∆εν µπορώ να ξέρω 3 
9,7% 

- 5 
16,7% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

30 
100% 

∆εν αλλάζει το σχήµα 23 
85,2% 

27 
84,4% 

21 
75% 

Αλλάζει το σχήµα 2 
7,4% 

3 
9,4% 

5 
17,9% 

Αιτιολογία 
για τα 
σχήµα 
µατιών 

Αταξινόµητες 
αιτιολογίες 

2 
7,4% 

2 
6,3% 

2 
7,1% 

Σύνολο  27 
100% 

32 
100% 

28 
100% 

 

Στον Πίνακα 26 παρατηρούµε ότι τα περισσότερα παιδιά και στις τρεις τάξεις 

θεωρούν ότι το χρώµα του δέρµατος του λευκού παιδιού ή του Κινέζου θα παραµείνει 

ίδιο µε την πάροδο του χρόνου. Την πεποίθηση αυτή έχουν το 82,8% των παιδιών της 

Β΄ τάξης, το 71% των παιδιών της ∆΄ τάξης και το 83,9% των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης. 

Εξίσου µεγάλα είναι τα ποσοστά των παιδιών ανά τάξη - το 64,3% των παιδιών της 

Β΄ τάξης, το 67,7% των παιδιών της ∆΄ τάξης και το 89,7% των παιδιών της ΣΤ΄ 

τάξης - που θεωρούν ότι το χρώµα του δέρµατος είναι ένα χαρακτηριστικό που δε 

µεταβάλλεται.  

Ανάλογα κυµάνθηκαν και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για τη 

σταθερότητα του σχήµατος των µατιών. Τα περισσότερα παιδιά και των τριών 

τάξεων υποστηρίζουν ότι το σχήµα των µατιών δεν αλλάζει µε την πάροδο του 

χρόνου. Συγκεκριµένα, αυτό ισχυρίστηκαν το 83,9% των παιδιών της Β΄ τάξης, το 

84,4% των παιδιών της ∆΄ τάξης και το 73,3% των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης. Το 85,2% 

των παιδιών της Β΄ τάξης, το 84,4% των παιδιών της ∆΄ τάξης και το 75% των 

παιδιών της ΣΤ΄ τάξης αιτιολογούν τις απαντήσεις τους, λέγοντας πως το σχήµα των 

µατιών δεν µπορεί να αλλάξει.  
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4.2.2. Σταθερότητα ψυχολογικών χαρακτηριστικών. 

Προκειµένου να εξετάσουµε τη γνώση των παιδιών για τη σταθερότητα των 

ψυχολογικών χαρακτηριστικών, τα ρωτήσαµε αν ένα παιδί έξυπνο, οµιλητικό και 

τεµπέλικο θα αλλάξει, όταν µεγαλώσει, ως προς αυτά τα χαρακτηριστικά. Οι 

απαντήσεις των παιδιών και οι αιτιολογίες αυτών φαίνονται στους Πίνακες 30, 31 και 

32. 

 
Πίνακας 30: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για τη σταθερότητα της 

ευφυΐας 
  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 

Ευφυές 26 
83,9% 

26 
81,3% 

21 
70% 

Μη ευφυές 1 
3,2% 

2 
6,3% 

- 

Μέτριας ευφυΐας 3 
9,7% 

2 
6,3% 

4 
13,3% 

Όταν το παιδί 
είναι ευφυές 

∆εν µπορώ να ξέρω 1 
3,2% 

2 
6,3% 

5 
16,7% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

30 
100% 

∆εν αλλάζει 18 
66,7% 

24 
75% 

18 
62,1% 

Αλλάζει 2 
7,4% 

4 
12,5% 

4 
13,8% 

Αιτιολογία 
για τη 
σταθερότητα 
της ευφυΐας  

Άσχετα 7 
25,9% 

4 
12,5% 

7 
24,1% 

Σύνολο  27 
100% 

32 
100% 

29 
100% 

 
Πίνακας 31: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για τη σταθερότητα της 

πολυλογίας 
  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 

Μιλάει πολύ 20 
64,5% 

17 
53,1% 

13 
43,3% 

Μιλάει λίγο 3 
9,7% 

5 
15,6% 

2 
6,7% 

Μιλάει ούτε πολύ 
ούτε λίγο 

7 
22,6% 

7 
21,9% 

8 
26,7% 

Όταν το παιδί 
είναι 
οµιλητικό. 
 

∆εν µπορώ να ξέρω 1 
3,2% 

3 
9,4% 

7 
23,3% 

Σύνολο  31 
100% 

32 
100% 

30 
100% 

∆εν αλλάζει 14 
50% 

16 
51,6% 

12 
42,9% 

Αλλάζει 5 
17,9% 

7 
22,6% 

13 
46,4% 

Αιτιολογία 
για τη 
σταθερότητα 
της 
πολυλογίας 
 

Άσχετα 9 
32,1% 

8 
25,8% 

3 
10,7% 

Σύνολο  28 
100% 

31 
100% 

28 
100% 
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Πίνακας 32: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών για τη σταθερότητα της 
τεµπελιάς. 

  Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Τεµπέλης 15 

50% 
15 

46,9% 
13 

43,3% 
Εργατικό 10 

33,3% 
10 

31,3% 
6 

20% 
Ούτε πολύ τεµπέλης, 
ούτε πολύ εργατικός 

3 
10% 

5 
15,6% 

7 
23,3% 

Όταν το παιδί 
είναι 
τεµπέλικο. 

∆εν µπορείς να ξέρεις 2 
6,7% 

2 
6,3% 

4 
13,3% 

Σύνολο  30 
100% 

32 
100% 

30 
100% 

∆εν αλλάζει 12 
44,4% 

13 
41,9% 

11 
39,3% 

Αλλάζει 7 
25,9% 

11 
35,5% 

14 
50% 

Αιτιολογία 
για τη 
σταθερότητα 
της τεµπελιάς 

Άσχετα 8 
29,6% 

7 
22,6% 

3 
10,7% 

Σύνολο  27 
100% 

31 
100% 

28 
100% 

 

Στον Πίνακα 30 παρατηρούµε ότι τα παιδιά και στις τρεις τάξεις πιστεύουν 

ότι η ευφυΐα είναι ένα χαρακτηριστικό που δε µεταβάλλεται. Το 83,9% των παιδιών 

της Β΄ τάξης θεωρούν πως, όταν ένα παιδί είναι έξυπνο από µικρό, θα παραµείνει 

έξυπνο και όταν µεγαλώσει και το 66,7% των παιδιών αυτών ισχυρίζονται πως το 

χαρακτηριστικό αυτό παραµένει σταθερό. Ανάλογα είναι και τα ποσοστά στις δύο 

µεγαλύτερες τάξεις.  

Οµοίως, στον Πίνακα 31 βλέπουµε ότι ανάλογες είναι και οι απόψεις των 

παιδιών για τη σταθερότητα της πολυλογίας. Τα ποσοστά των παιδιών και των τριών 

τάξεων που θεωρούν ότι ένα οµιλητικό παιδί θα παραµείνει και στο µέλλον οµιλητικό 

είναι υψηλά. Συγκεκριµένα, την άποψη αυτή εκφράζουν το 64,5% των παιδιών της Β΄ 

τάξης, το 53,1% των παιδιών της ∆΄ τάξης και το 43,3% των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης. 

Ανάλογα υψηλά είναι και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών που 

υποστηρίζουν ότι η πολυλογία είναι ένα χαρακτηριστικό αµετάβλητο. Ως προς αυτό 

αξίζει να σηµειωθεί ότι ένα εξίσου µεγάλο ποσοστό των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης έχει 

διαφορετικά άποψη. Ειδικότερα, το 46,4% των παιδιών της τάξης αυτής ισχυρίζεται 

ότι η πολυλογία είναι ένα µεταβαλλόµενο χαρακτηριστικό. Συνεπώς, µπορούµε µε 

επιφύλαξη να πούµε ότι, αν και τα περισσότερα παιδιά θεωρούν την πολυλογία ως 

αµετάβλητο χαρακτηριστικό, υπάρχει µια τάση αλλαγής αυτής της πεποίθησης στα 

µεγαλύτερα παιδιά  

Παρόµοια ποσοστά µε το χαρακτηριστικό της πολυλογίας συναντάµε και στο 

χαρακτηριστικό της τεµπελιάς, όπως δείχνει ο Πίνακας 32. Πολλά παιδιά κάθε τάξης 
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πιστεύουν ότι ο τεµπέλης θα παραµείνει τεµπέλης. Όµως, αρκετά µεγάλα είναι τα 

ποσοστά των παιδιών, κυρίως, στις δύο µικρές τάξεις που θεωρούν πως θα γίνει 

εργατικός. Συγκεκριµένα, την άποψη αυτή έχουν το 33,3% των παιδιών της Β΄ τάξης 

και το 31,3% των παιδιών της ∆΄ τάξης. Επιπλέον, το 44,4% των παιδιών της Β΄ 

τάξης και το 41,9% των παιδιών της ∆΄ τάξης ισχυρίζονται ότι η τεµπελιά είναι ένα 

χαρακτηριστικό που δεν αλλάζει. Όµως, ένα αξιόλογο ποσοστό των παιδιών της ∆΄ 

τάξης, το 35,5%, έχει αντίθετη άποψη. Το ποσοστό αυτό συµφωνεί µε τα µισά παιδιά 

της ΣΤ΄ τάξης που θεωρούν ότι η τεµπελιά είναι ένα χαρακτηριστικό που 

µεταβάλλεται. Αντίθετα, το 39,3% των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης εξηγούν πως η 

τεµπελιά δεν είναι σταθερό χαρακτηριστικό.  

 

 

4.3. Η επίδραση της ύπαρξης µικρότερων αδελφών στην απόκτηση γνώσεων για 

την προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών και στο σχηµατισµό µιας απλής θεωρίας 

της κληρονοµικότητας. 

Προκειµένου να εξετάσουµε αν η ύπαρξη µικρότερων αδελφών στην 

οικογένεια επηρεάζει τη γνώση των παιδιών για το µέρος της προγενέθλιας 

ανάπτυξης των βρεφών και, κατ' επέκταση, το σχηµατισµό µιας απλής θεωρίας της 

κληρονοµικότητας, σχεδιάσαµε το τρίτο µέρος της έρευνας. 

Συγκεκριµένα, ρωτήσαµε τα παιδιά αν έχουν αδέλφια και αν τα αδέλφια τους 

είναι µικρότερα ή µεγαλύτερα από αυτά. Οι απαντήσεις των παιδιών παρουσιάζονται 

στους Πίνακες 33 και 34. Έπειτα, θέσαµε στα παιδιά ερωτήσεις σχετικές µε την 

προέλευση των µωρών και το ρόλο της µητέρας στη γέννηση αυτών. Ειδικότερα, τα 

ρωτήσαµε ποιός κάνει τα µωρά και αν τα µωρά µεγαλώνουν µέσα στην κοιλιά των 

µητέρων τους. Οι απαντήσεις των παιδιών φαίνονται στον πίνακα 35.  

 
Πίνακας 33: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των παιδιών του δείγµατος που έχουν αδέλφια. 

 Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 
Ναι 26 

83,9% 
32 

100% 
28 

90,3% 
Ύπαρξη αδελφών 

Όχι 5 
16,1% 

- 3 
9,7% 

Σύνολο 31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 
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Πίνακας 34: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των παιδιών του δείγµατος που έχουν µικρότερα και 
µεγαλύτερα αδέλφια 

Μικρότερα αδέλφια - 
µικρότερα και µεγαλύτερα 

12 
46,2% 

17 
56,7% 

14 
50% 

Σειρά αδελφών 

Μεγαλύτερα 14 
53,8% 

13 
43,3% 

14 
50% 

Σύνολο 26 
100% 

30 
100% 

28 
100% 

 
Πίνακας 35: Οι απόλυτες τιµές και τα ποσοστά των απαντήσεων των παιδιών ανά τάξη για την 

προέλευση των µωρών και για το µέρος της προγενέθλιας ανάπτυξής τους 
 Β΄ Τάξη ∆΄ Τάξη ΣΤ΄ Τάξη 

Η µαµά 23 
74,2% 

22 
68,8% 

29 
93,5% 

Οι γυναίκες, οι άνθρωποι, οι γονείς 4 
12,9% 

9 
28,1% 

2 
6,5% 

Ποιός κάνει τα µωρά 

Αταξινόµητες απαντήσεις 4 
12,9% 

1 
3,1% 

- 

Σύνολο 31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

Στην κοιλιά 27 
87,1% 

31 
96,9% 

31 
100% 

Έξω από την κοιλιά 1 
3,2% 

1 
3,1% 

- 

Πού µεγαλώνουν τα 
µωρά πριν γεννηθούν; 

Αταξινόµητες απαντήσεις 3 
9,7% 

- - 

Σύνολο 31 
100% 

32 
100% 

31 
100% 

 

Στον Πίνακα 33 παρατηρούµε ότι τα περισσότερα παιδιά του δείγµατός µας 

έχουν αδέλφια. Μόνο το 16,1% των παιδιών της Β΄ τάξης και το 9,7% των παιδιών 

της ΣΤ΄ τάξης δεν έχουν αδέλφια. Ο Πίνακας 34 παρουσιάζει τα ποσοστά των 

παιδιών του δείγµατος που έχουν µικρότερα και µεγαλύτερα αδέλφια. Σύµφωνα µε 

τον Πίνακα αυτό µικρότερα αδέλφια έχουν: το 46,2% των παιδιών της Β΄ τάξης, το 

56,7% των παιδιών της ∆΄ τάξης και το 50% των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης.  

Στον Πίνακα 35 παρουσιάζονται οι απαντήσεις των παιδιών για την 

προέλευση των βρεφών και για το µέρος της προγενέθλιας ανάπτυξής τους. 

Παρατηρούµε ότι τα περισσότερα παιδιά γνωρίζουν ότι η µητέρα είναι αυτή που 

γεννά τα µωρά και ότι τα µωρά αρχικά αναπτύσσονται µέσα στην κοιλιά της. Σωστές 

θεωρούνται και οι απαντήσεις των παιδιών ότι οι άνθρωποι, οι γυναίκες ή οι γονείς 

κάνουν τα µωρά.   

Επειδή στην έρευνά µας η πλειοψηφία των παιδιών δείχνει να γνωρίζει το 

µέρος της προγενέθλιας ανάπτυξης των µωρών και το ρόλο της µητέρας, δεν 

µπορούµε να συσχετίσουµε τη γνώση αυτή µε την ύπαρξη µικρότερων αδελφών µέσα 

στην οικογένεια. Τα παιδιά του δείγµατός µας είναι αρκετά µεγάλα σε ηλικία, ώστε 
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να κατέχουν βασικές γνώσεις προγενέθλιας ανάπτυξης. ∆εν µπορεί, µε άλλα λόγια, 

να γίνει σύγκριση µεταξύ παιδιών που γνωρίζουν ότι τα µωρά αναπτύσσονται αρχικά 

µέσα στην κοιλιά των µητέρων τους και παιδιών που δεν έχουν την ανάλογή γνώση. 

Κάτι τέτοιο θα ήταν δυνατόν να γίνει σε παιδιά µικρότερης ηλικίας που - όπως έχουν 

δείξει άλλες έρευνες (όπως η έρευνα του Springer το 1995) - δεν έχουν γνώσεις 

προγενέθλιας ανάπτυξης.  

Η συντριπτική πλειοψηφία του δείγµατός µας, λοιπόν, γνωρίζει ότι τα µωρά 

αρχικά αναπτύσσονται µέσα στις κοιλιές των µητέρων τους, αλλά δε γνωρίζουν όλα 

το ρόλο της κληρονοµικότητας στον καθορισµό χαρακτηριστικών. Συγκεκριµένα, στο 

υποκεφάλαιο "Κληρονοµικότητα σωµατικών χαρακτηριστικών" και στους Πίνακες 7, 

8 και 9 παρατηρούµε ότι δεν είναι λίγα τα παιδιά που αγνοούν την κληρονοµικότητα 

των σωµατικών χαρακτηριστικών. Για παράδειγµα, στην περίπτωση του ύψους 

(Πίνακας 7) το 50% των παιδιών της Β΄ τάξης, το 21,9% των παιδιών της ∆΄ τάξης 

και το 12,9% των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης δε γνωρίζουν ότι το χαρακτηριστικό αυτό 

κληρονοµείται. Ανάλογα είναι και τα ποσοστά των παιδιών που αγνοούν την 

κληρονοµικότητα του χρώµατος του δέρµατος (Πίνακας 8): το 40% των παιδιών της 

Β΄ τάξης, το 15,6% των παιδιών της ∆΄ τάξης και το 10% των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης. 

Επίσης, στον Πίνακα 9 βλέπουµε ότι το 33,3% των παιδιών της Β΄ τάξης, το 19,4% 

των παιδιών της ∆΄ τάξης και το 3,2% των παιδιών της ΣΤ΄ τάξης δε γνωρίζουν ότι το 

σχήµα των µατιών είναι ένα χαρακτηριστικό που κληρονοµούµε από τους 

βιολογικούς µας γονείς.  

Από τα παραπάνω διαπιστώνουµε ότι, αν και η συντριπτική πλειοψηφία των 

παιδιών γνωρίζει το ρόλο της µητέρας στη γέννηση των βρεφών, ωστόσο αρκετά 

αγνοούν το ρόλο της κληρονοµικότητας στον καθορισµό χαρακτηριστικών. Με πιο 

απλά λόγια, υπάρχουν παιδιά που, ενώ γνωρίζουν ότι τα µωρά αρχικά µεγαλώνουν 

µέσα στην κοιλιά των µητέρων τους, η γνώση αυτή δεν τα βοηθά να κατανοήσουν το 

ρόλο της κληρονοµικότητας στον καθορισµό χαρακτηριστικών. Συνεπώς, σύµφωνα 

µε την έρευνά µας, η γνώση των παιδιών για την προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών 

δεν αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την απόκτηση απλής βιολογικής θεωρίας 

της κληρονοµικότητας.  

Τα παραπάνω θα γίνουν περισσότερο κατανοητά στο κεφάλαιο που ακολουθεί 

και αναφέρεται στη συζήτηση και ερµηνεία των αποτελεσµάτων. 
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5 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ  
ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

5.1. Συζήτηση των αποτελεσµάτων 

Η έρευνα αυτή, όπως αναφέραµε, πραγµατοποιήθηκε µε σκοπό να εξετάσει: 

α. αν τα παιδιά σχολικής ηλικίας (7 - 11 ετών) έχουν κάποια βιολογική θεωρία 

για το ρόλο της κληρονοµικότητας στον καθορισµό χαρακτηριστικών,  

β. τις γνώσεις τους για τη σταθερότητα κάποιων φυσικών - σωµατικών και 

ψυχολογικών χαρακτηριστικών, 

γ. αν γνωρίζουν για την προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών και αν αυτή η 

γνώση τους: i) τα βοηθά τα κατανοήσουν το βιολογικό ρόλο της κληρονοµικότητας 

και ii) επηρεάζεται από την ύπαρξη µικρότερων αδελφών µέσα στην οικογένεια και  

δ. αν οι γνώσεις τους για την κληρονοµικότητα σωµατικών και ψυχολογικών 

χαρακτηριστικών, προτιµήσεων, πεποιθήσεων και ικανοτήτων διαφέρουν από τις 

αντίστοιχες των ενηλίκων. 

Με βάση σχετικές έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί διατυπώσαµε έξι 

υποθέσεις. Κάποιες από τις υποθέσεις αυτές, όπως έδειξαν τα αποτελέσµατα, 

επαληθεύονται και κάποιες όχι. 

Συγκεκριµένα, η πρώτη υπόθεση µας, η οποία στηρίχτηκε στην έρευνα των 

Gimemez & Harris (2002), επαληθεύτηκε πλήρως. Σύµφωνα µε την υπόθεση αυτή τα 

περισσότερα παιδιά ηλικίας 7 ετών κατανοούν τη φυσική οµοιότητα βιολογικού 

γονιού και απογόνου, καθώς αποδίδουν στον απόγονο σωµατικά χαρακτηριστικά του 

βιολογικού γονιού. Στην πρώτη αυτή υπόθεση αναφέραµε, επίσης, ότι η γνώση των 

παιδιών για την κληρονοµικότητα των σωµατικών χαρακτηριστικών ενδέχεται να 

γίνεται ισχυρότερη µε την αύξηση της ηλικίας. Πράγµατι, στην έρευνά µας το 

ποσοστό των παιδιών που πιστεύει στην κληρονοµικότητα των σωµατικών 

χαρακτηριστικών αυξάνεται µε την ηλικία. 
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Η δεύτερη υπόθεση της έρευνάς µας αναφέρει ότι τα παιδιά από την ηλικία 

των 7 ετών αρχίζουν σταδιακά να συνδέουν τις πεποιθήσεις, τις προτιµήσεις, τις 

ικανότητες και τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά µε το θετό γονιό. Όσο µεγαλώνει η 

ηλικία τόσο µεγαλώνει το ποσοστών των παιδιών που συνδέουν τα χαρακτηριστικά 

αυτά µε το θετό γονιό. Η υπόθεση αυτή, η οποία στηρίχτηκε στην έρευνα των 

Solomon, Johnson, Zaitchik & Carey (1996), δεν επαληθεύεται από τα αποτελέσµατα 

της έρευνας µας. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε την έρευνά µας τα παιδιά ηλικίας 7 ετών αποδίδουν τα 

ψυχολογικά χαρακτηριστικά, τις προτιµήσεις, τις πεποιθήσεις και τις ικανότητες 

στους βιολογικούς γονείς. Πιστεύουν ότι τα χαρακτηριστικά αυτά κληρονοµούνται 

και αναλόγως αιτιολογούν και υποστηρίζουν την άποψή τους. Αντίθετα, οι 

απαντήσεις των παιδιών ηλικίας 9 ετών για την κληρονοµικότητα των 

χαρακτηριστικών αυτών είναι µοιρασµένες. Ένα µεγάλο ποσοστό των παιδιών της 

τάξης αυτής πιστεύει ότι ο απόγονος θα µοιάσει στους βιολογικούς του γονείς ως 

προς αυτά τα χαρακτηριστικά και ένα εξίσου µεγάλο ποσοστό πιστεύει ότι θα µοιάσει 

στους θετούς. Από την άλλη πλευρά, τα παιδιά ηλικίας 11 ετών στην πλειοψηφία 

τους θεωρούν ότι τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά, οι προτιµήσεις, οι πεποιθήσεις και 

οι ικανότητες διαµορφώνονται σύµφωνα µε τις επιδράσεις του περιβάλλοντος και, 

συνεπώς, αναφέρουν ότι ο απόγονος θα αποκτήσει τα ίδια χαρακτηριστικά µε τους 

θετούς του γονείς. Μόνο στις περιπτώσεις της κληρονοµικότητας της ευφυΐας και της 

ικανότητας για µάθηση πολλά παιδιά ηλικίας 11 ετών έχουν αντίθετη άποψη. Για το 

χαρακτηριστικό της ευφυΐας πιστεύουν ότι κληρονοµείται από τους βιολογικούς 

γονείς. Σχετικά µε την κληρονοµικότητα της ικανότητας για µάθηση οι απαντήσεις 

των παιδιών ηλικίας 11 ετών είναι µοιρασµένες: ένα µεγάλο ποσοστό πιστεύει ότι η 

ικανότητα αυτή κληρονοµείται από τους βιολογικούς γονείς, άλλο ένα µεγάλο 

ποσοστό ότι κληροδοτείται από τους θετούς και ένα εξίσου µεγάλο ποσοστό ότι 

διαµορφώνεται από την επίδραση των βιολογικών και των θετών γονιών µαζί.  

Συνεπώς, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνάς µας πολλά παιδιά από 

την ηλικία των 9 περίπου ετών και τα περισσότερα παιδιά ηλικίας 11 περίπου ετών 

αποδίδουν τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά, τις προτιµήσεις, τις πεποιθήσεις και τις 

ικανότητες στους θετούς γονείς. Αντίθετα, τα παιδιά ηλικίας 7 ετών συνδέουν τα 

χαρακτηριστικά αυτά µε το βιολογικό γονιό. 

Τα αποτελέσµατα αυτά διαφωνούν µε τα αντίστοιχα αποτελέσµατα της 

έρευνας των Solomon, Johnson, Zaitchik & Carey (1996), καθώς, σύµφωνα µε την 
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έρευνα αυτή, από την ηλικία των 7 ετών τα παιδιά αρχίζουν να συνδέουν τις 

πεποιθήσεις, τις προτιµήσεις, τις ικανότητες και τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά µε το 

θετό γονιό. Η διαφωνία αυτή των αποτελεσµάτων ίσως να οφείλεται στο γεγονός ότι 

στην έρευνά τους οι Solomon, Johnson, Zaitchik & Carey, αν και ρώτησαν τα παιδιά 

για την κληρονοµικότητα ξεχωριστά των ψυχολογικών χαρακτηριστικών, των 

προτιµήσεων, των πεποιθήσεων και των ικανοτήτων, στην ανάλυση και την ερµηνεία 

των αποτελεσµάτων τους συνέπτυξαν τα χαρακτηριστικά αυτά και τα 

επεξεργάστηκαν συνολικά, κάνοντας λόγο για κληρονοµικότητα "πεποιθήσεων". 

Κάτω, δηλαδή, από το χαρακτηρισµό "πεποιθήσεις" συγκεντρώνονται όλα αυτά τα 

χαρακτηριστικά. Οι ερευνητές στήριξαν αυτή την ενέργειά τους, λέγοντας ότι τα 

παιδιά κατανοούν την κληρονοµικότητα των χαρακτηριστικών αυτών µε τον ίδιο 

τρόπο.  

Η τρίτη υπόθεση αναφέρεται στη διαφορά µεταξύ των παιδιών σχολικής 

ηλικίας και ενηλίκων για τους νόµους της κληρονοµικότητας. Υποθέσαµε ότι οι 

απαντήσεις των παιδιών για την κληρονοµικότητα των σωµατικών και ψυχολογικών 

χαρακτηριστικών, των προτιµήσεων, των πεποιθήσεων και των ικανοτήτων 

αναµένεται να διαφέρουν από τις αντίστοιχες απαντήσεις των ενηλίκων, εξαιτίας του 

ότι οι ενήλικες γνωρίζουν περισσότερα για τους νόµους της κληρονοµικότητας.. Ως 

προς αυτή την υπόθεση τα ευρήµατά µας συµφωνούν µε εκείνα του Springer (1996). 

Σε κάθε ερώτηση σχετική µε την κληρονοµικότητα σωµατικών και ψυχολογικών 

χαρακτηριστικών, προτιµήσεων, πεποιθήσεων και ικανοτήτων οι ενήλικες µε µεγάλη 

συχνότητα δίνουν µία συγκεκριµένη απάντηση. Οι αποκλίσεις από αυτήν την 

απάντηση είναι συνήθως µικρές. Σύµφωνα µε τις απαντήσεις τους, οι ενήλικες 

αποδίδουν τα σωµατικά χαρακτηριστικά στους βιολογικούς γονείς, τα ψυχολογικά 

χαρακτηριστικά και τις ικανότητες στις επιδράσεις των βιολογικών και των θετών 

γονιών µαζί, τις προτιµήσεις και τις πεποιθήσεις στους θετούς γονείς. Αντίθετα, οι 

απαντήσεις των παιδιών στις ερωτήσεις αυτές δεν παρουσιάζουν πάντα την ίδια 

συνοχή. Σε πολλές ερωτήσεις οι απαντήσεις των παιδιών µοιράζονται σε δύο ή τρεις 

απαντήσεις, όπως στις περιπτώσεις της κληρονοµικότητας της πολυλογίας, της 

ευφυΐας, των προτιµήσεων κυρίως ως προς τα ζώα και τις τοποθεσίες κ.λπ. Από το 

δείγµα των παιδιών µεγαλύτερη συνοχή παρουσιάζουν οι απαντήσεις των 

µεγαλύτερων παιδιών ηλικίας 11 ετών. Βέβαια, ακόµα και σ' αυτήν την περίπτωση 

υπάρχει διαφορά στη συµφωνία των απαντήσεων µεταξύ των παιδιών ηλικίας 11 

ετών και των ενηλίκων. Το γεγονός αυτό δείχνει ότι η γνωστική ικανότητα των 
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παιδιών σε θέµατα βιολογίας και κληρονοµικότητας αναπτύσσεται και εξελίσσεται 

µέχρι την ενηλικίωση τους. 

Σύµφωνα µε την τέταρτη υπόθεσή µας, αναµέναµε ότι τα περισσότερα παιδιά, 

ακόµα και από την ηλικία των 7 ετών, πιστεύουν πως υπάρχουν σωµατικά 

χαρακτηριστικά που δε µεταβάλλονται. Η πεποίθηση αυτή ισχυροποιείται µε την 

αύξηση της ηλικίας των παιδιών. Η υπόθεση αυτή επαληθεύτηκε πλήρως από τα 

αποτελέσµατα της έρευνάς µας, τα οποία συµφωνούν µε τα αντίστοιχα αποτελέσµατα 

της έρευνας των Inagaki & Hatano (1993). Τα περισσότερα παιδιά θεωρούν ότι 

σωµατικά χαρακτηριστικά, όπως το χρώµα του δέρµατος και το σχήµα των µατιών, 

δεν µπορούν να αλλάξουν µε την πάροδο του χρόνου.  

Ανάλογες είναι και οι πεποιθήσεις των παιδιών για τη σταθερότητα των 

ψυχολογικών χαρακτηριστικών. Τα παιδιά στην πλειοψηφία τους πιστεύουν ότι 

χαρακτηριστικά όπως η ευφυΐα, η πολυλογία και η τεµπελιά είναι σταθερά και δε 

µεταβάλλονται µε την πάροδο του χρόνου. Μικρή εξαίρεση σ' αυτό αποτελεί το 

χαρακτηριστικό της τεµπελιάς, καθώς ένα µεγάλο ποσοστό παιδιών, κυρίως, των δύο 

µεγαλύτερων τάξεων πιστεύει ότι η τεµπελιά είναι ένα χαρακτηριστικό 

µεταβαλλόµενο εξαιτίας των απαιτήσεων της σύγχρονης ζωής.  

Στην πέµπτη υπόθεσή µας αναµέναµε ότι τα παιδιά που γνωρίζουν για την 

προγενέθλια ανάπτυξη των βρεφών - ότι, δηλαδή, το µωρό αρχικά αναπτύσσεται 

µέσα στην κοιλιά της µητέρας του και ότι η µητέρα είναι εκείνη που µε τη γέννηση το 

φέρνει στον κόσµο - έχουν αναπτύξει µια απλή θεωρία συγγένειας και αποδίδουν 

φυσικά χαρακτηριστικά σε βιολογικούς γονείς, σε αντίθεση µε τα παιδιά που δεν 

έχουν την ανάλογη γνώση. Η υπόθεση αυτή, η οποία στηρίχτηκε στην έρευνα του 

Springer (1995), δεν επαληθεύεται από τα ευρήµατά µας. Σύµφωνα µε την έρευνά 

µας η συντριπτική πλειοψηφία των παιδιών γνώριζε ότι τα µωρά αρχικά µεγαλώνουν 

µέσα στην κοιλιά των µητέρων τους και ότι οι µητέρες τα γεννούν και τα φέρνουν 

στον κόσµο. Όµως, το ποσοστό των παιδιών που γνώριζε ότι ο απόγονος κληρονοµεί 

τα σωµατικά του χαρακτηριστικά από τους βιολογικούς του γονείς δεν ήταν το ίδιο 

συντριπτικό. Αντίθετα, αρκετά παιδιά, ιδίως, της Β΄ τάξης δείχνουν µε τις απαντήσεις 

τους να µην έχουν ακόµα σχηµατίσει µια απλή βιολογική θεωρία της 

κληρονοµικότητας. Συνεπώς, δεν µπορούµε να θεωρήσουµε τη γνώση της 

προγενέθλιας ανάπτυξης ως απαραίτητη προϋπόθεση για την ύπαρξη απλής θεωρίας 

της συγγένειας. 
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Όµως, στην έρευνά µας τα παιδιά που δε γνώριζαν το µέρος της προγενέθλιας 

ανάπτυξης των µωρών ήταν ελάχιστα και έτσι δεν µπορούµε να ισχυριστούµε µε 

βεβαιότητα ότι τα παιδιά που δεν έχουν την ανάλογη γνώση δεν έχουν αναπτύξει µια 

απλή βιολογική θεωρία της συγγένειας. Θα ήταν καλό να µελετηθεί η συσχέτιση αυτή 

σε παιδιά µικρότερης ηλικίας απ' ό,τι τα παιδιά του δείγµατός µας. 

Στην τελευταία υπόθεσή µας, την έκτη, αναµέναµε ότι τα παιδιά που έχουν 

µικρότερα αδέλφια και έχουν βιώσει έστω µία εγκυµοσύνη της µητέρας τους µέσα 

στο σπίτι τους ενδέχεται να γνωρίζουν το µέρος της προγενέθλιας ανάπτυξης των 

βρεφών και, συνεπώς, µπορεί να έχουν αρχίσει να διαµορφώνουν γρηγορότερα µια 

απλή θεωρία της κληρονοµικότητας. Την υπόθεση αυτή, η οποία σχετίζεται µε την 

προηγούµενη, δεν µπορούµε να την ελέγξουµε, γιατί - όπως αναφέραµε παραπάνω - η 

συντριπτική πλειοψηφία των παιδιών του δείγµατός µας γνωρίζει το µέρος της 

προγενέθλιας ανάπτυξης των µωρών και το ρόλο των µητέρων. Συνεπώς, δεν 

µπορούµε να συγκρίνουµε τη γνώση αυτή των παιδιών µε την ύπαρξη µικρότερων 

αδελφών µέσα στην οικογένεια. Για να ελεγχθεί η εγκυρότητα αυτής της υπόθεσης 

πρέπει να διεξαχθεί µια έρευνα µε δείγµα παιδιών µικρότερης ηλικίας. Καθώς, όπως 

έχουν δείξει έρευνες (όπως, η έρευνα του Springer, 1995), τα µικρότερα παιδιά δε 

κατέχουν όλα γνώσεις προγενέθλιας ανάπτυξης των βρεφών.  

Η σχέση µεταξύ της ύπαρξης µικρότερων αδελφών και της απλής βιολογικής 

σκέψης για την κληρονοµικότητα δεν έχει εξεταστεί από καµία άλλη έρευνα. Είναι, 

λοιπόν, καλό µελλοντικές έρευνες να µελετήσουν τη σχέση αυτή και να δουν πως η 

οικογενειακή κατάσταση και η βίωση σχετικών εµπειριών από τα παιδιά επηρεάζουν 

τη γνωστική ανάπτυξη τους πάνω στο θέµα αυτό. 

Στο σηµείο αυτό θα ήταν σηµαντική παράληψη, αν δε σηµειώναµε δύο 

µεθοδολογικά λάθη της έρευνάς µας. Το πρώτο σχετίζεται µε τη σειρά των 

ερωτήσεων που απευθύνθηκαν προς τα παιδιά. Η σειρά αυτή ήταν πάντα σταθερή και 

ενδέχεται κάποιες απαντήσεις των παιδιών να επηρεάστηκαν από προηγούµενες 

απαντήσεις τους. Συγκεκριµένα, αρχικά ρωτούσαµε τα παιδιά για την 

κληρονοµικότητα φυσικών χαρακτηριστικών, έπειτα, ψυχολογικών, προτιµήσεων, 

πεποιθήσεων και, τέλος, ικανοτήτων. Το ίδιο συνέβη και στο β' µέρος της έρευνας 

και στις ερωτήσεις που σχετίζονταν µε τη σταθερότητα χαρακτηριστικών: αρχικά 

ρωτούσαµε τα παιδιά για τη σταθερότητα φυσικών χαρακτηριστικών και, έπειτα, 

ψυχολογικών. Με άλλα λόγια, δεν αποφύγαµε αυτό που στην ψυχοµετρία, 
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ονοµάζεται "αλληλεπίδραση σειράς και περιεχοµένου των ερωτήσεων" 

(Παρασκευόπουλος, 1993, σ. 114). 

Το δεύτερο µεθοδολογικό λάθος σχετίζεται µε την αντιστάθµιση των 

χαρακτηριστικών των γονιών στις ερωτήσεις. Ειδικότερα, έγινε αντιστάθµιση των 

σωµατικών χαρακτηριστικών, των ψυχολογικών, των προτιµήσεων, των πεποιθήσεων 

και των ικανοτήτων ανά κινέζο και λευκό γονιό αλλά όχι ανά βιολογικό και θετό 

γονιό. Πιο συγκεκριµένα, στις ερωτήσεις µας οι κινέζοι γονείς άλλοτε ήταν 

βιολογικοί και άλλοτε θετοί, άλλοτε ψηλοί και άλλοτε κοντοί, άλλοτε πολύ έξυπνοι 

και άλλοτε λιγότερο έξυπνοι κ.ο.κ. Όµως, σ' όλες τις ερωτήσεις οι βιολογικοί γονείς 

και οι θετοί γονείς είχαν συγκεκριµένα χαρακτηριστικά: οι βιολογικοί γονείς ήταν 

πάντα ψηλοί, πολύ έξυπνοι, τους άρεσαν τα σκυλιά κ.λπ. και οι θετοί, από την άλλη, 

ήταν πάντα κοντοί, λιγότερο έξυπνοι, τους άρεσαν οι γάτες κ.λπ. Ενδέχεται, λοιπόν, 

κάποια παιδιά να χαρακτήριζαν τον πρωταγωνιστή της ιστορίας που άκουγαν, όχι µε 

βάση τα χαρακτηριστικά των βιολογικών ή των θετών του γονιών, αλλά µε βάση τα 

χαρακτηριστικά που τους φαίνονταν πιο θετικά ή που άρεσαν στα ίδια - για 

παράδειγµα, είναι πιο ωραίο να είναι ο πρωταγωνιστής ψηλός και έξυπνος. Βέβαια, 

το µεθοδολογικό αυτό λάθος µπορεί να αντισταθµιστεί κάπως µε τις αιτιολογίες που 

έδιναν τα παιδιά για να στηρίξουν τις επιλογές τους. 

Πέρα από τα παραπάνω µεθοδολογικά λάθη, η έρευνά µας και τα 

αποτελέσµατά της είναι ιδιαίτερα σηµαντικά για την παιδαγωγική επιστήµη, τη 

ψυχολογία και για όλους όσους ασχολούνται µε θέµατα γνωστικής ανάπτυξης των 

παιδιών και, ειδικότερα, θέµατα βιολογίας και κληρονοµικότητας. Οι παιδαγωγοί 

λαµβάνοντας υπόψη το εξελικτικό στάδιο των παιδιών µπορούν να οργανώσουν 

διάφορες δραστηριότητες και να διεξάγουν µε κατάλληλη µέθοδο το µάθηµά τους, 

ώστε έννοιες σχετικές µε την κληρονοµικότητα να γίνονται εύκολα κατανοητές από 

τα παιδιά. Για να επιτύχουν οι παιδαγωγοί τους εκπαιδευτικούς τους στόχους πρέπει 

να γνωρίζουν τις γνωστικές ικανότητες και δυνατότητες των παιδιών και να 

εκµεταλλεύονται ανάλογα καταστάσεις που µπορούν να συµβάλλουν στη γνωστική 

καλλιέργεια των παιδιών. 

Στο χώρο της προσχολικής εκπαίδευσης µπορούν να δηµιουργηθούν πολλές 

ευκαιρίες, τις οποίες εκµεταλλευόµενος/η ο/η παιδαγωγός µπορεί να βοηθήσει τα 

παιδιά να αναπτύξουν γρηγορότερα και καλύτερα µια απλή βιολογική θεωρία της 

κληρονοµικότητας. Τέτοιες κατάλληλες ευκαιρίες παρουσιάζονται όταν, για 

παράδειγµα, ένα παιδί της τάξης αποκτά αδελφάκι. Ερωτήσεις, όπως "σου µοιάζει το 
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αδελφάκι σου;" ή "σε ποιόν από τους γονείς σου µοιάζει;" ή "έχετε τα ίδια µάτια ή το 

ίδιο χρώµα µαλλιών;", θέτουν σε προβληµατισµό τη σκέψη των µικρών παιδιών. 

Επίσης, κατάλληλες ευκαιρίες δηµιουργούνται σε δραστηριότητες, που σχετίζονται 

µε το θέµα "οι φυλές", ένα θέµα αγαπητό σε παιδαγωγούς και παιδιά. Στις 

δραστηριότητες αυτές ο/η παιδαγωγός µπορεί να δηµιουργήσει καταστάσεις 

προβληµατισµού στα παιδιά. Επιπλέον, αρκετά παραµύθια - όπως τα κλασικά "Η 

Χιονάτη" και "Η Σταχτοπούτα" - περιέχουν ιστορίες µε βιολογικούς και θετούς 

γονείς. Βέβαια, πρέπει να αναφέρουµε ότι οι παιδαγωγοί πρέπει να είναι πολύ 

προσεκτικοί, όταν προσεγγίζουµε τέτοια θέµατα βιολογίας, και να µην παραβιάζουν 

κανόνες δεοντολογίας. ∆εν πρέπει να θίγουν και να χαρακτηρίζουν αρνητικά 

βιολογικούς ή θετούς γονείς ή υιοθετηµένα παιδιά.  

 

 

5.2. Συµπεράσµατα 

Η ανάλυση και συζήτηση των αποτελεσµάτων, που παρουσιάζονται στα 

προηγούµενα κεφάλαια, µας οδήγησαν σε σηµαντικά και πολύτιµα συµπεράσµατα: 

1. Τα περισσότερα παιδιά ηλικίας 7 ετών κατανοούν το ρόλο των βιολογικών 

γονιών στον καθορισµό σωµατικών χαρακτηριστικών. Τα παιδιά στην ηλικία αυτή 

έχουν σχηµατίσει µια απλή βιολογική θεωρία για το ρόλο της κληρονοµικότητας. Με 

την πάροδο του χρόνου και την ανάπτυξη της ηλικίας τους η πεποίθηση τους για τη 

σωµατική οµοιότητα βιολογικού γονιού - απογόνου ισχυροποιείται.  

2. Τα παιδιά ηλικίας 7 ετών πιστεύουν ότι, εκτός από τα σωµατικά 

χαρακτηριστικά, κληρονοµούνται από τους βιολογικούς γονείς τα ψυχολογικά 

χαρακτηριστικά, οι πεποιθήσεις, οι προτιµήσεις και οι ικανότητες. Σταδιακά 

αλλάζουν την πεποίθησή τους αυτή και, στην ηλικία των 9 περίπου ετών, αρκετά από 

αυτά πιστεύουν πως η επίδραση των θετών γονιών στη διαµόρφωση αυτών των 

χαρακτηριστικών είναι σηµαντικότερη. Στη σηµαντική επίδραση των θετών γονιών 

αναφέρεται και η πλειοψηφία των παιδιών στην ηλικία των 12 περίπου ετών.  

3. Τα παιδιά στην ηλικία των 11 ετών δε θεωρούν ότι όλα τα ψυχολογικά 

χαρακτηριστικά διαµορφώνονται από την επίδραση που ασκούν οι θετοί γονείς. Για 

το χαρακτηριστικό της ευφυΐας, συγκεκριµένα, δείχνουν να έχουν κάποια σύγχυση, 

αν και η πλειοψηφία τους θεωρεί ότι κληρονοµείται από τους βιολογικούς γονείς. 

Οµοίως µε την ικανότητα για µάθηση, πολλά παιδιά της ηλικίας αυτής πιστεύουν ότι 

η ικανότητα αυτή είναι αποτέλεσµα της επίδρασης συγχρόνως της κληρονοµικότητας 
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και του περιβάλλοντος. Επίσης, όµως, πολλά παιδιά θεωρούν ότι η ικανότητα αυτή 

κληρονοµείται αποκλειστικά από τους βιολογικούς γονείς και άλλα ότι 

διαµορφώνεται από τις συνθήκες και τις επιδράσεις του περιβάλλοντος. Παροµοίως, 

για το χορό και τη ζωγραφική πολλά παιδιά στην ηλικία των 11 ετών θεωρούν ότι οι 

ικανότητες αυτές καλλιεργούνται από τους θετούς γονείς στους απογόνους και 

κάποια άλλα ότι είναι συλλογικό αποτέλεσµα της επίδρασης της κληρονοµικότητας 

και του περιβάλλοντος.  

4. Η γνωστική ανάπτυξη των παιδιών για το βιολογικό ρόλο της 

κληρονοµικότητας συνεχίζεται και στην περίοδο της ενηλικίωσης. Οι απόψεις των 

ενηλίκων διαφέρουν από αυτές των παιδιών. Οι ενήλικοι πιστεύουν ότι τα σωµατικά 

χαρακτηριστικά κληρονοµούνται από τους βιολογικούς γονείς, τα ψυχολογικά 

χαρακτηριστικά και οι ικανότητες διαµορφώνονται από την κοινή επίδραση της 

κληρονοµικότητα και του περιβάλλοντος, οι προτιµήσεις και οι πεποιθήσεις είναι 

αποτέλεσµα αποκλειστικά της επίδρασης του περιβάλλοντος.  

5. Οι πλειοψηφία των παιδιών, ηλικίας 7 ετών και άνω, πιστεύει στη 

σταθερότητα και την αµεταβλησία σωµατικών και ψυχολογικών χαρακτηριστικών. 

6. Η συντριπτική πλειοψηφία των παιδιών ηλικίας 7 ετών και άνω γνωρίζει 

ότι τα µωρά αρχικά µεγαλώνουν µέσα στην κοιλιά των µητέρων τους και ότι οι 

µητέρες µε τη γέννησή τους τα φέρνουν στον κόσµο.  

7. Η γνώση της προγενέθλιας ανάπτυξης δεν αποτελεί απαραίτητη 

προϋπόθεση για την ύπαρξη απλής βιολογικής θεωρίας της κληρονοµικότητας. Τα 

παιδιά που γνωρίζουν το µέρος της προγενέθλιας ανάπτυξης των µωρών δεν είναι 

βέβαιο ότι γνωρίζουν τους βασικούς νόµους της κληρονοµικότητας.  

Όπως ήδη αναφέραµε, έρευνες οι οποίες µελετούν τη γνωστική ανάπτυξη των 

παιδιών σε θέµατα βιολογίας, όπως η δική µας, είναι σηµαντικές και πολύτιµες, 

κυρίως, σε παιδαγωγούς και ψυχολόγους. Ελπίζουµε µε την έρευνά µας να δίνουµε 

απαντήσεις σε κρίσιµες ερωτήσεις σχετικά µε τη γνώση των παιδιών για το ρόλο της 

κληρονοµικότητας στον καθορισµό χαρακτηριστικών. Θεωρούµε ότι το µεγάλο αυτό 

κεφάλαιο της µελέτης βιολογικών θεµάτων δεν πρέπει να κλείσει εδώ, αλλά είναι 

καλό να ερευνηθεί περισσότερο, για τον επιπρόσθετο λόγο ότι διαφωτίζει καλύτερα 

τον τρόπο σκέψης και ερµηνείας του κόσµου από τα παιδιά και, γενικότερα, τις 

γνωστικές ικανότητες και δυνατότητές τους.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
Οι φωτογραφίες των βιολογικών και των θετών γονιών 

και τα σκίτσα των παιδιών 
για το α΄ µέρος της έρευνας 

(κληρονοµικότητα χαρακτηριστικών) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 
Οι φωτογραφίες των µικρών παιδιών  

για το β΄ µέρος της έρευνας 
(σταθερότητα χαρακτηριστικών) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 
Οδηγοί Συνέντευξης 

Τέσσερις διαφορετικοί τρόποι επίδοσης των ερωτήσεων 
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DESIGN 1  
Όνοµα:.....................................Τάξη.................................... Ηµ. Γέννησης:........................ 
 
Α΄ Μέρος (Λευκοί= Βιολογικοί. Κινέζοι=θετοί) 
Σωµατικά χαρακτηριστικά 
1. ψηλοί - κοντοί [ψηλό, κοντό, µέτριο (ούτε ψηλό ούτε κοντό) ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
........................................................................................................................…………………... 
2. άσπρο - κίτρινο [κίτρινο, άσπρο, λίγο και από τους δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................………………… 
3. αµυγδαλωτά - σχιστά [σχιστά, αµυγδαλωτά, λίγο και από τους δυο ή δεν µπορείς να 

ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................……………….. 
Ψυχολογικά χαρακτηριστικά 
4. Είναι πολύ οµιλητικοί και µιλούν όλη την ώρα - µιλάει αλλά όχι πάρα πολύ [µιλάει πολύ, 

µιλάει λίγο, µιλάει κανονικά ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
........................................................................................................................………………….. 
5. Εργατικοί δουλεύουν πολύ και δεν βαριούνται - είναι τεµπέληδες [εργατικός, τεµπέλης, 

λίγο και από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
..........................................................................................................................…………………. 
6. ∆εν είναι πολύ έξυπνοι - είναι πολύ έξυπνοι [έξυπνο, δεν είναι έξυπνο, ούτε πολύ ούτε 

λίγο έξυπνο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................………………… 
Προτιµήσεις 
7. Τους αρέσουν πολύ τα σκυλιά - οι γάτες [τα σκυλιά, οι γάτες, και τα δυο, κανένα από τα 

δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................………………… 
8. Τους αρέσουν τα βουνά - η θάλασσα [βουνά, θάλασσα, και τα δυο, κανένα από τα δυο ή 

δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
..........................................................................................................................…………………. 
9. Τους αρέσει να βλέπουν αστείες ταινίες - πολεµικές ταινίες [αστείες ταινίες, πολεµικές 

ταινίες, και οι δυο, τίποτα από τις δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
............................................................................................................................……………….. 
Πεποιθήσεις 
10. Πιστεύουν ότι το έλκηθρο του Αϊ-Βασίλη το σέρνουν τάρανδοι - ελάφια [ελάφια, 

τάρανδοι, και τα δυο, κανένα από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
..........................................................................................................................…………………. 
11. Πιστεύουν ότι υπάρχει Θεός - δεν υπάρχει Θεός [Θεός, δεν υπάρχει Θεός ή δεν µπορείς 

να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
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12. Πιστεύουν ότι υπάρχουν εξωγήινοι - δεν υπάρχουν εξωγήινοι [υπάρχουν, δεν υπάρχουν ή 
δεν µπορείς να ξέρεις] 

Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
Ικανότητες 
13. Είναι πολύ καλοί στο ποδόσφαιρο - στο µπάσκετ [ποδόσφαιρο, µπάσκετ, και στα δυο, σε 

κανένα από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
14. είναι καλοί µαθητές στο σχολείο - κακοί µαθητές στο σχολείο [καλοί µαθητές, κακοί 

µαθητές, ούτε καλοί ούτε κακοί - µέτριοι ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
15. Είναι πολύ καλοί στο χορό - στη ζωγραφική [χορό, ζωγραφική, και στα δυο, σε κανένα 

από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
 
Β' Μέρος 
− φυσικά χαρακτηριστικά (Λευκό παιδί): 
1. Χρώµα δέρµατος: άσπρο [άσπρο, µαύρο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
2. Σχήµα µατιών: αµυγδαλωτά [αµυγδαλωτά, σχιστά ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
− ψυχολογικά χαρακτηριστικά: 
3. Είναι πολύ έξυπνο [έξυπνο, δεν είναι έξυπνο, κάτι ενδιάµεσο, τίποτα από τα δυο ή δεν 

µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
4. πολύ οµιλητικό [οµιλητικό, δεν θα µιλάει πολύ, ούτε πολύ ούτε λίγο ή δεν µπορείς να 

ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
5. τεµπέλικο [τεµπέλικο, θα είναι εργατικό, ούτε πολύ τεµπέλης ούτε πολύ εργατικός ή δεν 

µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
 
Γ΄ Μέρος 
1. Έχεις αδέλφια;............................................................................................................……….. 
− Είναι µικρότερα ή µεγαλύτερα από εσένα;............................................................................. 
 
2. Ποιος κάνει τα µωρά;...........................................................................................……………. 
− Μεγαλώνουν µέσα στην κοιλιά των µαµάδων ή οι µαµάδες πηγαίνουν κάπου και τα 

παίρνουν;................................................................................................................................. 
− Από πού;.............................................................................................................................…. 
− Το µέρος που πηγαίνουν µοιάζει µε µαγαζί ή µε νοσοκοµείο;...........................…………… 
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DESIGN 2  
Όνοµα:.....................................Τάξη.................................... Ηµ. Γέννησης:........................ 
 
Α΄ Μέρος (Κινέζοι= Βιολογικοί, Λευκοί=θετοί) 
Σωµατικά χαρακτηριστικά 
1. ψηλοί - κοντοί [ψηλό, κοντό, µέτριο (ούτε ψηλό ούτε κοντό) ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
........................................................................................................................…………………... 
2. άσπρο - κίτρινο [κίτρινο, άσπρο, λίγο και από τους δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................………………… 
3. αµυγδαλωτά - σχιστά [σχιστά, αµυγδαλωτά, λίγο και από τους δυο ή δεν µπορείς να 

ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................……………….. 
Ψυχολογικά χαρακτηριστικά 
4. Είναι πολύ οµιλητικοί και µιλούν όλη την ώρα - µιλάει αλλά όχι πάρα πολύ [µιλάει πολύ, 

µιλάει λίγο, µιλάει κανονικά ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
........................................................................................................................………………….. 
5. Εργατικοί δουλεύουν πολύ και δεν βαριούνται - είναι τεµπέληδες [εργατικός, τεµπέλης, 

λίγο και από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
..........................................................................................................................…………………. 
6. ∆εν είναι πολύ έξυπνοι - είναι πολύ έξυπνοι [έξυπνο, δεν είναι έξυπνο, ούτε πολύ ούτε 

λίγο έξυπνο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................………………… 
Προτιµήσεις 
7. Τους αρέσουν πολύ τα σκυλιά - οι γάτες [τα σκυλιά, οι γάτες, και τα δυο, κανένα από τα 

δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................………………… 
8. Τους αρέσουν τα βουνά - η θάλασσα [βουνά, θάλασσα, και τα δυο, κανένα από τα δυο ή 

δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
..........................................................................................................................…………………. 
9. Τους αρέσει να βλέπουν αστείες ταινίες - πολεµικές ταινίες [αστείες ταινίες, πολεµικές 

ταινίες, και οι δυο, τίποτα από τις δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
............................................................................................................................……………….. 
Πεποιθήσεις 
10. Πιστεύουν ότι το έλκηθρο του Αϊ-Βασίλη το σέρνουν τάρανδοι - ελάφια [ελάφια, 

τάρανδοι, και τα δυο, κανένα από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
..........................................................................................................................…………………. 
11. Πιστεύουν ότι υπάρχει Θεός - δεν υπάρχει Θεός [Θεός, δεν υπάρχει Θεός ή δεν µπορείς 

να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 



 101

12. Πιστεύουν ότι υπάρχουν εξωγήινοι - δεν υπάρχουν εξωγήινοι [υπάρχουν, δεν υπάρχουν ή 
δεν µπορείς να ξέρεις] 

Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
Ικανότητες 
13. Είναι πολύ καλοί στο ποδόσφαιρο - στο µπάσκετ [ποδόσφαιρο, µπάσκετ, και στα δυο, σε 

κανένα από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
14. είναι καλοί µαθητές στο σχολείο - κακοί µαθητές στο σχολείο [καλοί µαθητές, κακοί 

µαθητές, ούτε καλοί ούτε κακοί - µέτριοι ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
15. Είναι πολύ καλοί στο χορό - στη ζωγραφική [χορό, ζωγραφική, και στα δυο, σε κανένα 

από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
 
Β' Μέρος 
− φυσικά χαρακτηριστικά (Λευκό παιδί): 
1. Χρώµα δέρµατος: άσπρο [άσπρο, µαύρο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
2. Σχήµα µατιών: αµυγδαλωτά [αµυγδαλωτά, σχιστά ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
− ψυχολογικά χαρακτηριστικά: 
3. Είναι πολύ έξυπνο [έξυπνο, δεν είναι έξυπνο, κάτι ενδιάµεσο, τίποτα από τα δυο ή δεν 

µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
4. πολύ οµιλητικό [οµιλητικό, δεν θα µιλάει πολύ, ούτε πολύ ούτε λίγο ή δεν µπορείς να 

ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
5. τεµπέλικο [τεµπέλικο, θα είναι εργατικό, ούτε πολύ τεµπέλης ούτε πολύ εργατικός ή δεν 

µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
 
Γ΄ Μέρος 
1. Έχεις αδέλφια;............................................................................................................……….. 
− Είναι µικρότερα ή µεγαλύτερα από εσένα;............................................................................. 
 
2. Ποιος κάνει τα µωρά;...........................................................................................……………. 
− Μεγαλώνουν µέσα στην κοιλιά των µαµάδων ή οι µαµάδες πηγαίνουν κάπου και τα 

παίρνουν;................................................................................................................................. 
− Από πού;.............................................................................................................................…. 
− Το µέρος που πηγαίνουν µοιάζει µε µαγαζί ή µε νοσοκοµείο;...........................…………... 
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DESIGN 3  
Όνοµα:.....................................Τάξη.................................... Ηµ. Γέννησης:........................ 
 
Α΄ Μέρος (Λευκοί = Βιολογικοί, Κινέζοι = Θετοί) 
Σωµατικά χαρακτηριστικά 
1. ψηλοί - κοντοί [ψηλό, κοντό, µέτριο (ούτε ψηλό ούτε κοντό) ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
........................................................................................................................…………………... 
2. άσπρο - κίτρινο [κίτρινο, άσπρο, λίγο και από τους δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................………………… 
3. αµυγδαλωτά - σχιστά [σχιστά, αµυγδαλωτά, λίγο και από τους δυο ή δεν µπορείς να 

ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................……………….. 
Ψυχολογικά χαρακτηριστικά 
4. Είναι πολύ οµιλητικοί και µιλούν όλη την ώρα - µιλάει αλλά όχι πάρα πολύ [µιλάει πολύ, 

µιλάει λίγο, µιλάει κανονικά ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
........................................................................................................................………………….. 
5. Εργατικοί δουλεύουν πολύ και δεν βαριούνται - είναι τεµπέληδες [εργατικός, τεµπέλης, 

λίγο και από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
..........................................................................................................................…………………. 
6. ∆εν είναι πολύ έξυπνοι - είναι πολύ έξυπνοι [έξυπνο, δεν είναι έξυπνο, ούτε πολύ ούτε 

λίγο έξυπνο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................………………… 
Προτιµήσεις 
7. Τους αρέσουν πολύ τα σκυλιά - οι γάτες [τα σκυλιά, οι γάτες, και τα δυο, κανένα από τα 

δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................………………… 
8. Τους αρέσουν τα βουνά - η θάλασσα [βουνά, θάλασσα, και τα δυο, κανένα από τα δυο ή 

δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
..........................................................................................................................…………………. 
9. Τους αρέσει να βλέπουν αστείες ταινίες - πολεµικές ταινίες [αστείες ταινίες, πολεµικές 

ταινίες, και οι δυο, τίποτα από τις δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
............................................................................................................................……………….. 
Πεποιθήσεις 
10. Πιστεύουν ότι το έλκηθρο του Αϊ-Βασίλη το σέρνουν τάρανδοι - ελάφια [τάρανδοι, 

ελάφια, και τα δυο, κανένα από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
..........................................................................................................................…………………. 
11. Πιστεύουν ότι υπάρχει Θεός - δεν υπάρχει Θεός [Θεός, δεν υπάρχει Θεός ή δεν µπορείς 

να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
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12. Πιστεύουν ότι υπάρχουν εξωγήινοι - δεν υπάρχουν εξωγήινοι [υπάρχουν, δεν υπάρχουν ή 
δεν µπορείς να ξέρεις] 

Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
Ικανότητες 
13. Είναι πολύ καλοί στο ποδόσφαιρο - στο µπάσκετ [ποδόσφαιρο, µπάσκετ, και στα δυο, σε 

κανένα από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
14. είναι καλοί µαθητές στο σχολείο - κακοί µαθητές στο σχολείο [καλοί µαθητές, κακοί 

µαθητές, ούτε καλοί ούτε κακοί - µέτριοι ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
15. Είναι πολύ καλοί στο χορό - στη ζωγραφική [χορό, ζωγραφική, και στα δυο, σε κανένα 

από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
 
Β' Μέρος 
− φυσικά χαρακτηριστικά (Κινεζάκι): 
1. Χρώµα δέρµατος: άσπρο [άσπρο, µαύρο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
2. Σχήµα µατιών: αµυγδαλωτά [αµυγδαλωτά, σχιστά ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
− ψυχολογικά χαρακτηριστικά: 
3. Είναι πολύ έξυπνο [έξυπνο, δεν είναι έξυπνο, κάτι ενδιάµεσο, τίποτα από τα δυο ή δεν 

µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
4. πολύ οµιλητικό [οµιλητικό, δεν θα µιλάει πολύ, ούτε πολύ ούτε λίγο ή δεν µπορείς να 

ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
5. τεµπέλικο [τεµπέλικο, θα είναι εργατικό, ούτε πολύ τεµπέλης ούτε πολύ εργατικός ή δεν 

µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
 
Γ΄ Μέρος 
1. Έχεις αδέλφια;............................................................................................................………... 
− Είναι µικρότερα ή µεγαλύτερα από εσένα;.........................................................................… 
 
2. Ποιος κάνει τα µωρά;...........................................................................................……………. 
− Μεγαλώνουν µέσα στην κοιλιά των µαµάδων ή οι µαµάδες πηγαίνουν κάπου και τα 

παίρνουν;................................................................................................................................. 
− Από πού;.............................................................................................................................…. 
− Το µέρος που πηγαίνουν µοιάζει µε µαγαζί ή µε νοσοκοµείο;...........................…………… 
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DESIGN 4 
Όνοµα:.....................................Τάξη.................................... Ηµ. Γέννησης:........................ 
 
Α΄ Μέρος (Κινέζοι = Βιολογικοί, Λευκοί = Θετοί) 
Σωµατικά χαρακτηριστικά 
1. ψηλοί - κοντοί [ψηλό, κοντό, µέτριο (ούτε ψηλό ούτε κοντό) ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
........................................................................................................................…………………... 
2. άσπρο - κίτρινο [κίτρινο, άσπρο, λίγο και από τους δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................………………… 
3. αµυγδαλωτά - σχιστά [σχιστά, αµυγδαλωτά, λίγο και από τους δυο ή δεν µπορείς να 

ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................……………….. 
Ψυχολογικά χαρακτηριστικά 
4. Είναι πολύ οµιλητικοί και µιλούν όλη την ώρα - µιλάει αλλά όχι πάρα πολύ [µιλάει πολύ, 

µιλάει λίγο, µιλάει κανονικά ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
........................................................................................................................………………….. 
5. Εργατικοί δουλεύουν πολύ και δεν βαριούνται - είναι τεµπέληδες [εργατικός, τεµπέλης, 

λίγο και από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
..........................................................................................................................…………………. 
6. ∆εν είναι πολύ έξυπνοι - είναι πολύ έξυπνοι [έξυπνο, δεν είναι έξυπνο, ούτε πολύ ούτε 

λίγο έξυπνο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................………………… 
Προτιµήσεις 
7. Τους αρέσουν πολύ τα σκυλιά - οι γάτες [τα σκυλιά, οι γάτες, και τα δυο, κανένα από τα 

δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
...........................................................................................................................………………… 
8. Τους αρέσουν τα βουνά - η θάλασσα [βουνά, θάλασσα, και τα δυο, κανένα από τα δυο ή 

δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
..........................................................................................................................…………………. 
9. Τους αρέσει να βλέπουν αστείες ταινίες - πολεµικές ταινίες [αστείες ταινίες, πολεµικές 

ταινίες, και οι δυο, τίποτα από τις δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
............................................................................................................................……………….. 
Πεποιθήσεις 
10. Πιστεύουν ότι το έλκηθρο του Αϊ-Βασίλη το σέρνουν τάρανδοι - ελάφια [τάρανδοι, 

ελάφια, και τα δυο, κανένα από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
..........................................................................................................................…………………. 
11. Πιστεύουν ότι υπάρχει Θεός - δεν υπάρχει Θεός [Θεός, δεν υπάρχει Θεός ή δεν µπορείς 

να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
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12. Πιστεύουν ότι υπάρχουν εξωγήινοι - δεν υπάρχουν εξωγήινοι [υπάρχουν, δεν υπάρχουν ή 
δεν µπορείς να ξέρεις] 

Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
Ικανότητες 
13. Είναι πολύ καλοί στο ποδόσφαιρο - στο µπάσκετ [ποδόσφαιρο, µπάσκετ, και στα δυο, σε 

κανένα από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
14. είναι καλοί µαθητές στο σχολείο - κακοί µαθητές στο σχολείο [καλοί µαθητές, κακοί 

µαθητές, ούτε καλοί ούτε κακοί - µέτριοι ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
15. Είναι πολύ καλοί στο χορό - στη ζωγραφική [χορό, ζωγραφική, και στα δυο, σε κανένα 

από τα δυο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
 
Β' Μέρος 
− φυσικά χαρακτηριστικά (Κινεζάκι): 
1. Χρώµα δέρµατος: άσπρο [άσπρο, µαύρο ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
2. Σχήµα µατιών: αµυγδαλωτά [αµυγδαλωτά, σχιστά ή δεν µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
− ψυχολογικά χαρακτηριστικά: 
3. Είναι πολύ έξυπνο [έξυπνο, δεν είναι έξυπνο, κάτι ενδιάµεσο, τίποτα από τα δυο ή δεν 

µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
4. πολύ οµιλητικό [οµιλητικό, δεν θα µιλάει πολύ, ούτε πολύ ούτε λίγο ή δεν µπορείς να 

ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
5. τεµπέλικο [τεµπέλικο, θα είναι εργατικό, ούτε πολύ τεµπέλης ούτε πολύ εργατικός ή δεν 

µπορείς να ξέρεις] 
Γιατί..............................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
 
Γ΄ Μέρος 
1. Έχεις αδέλφια;............................................................................................................………. 
− Είναι µικρότερα ή µεγαλύτερα από εσένα;............................................................................. 
 
2. Ποιος κάνει τα µωρά;...........................................................................................……………. 
− Μεγαλώνουν µέσα στην κοιλιά των µαµάδων ή οι µαµάδες πηγαίνουν κάπου και τα 

παίρνουν;................................................................................................................................. 
− Από πού;.............................................................................................................................…. 
− Το µέρος που πηγαίνουν µοιάζει µε µαγαζί ή µε νοσοκοµείο;...........................…………… 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 
Το ερωτηµατολόγιο 

για τη συλλογή δεδοµένων από τους ενήλικες 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

Σκοπός της µελέτης µας είναι να εξετάσουµε τις απόψεις των ενηλίκων για την 
κληρονοµικότητα ψυχολογικών και φυσικών χαρακτηριστικών. Για το λόγο αυτό σας 
παρακαλούµε να απαντήσετε τις ακόλουθες ερωτήσεις, κυκλώνοντας µία από τις 
προτεινόµενες απαντήσεις. 

Ευχαριστώ θερµά, 
Παρασκευή Κύτρου 

 
Φύλο……………………………. Ηµεροµηνία γέννησης:………………………… 
 
Ένα παιδί που είχε µεγαλώσει από τη βρεφική ηλικία µε θετούς γονείς, σε ποιούς γονείς 
πιστεύεις ότι θα µοιάσει περισσότερο, όταν ενηλικιωθεί ως προς: 
 
1. Τα σωµατικά χαρακτηριστικά  (π.χ. ύψος, χρώµα µαλλιών και µατιών κ.α.) 

α. στους βιολογικούς γονείς 
β. στους θετούς γονείς 
γ. και στους δύο 
δ. σε κανένα από τους δύο 
ε. δεν µπορώ να γνωρίζω 

2. Την προσωπικότητά του (π.χ. προσωπικότητα, εξωστρέφεια κ.α.) 
α. στους βιολογικούς γονείς 
β. στους θετούς γονείς 
γ. και στους δύο 
δ. σε κανένα από τους δύο 
ε. δεν µπορώ να γνωρίζω 

3. Την ευφυΐα του 
α. στους βιολογικούς γονείς 
β. στους θετούς γονείς 
γ. και στους δύο 
δ. σε κανένα από τους δύο 
ε. δεν µπορώ να γνωρίζω 

4. τις προτιµήσεις και τα γούστα του (π.χ. ως προς το φαγητό, τα ζώα κ.α.) 
α. στους βιολογικούς γονείς 
β. στους θετούς γονείς 
γ. και στους δύο 
δ. σε κανένα από τους δύο 
ε. δεν µπορώ να γνωρίζω 

5. Τα "πιστεύω" του (π.χ. πίστη στο Θεό, πολιτικές πεποιθήσεις κ.α.) 
α. στους βιολογικούς γονείς 
β. στους θετούς γονείς 
γ. και στους δύο 
δ. σε κανένα από τους δύο 
ε. δεν µπορώ να γνωρίζω 

6. Τις ικανότητες και δεξιότητές του (π.χ. κλίση σε µία αθλητική δραστηριότητα, µουσική κα) 
α. στους βιολογικούς γονείς 
β. στους θετούς γονείς 
γ. και στους δύο 
δ. σε κανένα από τους δύο 
ε. δεν µπορώ να γνωρίζω 
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